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Αθήνα, σήµερα στις 30 Σεπτεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Κουτνατζής ενηµερώνει το Σώµα για τα
εξής: 

«Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση
των επικαίρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, τη Δευτέρα 30 Σεπτεµβρίου 2019, ότι οι επίκαιρες ερω-
τήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: Οι υπ’ αριθµόν 29/23-9-
2019 και 33/24-9-2019 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κεραµέως, οι
υπ’ αριθµόν 21/19-9-2019 και 35/24-9-2019 επίκαιρες ερωτήσεις
θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Λίνα Μενδώνη και η υπ’ αριθµόν 25/23-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
θα απαντηθεί από τον Υφυπουργό Τουρισµού κ. Εµµανουήλ Κόν-
σολα. 

Παρακαλούµε όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές». 

Πρώτα, λοιπόν, θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 29/23-9-2019
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονί-
κης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Την υλο-
ποίηση της δίχρονης Προσχολικής Αγωγής». 

Κύριε Δελή, έχετε στη διάθεσή σας δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, έχει ξεκινήσει η φετινή σχολική χρονιά, έχει

ξεκινήσει και η δεύτερη φάση της εφαρµογής του νόµου της δί-
χρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής και η κατάσταση
στον χώρο της προσχολικής αγωγής -µε τον επιεικέστερο χαρα-
κτηρισµό- είναι εκρηκτική. 

Εκατοντάδες νήπια -µπορεί και περισσότερα, µπορεί και χιλιά-
δες- στους δήµους που υλοποιείται αυτή τη στιγµή η δίχρονη
υποχρεωτική προσχολική αγωγή είτε φοιτούν σε νηπιαγωγεία
αρκετά έως πολύ µακριά από τον τόπο κατοικίας τους κι έτσι υφί-
στανται µια απίστευτη ταλαιπωρία και τα παιδιά, αλλά και οι γο-
νείς τους -ενδεικτικά αναφέρω εδώ στην Αθήνα τον Δήµο της
Νέας Ιωνίας, αλλά και τον Δήµο Παύλου Μελά, τη Σταυρούπολη

της Δυτικής Θεσσαλονίκης-, είτε ταλαιπωρούνται σε υπερπληθή
τµήµατα -ο νόµος προέβλεπε µία νηπιαγωγό για είκοσι δύο παι-
διά, αλλά σε αυτές τις περιοχές και στις περισσότερες από τις
περιοχές όπου υλοποιείται η δίχρονη προσχολική αγωγή τα παι-
διά είναι είτε είκοσι τρία, είτε είκοσι τέσσερα, είτε ακόµη και εί-
κοσι πέντε, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για νηπιαγωγεία και για τάξεις
νηπίων-, είτε -και αυτό είναι ακόµα χειρότερο- στοιβάζονται αυτά
τα παιδιά της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής σε
τελείως ακατάλληλους χώρους, ακόµα και σε αποθήκες ή σε αί-
θουσες εκδηλώσεων δηµοτικών σχολείων, ακόµη και σε ορό-
φους, ακόµη και σε υπνωτήρια άλλων νηπιαγωγείων ή σε
διαδρόµους. Η κατάσταση πραγµατικά, όπως είπα, είναι εκρη-
κτική.

Βεβαίως, είναι δεδοµένες οι ευθύνες της προηγούµενης κυ-
βέρνησης και είχαµε επισηµάνει τότε, στη συζήτηση του νόµου
και στις τροπολογίες που έφερε κατά καιρούς η προηγούµενη
ηγεσία του Υπουργείου, και την προχειρότητα, αλλά —θα τολ-
µούσαµε να πούµε- και την ανευθυνότητα της προηγούµενης κυ-
βέρνησης για την εφαρµογή ενός τόσο σηµαντικού και τόσο
σπουδαίου εκπαιδευτικού και παιδαγωγικού µέτρου.

Το θέµα είναι τώρα τι κάνετε εσείς, κυρία Υπουργέ, τι κάνει η
δική σας Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, η
οποία και το γνώριζε ασφαλώς το ζήτηµα από την άνοιξη ακόµα
του 2018, όταν ψηφιζόταν ο νόµος.

Η απάντηση δεν είναι ρητορική, την έχει δώσει η ίδια η ζωή,
τη δίνετε και εσείς, τη δίνει το Υπουργείο και η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας το συνεχίζει από εκεί που το άφησε η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, το αφήνει δηλαδή το θέµα
αυτό να σέρνεται, να λειτουργεί κυριολεκτικά πάνω στο γόνατο
όπως-όπως και έτσι οι πραγµατικές, οι ουσιαστικές ανάγκες
αυτών των παιδιών της προσχολικής ηλικίας, των νηπίων δηλαδή,
να µένουν κυριολεκτικά ανικανοποίητες.

Η ερώτησή µας είχε διατυπωθεί και στην προηγούµενη ηγεσία
του Υπουργείου Παιδείας ως κριτική. Το ζήτηµα -κι αυτό σας ρω-
τάµε σήµερα, κυρία Υπουργέ- είναι: θα δώσετε επιτέλους µία
γενναία κρατική χρηµατοδότηση έτσι ώστε να αρχίσει -δεν λέµε
εµείς να χτιστούν αύριο, αλλά να αρχίσει-, να δηµοσιοποιήσετε,
να εκπονήσετε ένα πρόγραµµα ανέγερσης σχολικών κτηρίων και
συγκεκριµένα νηπιαγωγείων, σύγχρονα κτήρια, ασφαλή, προκει-
µένου να στεγαστούν όλα τα παιδιά, βεβαίως µε τους ανάλογους
χώρους για τη σίτιση, για την ξεκούρασή τους και για ό,τι άλλο
χρειάζεται αυτή η διαδικασία του νηπιαγωγείου; Και βεβαίως,
επειδή οι χώροι δεν αρκούν από µόνοι τους και οι υποδοµές δεν
λένε τίποτα, τι θα κάνετε έτσι ώστε αυτοί οι χώροι, αυτά τα νη-
πιαγωγεία, να στελεχωθούν από µόνιµο διδακτικό εκπαιδευτικό
προσωπικό; Θα κάνετε δηλαδή διορισµούς στην προσχολική
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αγωγή; Γιατί αυτή τη στιγµή οι ανάγκες είναι κυριολεκτικά τερά-
στιες και θα αυξάνουν όσο θα επεκταθεί -αναµένεται του χρόνου
να επεκταθεί- και η τρίτη φάση εφαρµογής της υποχρεωτικής
προσχολικής αγωγής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελή.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Παιδείας

και Θρησκευµάτων κ. Νίκη Κεραµέως.
Κυρία Κεραµέως, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Δελή, για την ερώτηση.
Κύριε Δελή, µαζί ήµασταν στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέ-

σεων επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Όπως ξέρετε, η Νέα Δηµοκρατία
έχει ταχθεί εξαρχής υπέρ της υποχρεωτικής δίχρονης προσχο-
λικής εκπαίδευσης και αυτό ακριβώς στηλιτεύαµε και προεκλο-
γικά, αυτό λέµε και µετεκλογικά.

Όταν η προηγούµενη κυβέρνηση είχε φέρει τη συγκεκριµένη
ρύθµιση προς ψήφιση στην ελληνική Βουλή, εµείς τότε είχαµε
κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου και είχαµε πει: «Ναι, συµφω-
νούµε επί της αρχής, πλην όµως δεν υπάρχουν οι επαρκείς υπο-
δοµές για να µπορέσει ακριβώς αυτό το µέτρο να γίνει πράξη».
Είχαµε κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου τότε. Δυστυχώς, η κυ-
βέρνηση δεν µας άκουσε. 

Ποια κατάσταση παραλάβαµε πριν από δύο µήνες; Γιατί σας
θυµίζω ότι είµαστε µόλις κάτι παραπάνω από δύο µήνες Κυβέρ-
νηση. Όταν παραλάβαµε την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας,
είχε ήδη ξεκινήσει, ήµασταν στην β’ φάση υλοποίησης του µέ-
τρου κατά την οποία εκατόν δεκαέξι δήµοι θα έµπαιναν στην υπο-
χρεωτική δίχρονη προσχολική εκπαίδευση. Όταν, λοιπόν,
παραλάβαµε την ηγεσία του Υπουργείου, κύριε Δελή, από τους
εκατόν δεκαέξι δήµους οι πενήντα δύο δήµοι, µε βάση τα στοι-
χεία των υπηρεσιών, δεν ήταν σε θέση να ανταποκριθούν στη δί-
χρονη υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση. Τι θα µπορούσαµε
να κάνουµε εµείς; Να πούµε «αυτά µάς λένε οι υπηρεσίες, στα-
µατάµε εδώ, τα µολύβια κάτω, δεν κάνουµε τίποτα». Δεν κάναµε
αυτό, κύριε Δελή. Κάτσαµε, πιέσαµε δήµους, πιέσαµε να δούµε
υποδοµές, πιέσαµε ούτως ώστε να γίνει αυτό πράξη κατά το δυ-
νατόν, παρά τις αντίξοες συνθήκες τις οποίες είχαµε παραλάβει
από την προηγούµενη κυβέρνηση.  Από τους πενήντα δύο δή-
µους στους οποίους δεν υπήρχαν υποδοµές, καταφέραµε και
µειώσαµε αυτόν τον αριθµό στους δεκατρείς και ακόµα και γι’
αυτούς τους δεκατρείς –παρ’ ότι δεν είναι αρµοδιότητα του
Υπουργείου Παιδείας- φροντίσαµε ούτως ώστε να γίνει νέος δια-
γωνισµός, να βγουν vouchers για τα παιδιά αυτά που είχαν µείνει
εκτός δίχρονης προσχολικής υποχρεωτικής εκπαίδευσης και να
καλυφθεί η δαπάνη για να πάνε σε δηµοτικούς παιδικούς σταθ-
µούς. 

Θέσατε δύο ερωτήµατα, πρώτον, για την ανέγερση νέων νη-
πιαγωγείων. Οφείλω να σας επισηµάνω, κύριε Δελή, ότι αυτό δεν
είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας, όπως ξέρετε. Είναι
του Υπουργείου Υποδοµών και δη της ΚΤΥΠ, του αρµόδιου
φορέα, ο οποίος ακριβώς υλοποιεί τέτοιες υποδοµές. Σε κάθε
περίπτωση, ειρήσθω εν παρόδω, εξ όσων γνωρίζω δροµολογούν-
ται µε πολύ ταχύ ρυθµό, θα έλεγα, οι διαδικασίες, ούτως ώστε
να υπάρξει πλήρης κάλυψη σε υποδοµές από το αρµόδιο Υπουρ-
γείο, αλλά φαντάζοµαι ότι ο κ. Καραµανλής και ο αρµόδιος φο-
ρέας θα έχουν περισσότερες λεπτοµέρειες. Σε κάθε περίπτωση
εµείς παρακολουθούµε στενά το θέµα και ο στόχος µας είναι την
επόµενη χρονιά να προχωρήσουµε σε πλήρη εφαρµογή της νέας
ρύθµισης. 

Το δεύτερο ερώτηµα έχει να κάνει µε τη στελέχωση. Όταν πα-
ραλάβαµε και πάλι την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, οι υπη-
ρεσίες µάς ενηµέρωσαν για διαδικασίες που δεν είχαν ακόµα
δροµολογηθεί, προκειµένου να προχωρήσουµε σε πλήρωση των
κενών. Πρέπει να σας πω ότι οι διαδικασίες προχώρησαν πάρα
πολύ γρήγορα. Η νέα ηγεσία του Υπουργείου προχώρησε σε
προσλήψεις άνω των τριάντα χιλιάδων αναπληρωτών. Είµαστε
σε µια διαδικασία -και τώρα ακόµα- καταγραφής νέων κενών που
παρουσιάζονται διαρκώς, επειδή κάποιοι εκπαιδευτικοί δεν πα-

ρουσιάζονται ενίοτε και στόχος είναι αφού καταγραφούν όλα τα
κενά αναλυτικά και βάσει δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων της
χώρας, να εξετάσουµε το ενδεχόµενο και για διορισµούς στην
πρωτοβάθµια εκπαίδευση που καλύπτει, όπως ξέρετε, και την
προσχολική. Θα εξαρτηθεί αυτό και από τα αντικειµενικά µεγέθη
που θα λάβουµε, τα αντικειµενικά στοιχεία, όπως επίσης και από
τις δηµοσιονοµικές δυνατότητες της χώρας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι χαρακτηριστικό από τις απαντήσεις σας

ότι στα δύο πιο καίρια ζητήµατα, που ουσιαστικά υπαγορεύουν
και την υλοποίηση αυτού του εγχειρήµατος της δίχρονης προ-
σχολικής αγωγής, δηλαδή τις υποδοµές και τους µόνιµους διο-
ρισµούς, το µόνιµο προσωπικό, δώσατε πάρα πολύ αόριστες
απαντήσεις. Από τη µια είπατε για τις υποδοµές ότι αυτό δεν
αφορά το Υπουργείο. Βεβαίως η κυβερνητική ευθύνη είναι ενιαία,
απ’ όσο γνωρίζω εγώ. Για τους διορισµούς είπατε ότι θα το εξε-
τάσετε. Αυτές είναι φράσεις που έχουµε ακούσει πάρα πολλές
φορές για πάρα πολλά χρόνια εδώ απ’ όλες τις κυβερνήσεις. Το
επισηµαίνω, είναι χαρακτηριστικό -νοµίζω- στην απάντησή σας.

Για την κατάσταση που παραλάβατε, µιας που είστε, όπως
λέτε, δύο µήνες Κυβέρνηση, κοιτάξτε: Δύο µήνες Κυβέρνηση
µπορεί να είστε, αλλά έχετε προλάβει να κάνετε αρκετά πράγ-
µατα, θα έλεγα, για τους επενδυτές, για το κεφάλαιο, για να προ-
χωρήσουν οι επενδύσεις, για να απαλλαγούν οι µεγαλοεργο-
δότες, για παράδειγµα, από την ευθύνη τους απέναντι στους ερ-
γαζόµενους -τους εργολαβικούς εννοώ- για να απαλειφθεί ακόµα
και εκείνη η ελάχιστη προστασία του βάσιµου λόγου των απολύ-
σεων και µια σειρά από µέτρα, όπως επίσης και η δουλειά µε τη
συµφωνία µε τους Αµερικάνους για τη νέα αµυντική συνεργασία.
Έχετε, λοιπόν, δύο µήνες που είστε Κυβέρνηση και έχετε εκτε-
λέσει ήδη πλούσιο έργο σε άλλους τοµείς. Εντελώς τυχαία σ’ αυ-
τούς τους τοµείς δεν ανήκει η παιδεία και πολύ περισσότερο δεν
ανήκει η προσχολική αγωγή. 

Είπατε -κι εµείς πραγµατικά δεν αµφισβητούµε την κατάσταση
έτσι όπως την παραλάβατε- ότι ήταν µια κατάσταση πάρα πολύ
άσχηµη. Είπατε για εκατόν δεκαέξι δήµους από τους οποίους
φτάσατε στους πενήντα δύο. Εν πάση περιπτώσει, πιέσατε. Το
ζήτηµα είναι ότι δεν δώσατε καθόλου χρήµατα, δεν χρηµατοδο-
τήσατε αυτούς τους δήµους. Θα απαντήσετε βεβαίως. Αν δώ-
σατε, δώσατε ελάχιστα, απ’ όσο γνωρίζω, στη Λάρισα για
κάποιες δεκάδες χιλιάδες ευρώ που δεν φτάνουν. 

Εν πάση περιπτώσει, ο τρόπος µε τον οποίον επιλύθηκε όπως
επιλύθηκε τέλος πάντων αυτό το ζήτηµα, είναι, για παράδειγµα,
στην Ευκαρπία της Θεσσαλονίκης να έχουµε τµήµατα των είκοσι
τεσσάρων νηπίων, στη Νικόπολη τα παιδιά να κάνουν µάθηµα
µέσα σε υπνωτήρια, στη Νίκαια να γίνονται αίθουσες, να κλείνουν
οι διάδροµοι των νηπιαγωγείων, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για µια πε-
ριοχή που πρόσφατα γνώρισε και έναν σεισµό, δηλαδή υπάρ-
χουν κίνδυνοι απέναντι σ’ αυτά τα παιδιά και κλείνονται
ελεύθεροι χώροι σε κτήρια. Έχουµε πάρα πολλά τέτοια παρα-
δείγµατα. Δεν ξέρω αν αυτό λέγεται επιτυχής ή ποιοτική υλοποί-
ηση της προσχολικής αγωγής. 

Από την άλλη, αυτή η εξαίρεση των δεκατριών δήµων δεν είναι
και τόσο αθώα. Θα θέλαµε να ακούσουµε εδώ και την απάντησή
σας. Πρώτον, γιατί αφ’ ενός προκύπτει απ’ αυτή την εξαίρεση
µια διαφοροποιηµένη εικόνα, µια διαφοροποίηση στον χώρο της
προσχολικής αγωγής. Έχουµε δήµους όπου εφαρµόζεται η προ-
σχολική αγωγή. Έχουµε δήµους όπου δεν εφαρµόζεται καθόλου
και έχουµε δήµους όπως σ’ αυτούς τους δεκατρείς δήµους που
εξαιρέσατε που λέτε εκεί, σύµφωνα µε την ανακοίνωσή σας, «ότι
τα παιδιά που διαµένουν σ’ αυτούς τους δήµους µπορούν να εν-
ταχθούν το φετινό διδακτικό έτος κατά το δυνατόν σε δοµές προ-
σχολικής αγωγής µε την έναρξη της σχολικής χρονιάς». Αυτό
είναι από το δελτίο Τύπου του δικού σας Υπουργείου.

Θα θέλαµε να ξέρουµε πού το πάει η Κυβέρνηση. Να µας το
πείτε µε έναν καθαρό τρόπο. Γιατί αυτό σηµαίνει λειτουργία δι-
πλού δικτύου προσχολικής αγωγής και σε νηπιαγωγεία και σε
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παιδικούς σταθµούς, κάτι που βεβαίως αρκετοί δήµαρχοι που
υποστηρίζονται και υποστηρίζουν τη Νέα Δηµοκρατία το διαλα-
λούν. Ή µήπως τελικά αυτή η µη εφαρµογή, γιατί περί αυτού
πρόκειται, της προσχολικής αγωγής ωθεί αρκετές οικογένειες
στην ιδιωτική εκπαίδευση, µήπως αυτός είναι ο στόχος σας; 

Εν πάση περιπτώσει για να το κλείνουµε, για µας το ζήτηµα
της προσχολικής αγωγής, κυρία Υπουργέ, δεν είναι ένα θέµα που
το αντιµετωπίζουµε µονάχα σε σχέση µε τις ανάγκες της εργα-
ζόµενης µητέρας ή του εργαζόµενου πατέρα. Εµείς το θεωρούµε
πριν από όλα ότι είναι δικαίωµα και ανάγκη του ίδιου του παιδιού
για την ψυχοσωµατική, για την συναισθηµατική, για την κοινω-
νική, για την ολόπλευρή του ανάπτυξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε, κύριε
Δελή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Από εκεί ξεκινάµε και γι’ αυτό αυτή η
ανάγκη θα πρέπει να καλύπτεται πλήρως και επαρκώς από την
πολιτεία, κάτι που βεβαίως, απ’ ό,τι φαίνεται, δεν έχετε σκοπό
ούτε εσείς να κάνετε και να προσφέρετε για όλα τα παιδιά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Κεραµέως,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Δελή, κρατάω δυο φράσεις σας. Η πρώτη είναι ότι η κα-
τάσταση είναι εκρηκτική. Και η δεύτερη είναι ότι αφήσαµε να
σέρνεται αυτή η κατάσταση. Σας ρωτώ. Αφήσαµε να σέρνεται
όταν, ενώ παραλάβαµε µια κατάσταση όπου πενήντα δυο δήµοι
ήταν σε αδυναµία µε ευθύνη της προηγούµενης κυβέρνησης, κα-
ταφέραµε µε πιέσεις, µε πολύ σκληρή δουλειά, να κατεβάσουµε
αυτούς τους πενήντα δυο δήµους σε δεκατρείς και φροντίσαµε
ούτως ώστε τα παιδιά αυτά να µην µείνουν εκτός δοµής; Ήταν
κάτι πάρα πολύ σηµαντικό για µας. Για µας προτεραιότητα είναι
η καθολική εφαρµογή της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής
εκπαίδευσης. Αυτός είναι ο απόλυτος στόχος µας. Παραλάβαµε
αυτή την κατάσταση που παραλάβαµε και καταβάλαµε τεράστιες
προσπάθειες επιτυχώς και καταφέραµε και φροντίσαµε µόλις δε-
κατρείς από τους εκατόν δεκαέξι δήµους να µην εφαρµόσουν
την δίχρονη προσχολική εκπαίδευση και τα παιδιά αυτά να έχουν
κάλυψη στις δοµές προσχολικής αγωγής.

Για τα δυο θέµατα στις υποδοµές είπατε ότι σας απάντησα γε-
νικόλογα. Σας απάντησα πάρα πολύ συγκεκριµένα. Δεν είναι αρ-
µοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας. Παρ’ όλα αυτά όµως επειδή
έχω ενηµερωθεί προκειµένου να σας δώσω µια πληρέστερη
απάντηση, έχουν ήδη δροµολογηθεί οι απαραίτητες υποδοµές
προκειµένου να µπορέσει να εφαρµοστεί απρόσκοπτα η δίχρονη
υποχρεωτική προσχολική εκπαίδευση. 

Όσο για τα χρήµατα, επίσης, δεν είναι δική µας αρµοδιότητα.
Αλλά, βάσει πληροφόρησης που έχω, δόθηκαν χρήµατα και στους
δήµους για υποδοµές προκειµένου να καλυφθούν ανάγκες. Η αρ-
µοδιότητα είναι του Υπουργείου Υποδοµών και φαντάζοµαι ότι θα
είναι σε θέση να ενηµερώσουν µε πληρέστερο τρόπο.

Δεύτερον, διορισµοί. Είπατε ότι σας απάντησα γενικόλογα και
ότι ναι µεν αναγνωρίζετε ότι µόλις παραλάβαµε, αλλά από την
άλλη κάναµε και τόσα άλλα πράγµατα. Μέσα στα τόσα άλλα
πράγµατα που κάναµε, κύριε Δελή, δεν αναφέρατε ότι προχω-
ράµε τους διορισµούς τεσσερισήµισι χιλιάδων εκπαιδευτικών ει-
δικής αγωγής οι οποίοι είναι οι µόνοι που είχαν κοστολογηθεί. Η
προηγούµενη κυβέρνηση µιλούσε για δέκα χιλιάδες πεντακόσι-
ους µαζικούς διορισµούς στη γενική εκπαίδευση. Όµως δεν είχε
προϋπολογίσει ούτε ένα ευρώ γι’ αυτούς. Στην ειδική αγωγή µε
το που παραλάβαµε την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας µια
από τις πρώτες συναντήσεις που κάναµε ήταν µε το ΑΣΕΠ προ-
κειµένου ακριβώς να επισπεύσουµε αυτή τη διαδικασία η οποία
δεν είχε επισπευσθεί. Κι αν δεν είχαµε επιταχύνει τη διαδικασία
δεν θα ήµασταν σε θέση ήδη να έχουµε την ανάρτηση των πρώ-
των πινάκων. Όπως θα είδατε, ενδεχοµένως, πριν από µια εβδο-
µάδα είχαµε την ανάρτηση των πρώτων πινάκων. Κι όπως έχει
δροµολογηθεί η διαδικασία αυτή τη στιγµή καλώς εχόντων των
πραγµάτων θα γίνουν αυτοί οι µόνιµοι διορισµοί µέχρι το τέλος
του έτους. Άρα λοιπόν, κινούµαστε γρήγορα, κύριε Δελή, κινού-
µαστε και για να καλύψουµε πολύ σηµαντικές ανάγκες που υπάρ-
χουν στην εκπαίδευση εν συνόλω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Επόµενη που θα συζητηθεί είναι η τέταρτη µε αριθµό 33/24-9-

2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Αγγελικής Αδαµοπούλου προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κενά εκπαιδευτικών στην
πρωτοβάθµια εκπαίδευση».

Κυρία Αδαµοπούλου, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξεκινώντας από τις προεκλογικές εξαγγελίες

της Κυβέρνησης σε σχέση µε την παιδεία, µέσα στις οποίες ήταν
ο προγραµµατισµός προσλήψεων βάσει των πραγµατικών αναγ-
κών, των δηµογραφικών εξελίξεων και των δηµοσιονοµικών δυ-
νατοτήτων, παραθέτω τις αντίστοιχες ανάγκες τις οποίες έχει
αναφέρει η Διδασκαλική Οµοσπονδία Ελλάδας. 

Ανέφερε, λοιπόν, µε κάθε επισηµότητα, ότι τα λειτουργικά
κενά στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση ανέρχονται σε τέσσερις χι-
λιάδες διακόσια. Τέσσερις χιλιάδες διακόσιοι λιγότεροι δάσκαλοι
στα νηπιαγωγεία και στα δηµοτικά σχολεία της χώρας, απ’ όσους
χρειάζονται για να καλύψουν τις ελάχιστες ανάγκες των µαθη-
τών. Κι όλα αυτά ενώ έχει ήδη ξεκινήσει το σχολικό έτος εδώ και
τρεις εβδοµάδες. Τα περισσότερα κενά παρατηρούνται σε νη-
πιαγωγούς, δασκάλους όλων των ειδικοτήτων, αλλά και εκπαι-
δευτικούς στην ειδική και παράλληλη στήριξη.

Αναφέρονται σε συγκεκριµένα νούµερα: στην Α’ Αθήνας δια-
κόσια σαράντα δύο κενά, στη Β’ Αθήνας διακόσια πενήντα εννέα,
στη Γ’ Αθήνας διακόσια σαράντα, στην Ανατολική Αττική διακό-
σια είκοσι πέντε κενά, στη Δυτική Αττική εκατόν σαράντα τέσ-
σερα κενά, στον Πειραιά εκατόν πέντε, στα Δωδεκάνησα
τριακόσια κενά, στο Ηράκλειο διακόσια δεκατρία κενά, στο Ρέ-
θυµνο εκατόν πενήντα δύο, στα Χανιά εκατόν είκοσι οκτώ.
Άπειρα κενά παρατηρούνται επίσης, και στην ειδική αγωγή, πε-
ρίπου χίλια πεντακόσια κενά, στο Βόρειο Αιγαίο πάνω από δια-
κόσια πενήντα κενά.

Κυρία Υπουργέ, ο αριθµός αυτών των κενών µαρτυρά αφ’ ενός
τις τεράστιες ανάγκες που έχουν τα σχολεία και τα νηπιαγωγεία
σε εκπαιδευτικό προσωπικό, αλλά µαρτυρά επίσης και την απο-
τυχία της Κυβέρνησης µέχρι τώρα να διαχειριστεί εγκαίρως το
πρόβληµα, ένα πρόβληµα το οποίο δυστυχώς το πληρώνουν οι
γονείς και τα παιδιά της χώρας, που δεν έχουν άλλη εναλλακτική
από τη δηµόσια δωρεάν παιδεία, η οποία βλέπουµε να υποβαθ-
µίζεται συνεχώς.

Αντί η Κυβέρνηση να έχει προχωρήσει στον αναγκαίο αριθµό
µόνιµων εκπαιδευτικών, έχει προσλάβει αρκετούς αναπληρωτές,
οι οποίοι κανονικά θα έπρεπε να καλύπτουν προσωρινές ανάγ-
κες. Δεδοµένου, όµως, ότι υπάρχει µία πάγια τακτική που διαιω-
νίζεται από όλες τις κυβερνήσεις, καλύπτουν τελικά πάγιες και
διαρκείς ανάγκες, κάτω από ένα ιδιαίτερα επισφαλές εργασιακό
καθεστώς.

Ρωτάµε, λοιπόν, για ποιον λόγο έχουν προκύψει τόσα κενά
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση που αφήνουν υποστελεχωµένα
τα σχολεία, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει το διδακτικό έτος; Γιατί η Κυ-
βέρνηση δεν έχει λάβει µέριµνα ώστε να καλυφθούν εγκαίρως;
Δεδοµένων τόσο της τεράστιας σηµασίας υποχρέωσης του κρά-
τους να λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα για να παρέχει δηµόσια
δωρεάν παιδεία υψηλού επιπέδου, αλλά και δεδοµένης της ανάγ-
κης να εξευρεθεί µόνιµη λύση, τι µέτρα συγκεκριµένα σκοπεύει
να λάβει η Κυβέρνηση, προκειµένου να καλυφθούν τα κενά και
να απορροφηθούν οι εκπαιδευτικοί σε µόνιµες θέσεις εργασίας
και ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Αδαµόπουλου. 
Θα απαντήσει η Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ.

Νίκη Κεραµέως. 
Κυρία Κεραµέως, έχετε τρία λεπτά.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Αδαµοπούλου, για την ερώτηση.
Φοβάµαι ότι τα στοιχεία σας δεν είναι ενηµερωµένα και το λέω
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αυτό, είναι λογικό εν µέρει, διότι η ερώτησή σας υποβλήθηκε νω-
ρίτερα µέσα στο Σεπτέµβριο, ενώ όπως θα ξέρετε ίσως, έχουν
ήδη καλυφθεί, έγινε µία δεύτερη φάση προσλήψεων, βάσει νέων
κενών που κατεγράφησαν τον Σεπτέµβριο. Έγινε µία νέα φάση
προσλήψεων, άλλων σχεδόν έξι χιλιάδων εκπαιδευτικών, µε ένα
σύνολο που υπερβαίνει πλέον τις τριάντα χιλιάδες προσλήψεις
αναπληρωτών εκπαιδευτικών. Άρα ξεκινώ ήδη από το ότι τα στοι-
χεία αυτά -δεν ξέρω αν ήταν καν ακριβή- δεν είναι σίγουρα
ακριβή. 

Κοιτάξτε, όπως είπα και προηγουµένως, παραλάβαµε µία πολύ
δύσκολη κατάσταση και παρ’ όλα αυτά, παρά τις αντίξοες συν-
θήκες, καταφέραµε και ανοίξαµε τα σχολεία, µε όλα τα βιβλία
στις θέσεις τους, όλα τα βιβλία των οποίων η παράδοση δροµο-
λογήθηκε µέχρι και µέσα στον Αύγουστο και µε πάρα πολλούς
εκπαιδευτικούς, µε µία πάρα πολύ ικανή στελέχωση. 

Προφανώς, πάντοτε καταγράφονται νέα κενά, διότι οι εκπαι-
δευτικοί ενίοτε δεν παρουσιάζονται, νέα κενά που µας στέλνονται
από τις περιφερειακές διευθύνσεις.

Εµείς προχωρήσαµε σε µία πρώτη µεγάλη φάση, όπως λέγε-
ται, είκοσι τεσσάρων χιλιάδων τετρακοσίων επτά προσλήψεων
και σε µία δεύτερη φάση πέντε χιλιάδων οκτακοσίων τριάντα έξι
αναπληρωτών. Συνεπώς ήδη είµαστε σε µία πάρα πολύ καλή
φάση. Με τρεις εβδοµάδες ανοιχτά τα σχολεία έχει ήδη καλυφθεί
πάρα πολύ µεγάλο µέρος των αναγκών.

Για την ειδική αγωγή, όπως ανέφερα και προηγουµένως, πα-
ραλάβαµε µία κατάσταση δύσκολη, καθότι ενώ είχε ανακοινωθεί
και ψηφιστεί ο διορισµός τεσσάρων χιλιάδων πεντακοσίων εκ-
παιδευτικών ειδικής αγωγής και ειδικού βοηθητικού προσωπικού,
παρ’ όλα αυτά η Κυβέρνηση δεν είχε επισπεύσει τη διαδικασία
ούτως ώστε αυτό να γίνει γρήγορα.

Μία από τις πρώτες ενέργειες που έκανα και εγώ προσωπικά
την πρώτη εβδοµάδα στο Υπουργείο Παιδείας ήταν αµέσως να
συναντηθούµε µε το ΑΣΕΠ, προκειµένου να επισπευσθεί αυτή η
διαδικασία διορισµών στην ειδική αγωγή που έχει τέτοια µεγάλη
ανάγκη από διορισµούς. Και επισπεύσαµε τις διαδικασίες και
επειδή ακριβώς επισπεύσαµε τις διαδικασίες σε πολύ καλή συ-
νεργασία µε το ΑΣΕΠ, το οποίο εργάζεται πάρα πολύ σκληρά
προς αυτόν τον στόχο, ήδη δηµοσιεύτηκαν οι πρώτοι πίνακες και
ήδη είµαστε εντός χρονοδιαγράµµατος για να ολοκληρωθούν
αυτοί οι διορισµοί εντός του 2019.

Να διευκρινίσω εδώ πέρα ότι έχουµε ήδη προβλέψει ούτως
ώστε οι αναπληρωτές να µη χάσουν τη θέση τους όταν προχω-
ρήσουν τώρα οι διορισµοί πριν από το τέλος του έτους. Και σε
κάθε περίπτωση, προσβλέπουµε ότι θα υπάρχει πολύ µεγάλη αλ-
ληλοεπικάλυψη µεταξύ των αναπληρωτών ειδικής αγωγής και
πλέον των µόνιµων διορισµένων ειδικής αγωγής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κυρία Αδαµόπουλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κυρία Υπουργέ για την απάντησή σας. Θα θέλαµε

µία παραπάνω επεξήγηση σε αυτό το επιχείρηµα ότι πολλοί εκ-
παιδευτικοί δεν παρουσιάζονται, διότι πιθανολογώ ότι όσοι δεν
παρουσιάζονται είναι αναπληρωτές, οι οποίοι δυσκολεύονται από
τις οικογενειακές τους υποχρεώσεις να εναρµονίσουν την επαγ-
γελµατική τους ζωή όντας αναπληρωτές µε την οικογενειακή
τους ζωή. Ξέρουµε ότι οι δυσκολίες που συναντούν αυτοί οι άν-
θρωποι είναι πάρα πολλές. Θα πρέπει κάθε εννέα µήνες να είναι
µε τη βαλίτσα στο χέρι, για να µετακινούνται από το ένα µέρος
στο άλλο.

Σε σχέση µε το θέµα των µόνιµων διορισµών νοµίζω ότι δεν
έχει δοθεί µία σαφής απάντηση. Μας απαντήσατε ως προς τους
αναπληρωτές ειδικής αγωγής και γενικότερα τους αναπληρωτές,
όταν θεωρούµε ότι ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα και
της παθογένειας της εκπαίδευσης είναι η υποβάθµιση του ζητή-
µατος των διορισµών των µονίµων εκπαιδευτικών. Δεν µπορούµε
να πιστέψουµε σε καµία περίπτωση ότι δεν υπάρχει το δηµοσιο-
νοµικό περιθώριο για να καλυφθούν οι συγκεκριµένες θέσεις. 

Και ως προς αυτό, θα ήθελα να αναφέρω χαρακτηριστικά ότι
υπάρχει ένα συγκεκριµένο άρθρο στον ν.4623 που ψηφίστηκε

πρόσφατα, το οποίο λέει ότι προβλέπεται τόσο για το 2019 όσο
και για το 2020 ένα συγκεκριµένο ποσό 50 εκατοµµύρια ευρώ,
για να διατεθούν για τις προσλήψεις αναπληρωτών εκπαιδευτι-
κών.

Και το ερώτηµα, λοιπόν, είναι: Πώς είναι δυνατόν αυτό το ποσό
να εκταµιεύεται για τους αναπληρωτές και να µη διατίθεται για
τους διορισµούς των µόνιµων εκπαιδευτικών;

Με λίγα λόγια, δεν έχουµε καταλάβει ούτε από την απάντησή
σας ούτε γενικά γιατί υπάρχει µία προτίµηση στους διορισµούς
των αναπληρωτών και όχι των µόνιµων εκπαιδευτικών. Κατά
πόσο αυτό είναι θέµα δηµοσιονοµικό υπάρχει µεγάλη αµφισβή-
τηση εκ µέρους µας, διότι η Κυβέρνηση µε τον ήδη ψηφισθέντα
νόµο προωθεί δηµοσιονοµικά τους αναπληρωτές.

Βέβαια, σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε ότι επίσης δηµο-
σιονοµικά περιθώρια θεωρούµε ότι υπάρχουν όταν η Κυβέρνηση
σύµφωνα µε έγκυρες πηγές απλώνει χέρι ακόµη και στο µαξιλάρι
που υπάρχει των 37 δισεκατοµµυρίων µόνο και µόνο για να βοη-
θήσει στην ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, για να µειώσει τα
κόκκινα δάνεια.

Άρα λοιπόν, το συµπέρασµά µας είναι ότι δεν υπάρχει βού-
ληση από την πλευρά της Κυβέρνησης να καλυφθούν οι µόνιµες
θέσεις και ο λόγος είναι ότι υποβαθµίζεται σταδιακά η δηµόσια
δωρεάν παιδεία µόνο και µόνο για να προωθηθεί η ατζέντα της
Κυβέρνησης που είναι η προώθηση της ιδιωτικής παιδείας και
της παιδείας υπό ένα πολύ ευέλικτο εργασιακό καθεστώς, όπως
είναι το καθεστώς των αναπληρωτών.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Αδαµοπούλου.
Κυρία Κεραµέως, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Αδαµοπούλου, θα αναφερθώ σε δύο σηµεία. Πρώτον,

όσον αφορά τους αναπληρωτές, η κατάσταση είναι κακή. Τι
εννοώ; Για εµάς είναι απολύτως µεµπτά δύο στοιχεία: Πρώτον,
το γεγονός ότι ειδοποιούνται τόσο αργά και έχει µια διαχρονική
ευθύνη η πολιτεία όσον αφορά αυτό. Προσωπικά θεωρώ µεγάλο
λάθος -έτσι όπως έχουν οι διαδικασίες έως σήµερα- ότι οι ανα-
πληρωτές ειδοποιούνται λίγες µέρες προτού κληθούν να παρου-
σιαστούν στα σχολεία τους. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και
επειδή δεν το θεωρούµε σωστό αυτό, έχουµε ήδη δώσει εντολές
στις υπηρεσίες ούτως ώστε από του χρόνου οι διαδικασίες να
δροµολογούνται πολύ πιο νωρίς, όλες οι υπηρεσιακές µεταβολές
να γίνονται πολύ πιο νωρίς, προκειµένου ακριβώς να µην ειδο-
ποιούνται τελευταία στιγµή οι αναπληρωτές και να έχουν ένα εύ-
λογο διάστηµα µπροστά τους, για να οργανώσουν τη ζωή τους
όπως πρέπει. Αυτό είναι το πρώτο στοιχείο για την κατάσταση
των αναπληρωτών και για τις δυσµενείς συνθήκες στις οποίες
εργάζονται µε πραγµατική αυταπάρνηση.

Το δεύτερο στοιχείο είναι τα εργασιακά δικαιώµατα. Η αλήθεια
είναι ότι, ως έχει το πλαίσιο σήµερα, αυτοί οι αναπληρωτές σχε-
δόν δεν µπορούν να αρρωστήσουν, σχεδόν δεν µπορούν να γεν-
νήσουν κ.ο.κ.. 

Εµείς, λοιπόν, εργαζόµαστε και στις δύο αυτές κατευθύνσεις
όσον αφορά τους αναπληρωτές, και για να δροµολογηθεί πολύ
νωρίτερα η διαδικασία πλήρωσης των κενών αυτών και για να
βελτιωθούν τα εργασιακά δικαιώµατα, οι συνθήκες ακριβώς υπό
τις οποίες αυτοί οι εκπαιδευτικοί εργάζονται, οι οποίες πραγµα-
τικά σήµερα είναι αντίξοες.

Όσον αφορά τους µόνιµους διορισµούς, κυρία Αδαµοπούλου,
εµείς παραλάβαµε έναν συγκεκριµένο προϋπολογισµό. Αυτός ο
συγκεκριµένος προϋπολογισµός είχε εγγραφή για µόνιµους διο-
ρισµούς στη γενική εκπαίδευση µηδέν ευρώ. Μηδέν ευρώ! Είναι
ο προϋπολογισµός που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είχαµε, λοιπόν,
απολύτως καµµία δυνατότητα αυτήν τη στιγµή, δεν είχε προϋπο-
λογιστεί τίποτα σ’ αυτή την κατεύθυνση, για να κάνουµε εµείς
οποιονδήποτε διορισµό.

Ρωτάτε γιατί προχωράει κάνεις σε προσλήψεις αναπληρωτών.
Η απάντηση είναι πολύ απλή. Δυστυχώς, δεν µπορεί να καλύψει
τόσες πολλές θέσεις, προκειµένου ακριβώς τα παιδιά µας να µη
µείνουν χωρίς εκπαιδευτικούς. Διότι, η αλήθεια είναι ότι ο ανα-
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πληρωτής κοστίζει στο κράτος λιγότερο από ότι ο µόνιµος. Μα-
κάρι -και αυτό προσπαθούµε- να προχωρήσουµε, εφόσον
βρούµε το δηµοσιονοµικό περιθώριο και µετά από αναλυτική κα-
ταγραφή των κενών, να προχωρήσουµε σε στοχευµένες προσ-
λήψεις εκεί που υπάρχει πραγµατικά ανάγκη.

Ο Πρωθυπουργός είχε δηλώσει και προεκλογικά ότι υπάρχουν
τρεις τοµείς στους οποίους η Κυβέρνηση αυτή δίνει µια ιδιαίτερη
-αν θέλετε- προτεραιότητα και αυτοί είναι: η υγεία, η ασφάλεια
και η παιδεία. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο έχουµε ήδη προχωρή-
σει µε ταχύτατους ρυθµούς τις προσλήψεις, τους µόνιµους διο-
ρισµούς των εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και όλα αυτά µόλις
σε δύο µήνες που είµαστε στη διακυβέρνηση της χώρας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 35/24-9-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Βασιλικού προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εθνική Πο-
λιτική για το Βιβλίο».

Κύριε Βασιλικέ, έχετε δύο λεπτά στη διάθεσή σας. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ: Το 2013 η κυβέρνηση Σαµαρά, στο

πλαίσιο της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης του Υπουργείου Πολιτι-
σµού, αποφάσισε να καταργήσει το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, το
ΕΚΕΒΙ, µε αποτέλεσµα η χώρα µας να απωλέσει εθνική πολιτική
για το βιβλίο.

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα
χάραξης ενιαίας πολιτικής για το βιβλίο ξεκίνησε την προσπάθεια
επανασύστασης του ΕΚΕΒΙ ως Οργανισµός Βιβλίου και Πολιτι-
σµού, προσβλέποντας να επαναφέρει το βιβλίο ξανά στο κέντρο
της πολιτιστικής δράσης στην Ελλάδα. Μέσω του νέου οργανι-
σµού προβλέπεται η ύπαρξη οργανωµένης περιφερειακής πολι-
τικής που θα αναδείξει τη σηµασία και τον ρόλο του βιβλίου σε
µια προσπάθεια ενίσχυσης της αναγνωσιµότητας και της διε-
θνούς προβολής του ελληνικού βιβλίου.

Η επανίδρυση του Οργανισµού Βιβλίου και Πολιτισµού θα επα-
ναθέσει τα θεµέλια για έναν διαρκή διάλογο Ελλήνων και ξένων
δηµιουργών µέσω της σύστασης µιας πλατφόρµας, στην οποία
οι ξένοι εκδότες θα µπορούν να εντοπίζουν µεταφρασµένα δείγ-
µατα βιβλίων, για να επιλέγουν αυτά που τους αρέσουν περισ-
σότερο, προωθώντας όχι µόνο τη συνεργασία, αλλά και την
αλληλεπίδραση διεθνών λογοτεχνικών τάσεων και ρευµάτων.

Η κυρία Υπουργός, όµως, από τη µέρα ανάληψης των καθη-
κόντων της, δεν έχει δείξει την πρόθεση να χρησιµοποιήσει το
έτοιµο νοµοσχέδιο για τη σύσταση του Οργανισµού του Βιβλίου,
ειδικότερα κατά την οµιλία της στο 48ο Φεστιβάλ Βιβλίου που δεν
είπε τίποτα σχετικά µε την ανάπτυξη του βιβλίου στη χώρα µας.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται η κυρία Υπουργός: Ποιες
είναι οι προθέσεις της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Πολι-
τισµού σχετικά µε την ανάδειξη της ελληνικής παραγωγής βι-
βλίου; Τι προτίθεται να κάνει για την εφαρµογή της ενιαίας
πολιτικής για το βιβλίο και αν προτίθεται να φέρει προς ψήφιση
στην Εθνική Αντιπροσωπεία το νοµοσχέδιο που ολοκλήρωσε και
το στάδιο της διαβούλευσης από την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βασιλικός κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέν νοµοσχέδιο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Βασίλη Βασιλικό.

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού, κ. Μεν-
δώνη. Κυρία Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, πρέπει να πω ότι χαίροµαι ιδιαίτερα που την ερώ-
τηση για την πολιτική του βιβλίου µου την απευθύνει ο κ. Βασιλι-
κός, ένας λόγιος, ένας συγγραφέας µε τα έργα του οποίου η
δική µου γενιά µεγάλωσε.

Η αλήθεια, όµως, είναι ότι από τους τέσσερις Υπουργούς της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ ουδείς κατέθεσε ολοκληρωµένη πρόταση
πολιτικής για το βιβλίο. Η κ. Ζορµπά στο τέλος σχεδόν της κυ-

βερνητικής θητείας, πέντε µήνες πριν τη λήξη της τετραετίας,
στις 29 Μαρτίου του τρέχοντος έτους, ανήρτησε σε δηµόσια δια-
βούλευση το σχέδιο νόµου για την ίδρυση του νέου φορέα του
Οργανισµού Βιβλίου και Πολιτισµού, για τη σύνταξη του οποίου
ποτέ δεν ζήτησε τις απόψεις της αρµόδιας Διεύθυνσης του
Υπουργείου. Δεν ήταν υποχρεωτικό. Δεν τις ζήτησε.

Τι προέβλεπε το προταθέν νοµοσχέδιο; Προέβλεπε τη δηµι-
ουργία ενός δύσκαµπτου, πολυπληθούς, κοστοβόρου οργανι-
σµού, αµφίβολης αποτελεσµατικότητας, ο οποίος ελάχιστα
µεριµνούσε για την ουσιαστική αντιµετώπιση των ζητηµάτων που
απασχολούν το βιβλίο.

Ενδεικτικά, από τα πολλά, αναφέρω ότι προέβλεπε εκτός από
το επταµελές αµειβόµενο διοικητικό συµβούλιο -να σηµειώσω ότι
στους άλλους φορείς του Υπουργείου Πολιτισµού τα διοικητικά
συµβούλια δεν είναι αµειβόµενα- προέβλεπε τριάντα πέντε άτοµα
µόνιµο προσωπικό και τη δυνατότητα πρόσληψης συµβασιού-
χων.

Δεύτερο σηµείο. Στα περιγράµµατα των θέσεων εργασίας δεν
είχε προβλεφθεί η επαγγελµατική εµπειρία και η προηγούµενη
σχετική ενασχόληση, ώστε να διασφαλιστεί η επιστηµονική επάρ-
κεια του προσωπικού. Είναι και πολλά άλλα.

Έχει αποδειχθεί ότι αυτά τα σχήµατα δεν θεραπεύουν τις πλη-
γές του χώρου ούτε λύνουν τα ουσιαστικά προβλήµατα που
πραγµατικά αντιµετωπίζουν οι επαγγελµατικοί κλάδοι που συν-
δέονται µε το βιβλίο. Εξυπηρετούν αλλότριους σκοπούς και σκο-
πιµότητες.

Σήµερα, σε αυτούς τους δύο µήνες, το Υπουργείο Παιδείας
αναπτύσσει µία στρατηγική για το βιβλίο η οποία σύντοµα θα πα-
ρουσιαστεί σε όλη της την έκταση. Αναφέρω χαρακτηριστικά: 

Συντονισµός των αρµόδιων κρατικών δοµών. Η πολιτική για το
βιβλίο δεν µπορεί να είναι ανεξάρτητη από την πολιτική των βι-
βλιοθηκών, που αποτελεί αντικείµενο του Υπουργείου Παιδείας
ή των δηµοτικών βιβλιοθηκών, την ευθύνη των οποίων έχουν οι
δήµοι. Αυτά τα θέµατα ουδόλως αντιµετωπίζονται στο προταθέν
νοµοσχέδιο.

Συντονισµός των επιµέρους θεµάτων, επιχορηγήσεις, εκθέ-
σεις, ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες και πλατφόρµες, όπως η «BIB-
LIONET», η «OSDELNET», η ΕΒΕ, στο πλαίσιο µιας ενιαίας
αντιµετώπισης του βιβλίου.

Η διαµόρφωση δεικτών παρακολούθησης της υλοποίησης, της
αποτελεσµατικότητας δηλαδή, και της αποδοτικότητας των δρά-
σεων για το βιβλίο, την απήχησή τους στο κοινό, τις υπογραφές
συµβολαίων για αγορά πνευµατικών δικαιωµάτων ελληνικών τίτ-
λων από ξένους εκπαιδευτικούς οίκους, ώστε να είναι δυνατή η
αναγνώριση των προβληµάτων, αλλά και των θετικών στοιχείων
που οδηγούν σε τεκµηριωµένες πολιτικές, όπως η επιδότηση µε-
ταφράσεων επιλεγµένων τίτλων. 

Συγκρότηση ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος εξωστρέ-
φειας για το ελληνικό βιβλίο.

Ειδική µέριµνα για το παιδικό βιβλίο. 
Προστασία του κλάδου των δηµιουργών στο επίπεδο των

πνευµατικών δικαιωµάτων και τη δηµιουργία αναπτυξιακών κινή-
τρων. 

Συνεργασία µε τον ιδιωτικό τοµέα για τη στήριξη του βιβλίου
και την ανάπτυξη µικτών σχηµάτων χρηµατοδότησης και προ-
γράµµατος.

Εν κατακλείδι, η δηµιουργία ενός νέου φορέα δεν αποκλείεται
a priori. Θεωρούµε ότι θα ήταν θετική η δηµιουργία ενός νέου
φορέα ως επιχειρησιακού βραχίονα που θα συντόνιζε τις επιµέ-
ρους δράσεις των κρατικών δοµών και θα βρισκόταν σε άµεση
συνεργασία µε όλες τις κατηγορίες των επαγγελµατιών της αγο-
ράς του βιβλίου, δηλαδή, ενός φορέα µε εντελώς διαφορετικά
χαρακτηριστικά απ’ αυτά που προέβλεπε το σχέδιο νόµου της
προηγούµενης κυβέρνησης.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Βασιλικός για 3 λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ: Εγώ, κυρία Υπουργέ, διαφωνώ µε την

άποψη σας ότι δεν είναι το δικό µας νοµοσχέδιο πολύ καλά µε-
λετηµένο και συγκροτηµένο.
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Αλλά, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Το δικό σας -που θέλετε να
φέρετε- τι θα περιλαµβάνει; Εάν µπορείτε, να µου απαντήσετε
σε αυτό το ερώτηµα. Και πότε θα κατατεθεί σε διαβούλευση,
ώστε και οι δηµιουργοί να µπορούν να καταθέσουν τις απόψεις
τους; Και πότε θα το καταθέσετε στη Βουλή;

Εκείνο, δηλαδή, που για µένα µετράει, είναι -εφόσον διαφω-
νείτε µε το δικό µας νοµοσχέδιο, που εγώ το βρίσκω άρτιο, και
δεν θέλετε να το υιοθετήσετε- τι θα κάνετε εσείς στη συνέχεια.
Εάν έχετε την καλοσύνη, να µας πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ.
Όπως ήδη είπα, είναι σαφές ότι δεν αποποιούµεθα της δυνα-

τότητας ίδρυσης ενός νέου φορέα για το βιβλίο. Αυτό, όµως, θα
προκύψει µέσα από ένα κύκλο διαβούλευσης, τον οποίο ήδη
έχουµε ξεκινήσει αυτούς τους δυόµισι µήνες στο Υπουργείο Πο-
λιτισµού, µε τους ανθρώπους του βιβλίου, οι οποίοι στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία, θα έλεγα, δεν συµφωνούν απόλυτα,
κύριε Βασιλικέ -µε όλο το σεβασµό στην άποψη σας- ότι το νο-
µοσχέδιο που κατετέθη ήταν ιδιαίτερα καλά µελετηµένο. Έχουµε
ιδιαίτερες αντιδράσεις και αρνητικά σχόλια από πολλούς φορείς. 

Τώρα, θα σας πω το τι θα περιλαµβάνει το δικό µας. Κατ’
αρχάς, όπως σας είπα, σε σχετικά σύντοµο διάστηµα θα κατα-
θέσουµε και θα δηµοσιοποιήσουµε γενικά την πολιτική µας για
το βιβλίο. Είναι προφανές ότι από τη στιγµή που καταλήξουµε
στη σύσταση ενός νέου φορέα, θα δοθεί ο αναγκαίος χρόνος για
διαβούλευση, ώστε όλοι οι ενδιαφερόµενοι να καταθέσουν τις
απόψεις τους.

Εγώ, όµως, θα ήθελα να µοιραστώ µαζί σας -και νοµίζω ότι δεν
θα διαφωνήσουµε σε κάποια σηµεία που ο οργανισµός βιβλίου
και πολιτισµού φαίνεται ότι δεν έφυγε καθόλου- ότι ο στόχος
ενός φορέα για το βιβλίο δεν είναι απλώς να αυξήσει, για παρά-
δειγµα, το καταναλωτικό κοινό, να αγοράζουν οι άνθρωποι ευ-
καιριακά ή συστηµατικά περισσότερα βιβλία, αλλά είναι η
βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου των ανθρώπων.

Και από πού ξεκινάει αυτό, κύριε Βασιλικέ; Αυτό θα ξεκινήσει
-εσείς το ξέρετε ενδεχοµένως καλύτερα από µένα- από τα µαθη-
τικά χρόνια, από την επαφή που θα έχει ο µαθητής µε τη βιβλιο-
θήκη, από την επαφή που θα «επιβάλει» αυτός ο νέος για το
βιβλίο, από τη σχέση του νέου ανθρώπου, του παιδιού, µε τις βι-
βλιοθήκες. Για όλα αυτά τα πράγµατα, για να καταλάβει ο νέος
άνθρωπος ότι δεν έχει σηµασία απλώς να διαβάζει βιβλία, αλλά
να διαβάζει τα ποιοτικά βιβλία, αυτά που θα διαµορφώσουν το
χαρακτήρα του και το επίπεδο του, δεν λέει τίποτε απολύτως το
σχέδιο νόµου. Δεν λέει τίποτα για τη σύνδεση µε τις βιβλιοθήκες.
Απλώς απαριθµεί µεµονωµένους στόχους, τους οποίους ούτως
ή άλλως και ανεξαρτήτως φορέα, η αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου Πολιτισµού θα µπορούσε και να κάνει.

Ο νέος φορέας που οραµατιζόµαστε είναι ο φορέας ο οποίος
θα συντονίσει όλα τα θέµατα που αφορούν όλες τις κρατικές
δοµές για το βιβλίο. Τότε µόνο θα µπορέσουµε να µιλήσουµε για
έναν φορέα που πραγµατικά ασκεί εθνική πολιτική. Γιατί και σε
τελευταία ανάλυση η κατάργηση του ΕΚΕΒΙ δεν ήτανε µία αυθαί-
ρετη επιλογή της τότε κυβέρνησης. Ήταν µία επιλογή, η οποία
υπαγορεύτηκε δυστυχώς από παθογένειες και δυσλειτουργίες
του τότε ΕΚΕΒΙ. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Μενδώνη.
Και περνάµε στη δεύτερη µε αριθµό 21/19-9-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού, µε θέµα: «Οικονοµική Στήριξη των Φιλαρµονικών
Μουσικών Σχολών της Κέρκυρας».

Τον λόγο έχει ο κ. Μπιάγκης για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κέρκυρα, το

νησί των φιλαρµονικών, η Κέρκυρα, το νησί του τουρισµού, του
πολιτισµού, της µουσικής, σας διαβεβαιώνω ότι θα την έχετε συ-

νέχεια στο επίκεντρο του Υπουργείου σας. Θα βρίσκεται συνε-
χώς µπροστά σας, λόγω των πολλών προβληµάτων που αντιµε-
τωπίζει και που η Κυβέρνησή σας οφείλει να σκύψει να τα
επιλύσει.

Την τελευταία δεκαετία, κυρία Υπουργέ, καµµία κυβέρνηση
δεν έσκυψε και δεν ασχολήθηκε µε τα σηµαντικά προβλήµατα
του νησιού και ειδικά του πολιτισµού, προβλήµατα τα οποία
έχουν λιµνάσει και τα οποία καλούνται να σκύψουν από πάνω και
να τους δώσουν λύσεις.

Κυρία Υπουργέ, δεν επέλεξα να σας µιλήσω ούτε για τα φρού-
ρια της Κέρκυρας ούτε για το Αχίλλειο, που είναι γνωστό στους
πάντες και του οποίου η κατάσταση και εντός και εκτός είναι τρα-
γική, ούτε για τα 10 ευρώ τα οποία χρειάζεται ο κάθε επισκέπτης,
ακόµα και οι γηγενείς να πληρώσουν, προκειµένου να το επισκε-
φτούν. Επέλεξα η πρώτη µου επίκαιρη ερώτηση προς εσάς να
έχει ως αντικείµενο τους νέους, να έχει τους νέους του νησιού,
τη γενιά τη ζωντανή, την ενεργή νεολαία µας, που στον ελεύθερο
χρόνο τους ασχολούνται µε τη µουσική εκπαίδευση και µε τον
πολιτισµό. 

Κυρία Υπουργέ, ίσως είναι ένα παγκόσµιο φαινόµενο σε ένα
νησί εκατόν δέκα χιλιάδων κατοίκων να υπάρχουν δεκαοκτώ φι-
λαρµονικές: τρεις φιλαρµονικές εντός της πόλεως της Κέρκυρας
και δεκαπέντε στα περίχωρα. Υπάρχουν τέσσερις χιλιάδες µου-
σικοί εντός και εκτός της Κέρκυρας. Και λέω τέσσερις χιλιάδες
µουσικοί εντός και εκτός της Κέρκυρας, για τον απλό λόγο ότι
πλειάδα µουσικών από τις φιλαρµονικές της Κέρκυρας στελεχώ-
νουν αυτή τη στιγµή µουσικά σώµατα σε όλη την Ελλάδα: στη
Λυρική Σκηνή, στην Κρατική Ορχήστρα, στην ΕΡΤ και σε πολλά
άλλα σώµατα.

Το µόνο που µπορώ να σας αναφέρω µε µεγάλη αυτοπεποί-
θηση και σιγουριά από πολύ σοβαρή µελέτη, είναι ότι οι τρεις φι-
λαρµονικές αυτή τη στιγµή της Κέρκυρας παραδίδουν δωρεάν
µουσική σε οκτακόσια παιδιά. Μόνο οι τρεις φιλαρµονικές της
Κέρκυρας! Είναι στοιχεία που καλείται το Υπουργείο σας να
πάρει υπ’ όψιν.

Το έργο που συντελείται στο νησί της Κέρκυρας είναι αυτο-
χρηµατοδοτούµενο. Δεν παρέχεται καµµία οικονοµική βοήθεια
και καµµία στήριξη από κανέναν φορέα. Ειδικότερα, τα σωµατεία
αυτά δεν έχουν καµµία πηγή χρηµατοδότησης, εκτός από τις τα-
κτικές εισφορές των µελών τους, τις χορηγίες και τις δωρεές, οι
οποίες λόγω του τελευταίου φορολογικού νοµοσχεδίου δεν αρέ-
σουν ,οπότε και δεν γίνονται.

Η πλειοψηφία των δασκάλων που µαθαίνουν τα παιδιά µουσική
είναι πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. Αξίζει δε να σας πω ότι οι
µισθοί αυτών των δασκάλων ανέρχονται από 150 έως 250 ευρώ
µηνιαίως, µόνο και µόνο για την προσφορά αυτών των εκπαιδευ-
τικών στον µέγιστο στόχο του πολιτισµού. Δεν υπάρχει καµµία
πηγή χρηµατοδότησης για το τεράστιο έργο που γίνεται.

Θα σας αναφέρω εντελώς τυπικά για τις λειτουργικές δαπά-
νες, για τα ενοίκια, για τα έξοδα, για τη συντήρηση των κτηρίων,
για τη συντήρηση των µουσικών οργάνων, για τη συντήρηση των
στολών, τις αγορές αυτών, τις αγορές των µουσικών οργάνων,
όπως και για τις αµοιβές αυτών των καθηγητών που σας είπα ότι
ανέρχονται από 150 έως 250 ευρώ. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, σας ρωτώ, κυρία Υπουργέ: Ποιο είναι το σχέ-
διο του Υπουργείου σας, προκειµένου να στηρίξετε αυτή την
προσπάθεια; Υπάρχει κάποιο πλάνο χρηµατοδότησης και αν ναι
µε ποιον τρόπο; Σκοπεύετε να ενισχύσετε τις φιλαρµονικές της
Κέρκυρας από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουργείου σας;
Προτίθεστε να τους δώσετε τη δυνατότητα να ενταχθούν σε διά-
φορα εθνικά ή ευρωπαϊκά προγράµµατα;

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μεν-

δώνη για τρία λεπτά.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, έχετε δίκιο, ως προς το µέγεθος, την ποι-

ότητα του πολιτιστικού αποθέµατος της Κέρκυρας. Βέβαια, δεν
θα συµφωνήσω µαζί σας ότι οι τελευταίες κυβερνήσεις δεν ασχο-
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λήθηκαν µε την Κέρκυρα. Τουλάχιστον την περίοδο 2010-2014,
οι χρηµατοδοτήσεις µέσα από το κοινοτικό πλαίσιο, κατά κύριο
λόγο, αλλά και από τους εθνικούς πόρους έφθασαν σχεδόν στα
20 εκατοµµύρια ευρώ.

Για το Αχίλλειο το οποίο θίγετε, βεβαίως το Αχίλλειο είναι µνη-
µείο, αλλά δεν ανήκει στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, ανήκει στην αρµοδιότητα του Υπουργείου
Τουρισµού.

Να πάµε τώρα στο θέµα των φιλαρµονικών. Θα έλεγα ότι προ-
σπαθείτε να παραβιάσετε ανοικτές πόρτες. Το Υπουργείο Πολι-
τισµού αναγνωρίζει απολύτως την ιδιαίτερη αξία και την
παράδοση των φιλαρµονικών µουσικών σχολών της Κέρκυρας,
τη συµβολή τους στην ανάπτυξη της µουσικής εκπαίδευσης στη
διατήρηση της ιδιαίτερης µουσικής παράδοσης του νησιού, αλλά
και στην ενίσχυση των κοινωνικών δεσµών και συλλογικοτήτων.
Γι’ αυτόν τον λόγο, άλλωστε, σε πολύ πρόσφατη επίσκεψή µου
στην Κέρκυρα, στις 11 Αυγούστου, επισκέφτηκα τις δύο παλαι-
ότερες φιλαρµονικές, την «Παλαιά» και τον «Μάντζαρο». Στην
επόµενη επίσκεψή µου στην Κέρκυρα, στο τέλος Οκτωβρίου,
προγραµµατίζω µια συνάντηση µε όλους τους εκπροσώπους των
φιλαρµονικών, ακριβώς για να συντονίσουµε τις δράσεις µας. 

Μια απ’ αυτές -η οποία δεν σχετίζεται άµεσα µε χρηµατοδό-
τηση, είναι όµως εξαιρετικά σηµαντική- είναι να διερευνήσουµε
το ενδιαφέρον των κοινοτήτων, ώστε η αρµόδια διεύθυνση Νεό-
τερης Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του Υπουργείου Πολιτισµού να
συντονίσει τη διαδικασία συγκρότησης φακέλου, προκειµένου η
αξία και η παράδοση των φιλαρµονικών σχολών της Κέρκυρας
να εγγραφούν στο εθνικό ευρετήριο άυλης πολιτιστικής κληρο-
νοµίας. Εφόσον οι φιλαρµονικές το επιθυµούν -γιατί είναι προ-
φανές ότι πρέπει να υπάρχει η συναίνεσή τους- η διαδικασία
µπορεί να ξεκινήσει άµεσα. Αυτό σηµαίνει ότι οι φιλαρµονικές
αποκτούν πιστοποίηση, κατοχυρώνουν µε σαφή και διεθνώς απο-
δεκτό τρόπο τη σηµασία, την παράδοση και το έργο τους ενώ
συγχρόνως δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις, ώστε η στήριξη
από τον δηµόσιο τοµέα να είναι περισσότερο επιβεβληµένη.

Δεδοµένου ότι την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο 2014-
2020, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν διαθέτει αυτοτελές επιχει-
ρησιακό πρόγραµµα, ούτε πόρους µέσω εκχωρήσεων άλλων
επιχειρησιακών προγραµµάτων δεν µπορεί να χρηµατοδοτήσει
από ίδιους κοινοτικούς πόρους, όπως συνέβη την περίοδο 2007-
2013. 

Για χρηµατοδότηση από το τρέχον ΕΣΠΑ οι φιλαρµονικές µπο-
ρούν να αξιοποιήσουν στοχευµένες προσκλήσεις της Περιφέ-
ρειας Ιονίων Νήσων που αφορούν την ενίσχυση της σύγχρονης
δηµιουργίας. Υπάρχει ανοιχτή σήµερα η πρόσκληση «ΙΟΝ 81»,
για παράδειγµα, η οποία αφορά την ενίσχυση του επτανησιακού
πολιτισµού. Εποµένως, µέσα απ’ αυτό το πρόγραµµα οι φιλαρ-
µονικές µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους. 

Παράλληλα, το Υπουργείο Πολιτισµού θα µπορούσε να βοη-
θήσει τις φιλαρµονικές, ανάλογα µε τη νοµική τους µορφή, προ-
κειµένου να εξετάσουν τη δυνατότητα συµµετοχής τους σε
προσκλήσεις που αφορούν ενίσχυση πολύ µικρών και µικρών επι-
χειρήσεων από το επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΕΠΑΝΕΚ. 

Από τον τακτικό προϋπολογισµό, το Υπουργείο Παιδείας ξέ-
ρετε ότι χρηµατοδοτεί πολιτιστικούς φορείς µέσω του µητρώου
πολιτιστικών φορέων. Η χρηµατοδότηση προϋποθέτει αφ’ ενός
µεν την εγγραφή του φορέα στο µητρώο, αφ’ ετέρου δε όταν
προκηρυχθεί η αντίστοιχη πρόσκληση, υποβολή αιτήµατος οικο-
νοµικής ενίσχυσης. 

Καµµία από τις φιλαρµονικές της Κέρκυρας µέχρι σήµερα δεν
έχει εγγραφεί στο µητρώο των πολιτιστικών φορέων. Εποµένως,
για να µπορέσει το Υπουργείο Πολιτισµού να χρηµατοδοτήσει
τις φιλαρµονικές, προϋπόθεση είναι η εγγραφή τους.

Εφόσον ενδιαφέρονται, θα βλέπαµε πολύ θετικά την έκδοση
ειδικής πρόσκλησης χρηµατοδότησης για τις φιλαρµονικές σε
επίπεδο επικράτειας, µε θεµατικές, όπως για παράδειγµα η κα-
ταγραφή του ρόλου και της ιστορίας των φιλαρµονικών, τη συµ-
βολή τους στην ανάπτυξη της φιλοµουσίας και του πολιτισµού,
στη στήριξη ανάλογων εκδοτικών προσπαθειών, στη συντήρηση
και την αξιοποίηση των αρχείων –πολύτιµα αρχεία των φιλαρµο-
νικών- των πολύτιµων χειρογράφων και των παλαιών οργάνων,

στην ανάπτυξη των εκπαιδευτικών τους δράσεων και αξιοποίησή
τους ως µέσο κοινωνικής συνοχής και ανάπτυξης µουσικών, κοι-
νωνικών και άλλων δεξιοτήτων για τη νέα γενιά.

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται σαφώς η πρόθεση της Κυβέρνη-
σης και του Υπουργείου Πολιτισµού να ενισχύσουν και να προ-
βάλουν το έργο των φιλαρµονικών, που κατά κύριο λόγο, όπως
και εσείς είπατε, βασίζεται στην προσφορά των εθελοντών και
στην ιδιωτική πρωτοβουλία. Αυτό το µοντέλο είναι συµβατό και
µε τις δικές µας στρατηγικές επιλογές. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υπουργό.
Κύριε Μπιάγκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και θα

είµαι όσο γίνεται πιο σύντοµος.
Κυρία Υπουργέ, λέγοντας για το Αχίλλειο, γνώριζα ότι δεν ανή-

κει στη δική σας αρµοδιότητα, αλλά κάνοντας κατάχρηση, εάν
θέλετε, και της παρουσίας του κ. Κόνσολα, θεώρησα ότι θα πρέ-
πει να ακουστεί. Είναι µια τραγική, εάν θέλετε, εικόνα για το του-
ριστικό µας προϊόν, η οποία όµως δεν µας τιµά ούτε ως κράτος
ούτε ως νησί την Κέρκυρα. 

Μπαίνοντας στη δική µου ερώτηση, θα ήθελα να σας ευχαρι-
στήσω για την απάντησή σας. Εκτιµώ ιδιαιτέρως το γεγονός ότι
αφουγκράζεστε τις ανάγκες, από ό,τι φαίνεται, και αντιλαµβάνε-
στε πλήρως τον ρόλο που επιτελούν αυτές οι φιλαρµονικές σχο-
λές στο νησί µας.

Να σας αναφέρω µόνο ότι την τελευταία δεκαετία έχουν γίνει
πολύ µικρές προσπάθειες. Οι τελευταίες προσπάθειες που έχουν
γίνει από το κεντρικό κράτος -και είναι καλό να τις αναφέρουµε
για να υπάρχει η µνήµη- είναι από τον αείµνηστο Κωνσταντίνο
Μητσοτάκη, ο οποίος χρηµατοδότησε τις φιλαρµονικές µε
150.000.000 δραχµές και η δέσµευση που έχει δώσει ο σηµερι-
νός Πρωθυπουργός, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, επισκεπτόµενος
την «Παλαιά», όπως πολύ καλά είπατε προηγουµένως, ήταν ότι
θα σκύψει πάνω από το πρόβληµά τους, ότι πραγµατικά σέβεται
και εκτιµά το έργο τους και ότι θα τους βοηθήσει, πράγµα το
οποίο φαίνεται και από τη δική σας τοποθέτηση σήµερα.

Απλώς εκείνο που θα ήθελα εγώ να τονίσω και να σας πω,
κυρία Υπουργέ, είναι ότι οι φιλαρµονικές επιτελούν ένα έργο: Αφ’
ενός διδάσκουν στα παιδιά µας µουσική και αφ’ ετέρου διαπλά-
θουν τον χαρακτήρα τους, βοηθούν στην κοινωνικοποίηση, διδά-
σκουν πολιτισµό και αποσκοπούν στον εξευγενισµό των ηθών
των παιδιών µας.

Θα ήθελα, επίσης, να προσθέσω και να αναφέρω ότι οι περισ-
σότεροι νέοι κατά τη διάρκεια της εκµάθησης οποιουδήποτε
µουσικού οργάνου και οποιασδήποτε δραστηριότητας δεν ανα-
πτύσσουν ανταγωνιστικά χαρακτηριστικά. Στην περίπτωση των
φιλαρµονικών, λόγω της µουσικής παιδείας που παρέχουν οι εκ-
παιδευτικοί στους νέους, υπάρχει απόλυτος σεβασµός µεταξύ
των µαθητών και στη συνέχεια µεταξύ των µουσικών. Είναι υπο-
δειγµατική η συµπεριφορά τους, γεγονός που ενισχύει ακόµα πε-
ρισσότερο το εγχείρηµα περί παραγωγής πολιτισµού και αξιών.

Οι φιλαρµονικές σχολές της Κέρκυρας δεν είναι απλά µουσικά
σχολεία. Είναι υπό µία ευρεία αντίληψη τρόπος ζωής. Μονοσή-
µαντα το ελληνικό κράτος, όπως σας είπα, µόνο τις συγκεκριµέ-
νες φορές το είχε χρηµατοδοτήσει, ποτέ άλλοτε.

Τελειώνω µε τις εξής ερωτήσεις: Προτίθεστε να προτείνετε
στον Υπουργό Οικονοµικών εκτός των άλλων, κυρία Υπουργέ, αν
υπάρχει αυτή η δυνατότητα, την αποδέσµευση από φόρους και
ειδικά τέλη που αυτήν τη στιγµή µαστίζουν τις φιλαρµονικές,
προκειµένου να τις ενισχύσετε µε κάθε δυνατό τρόπο;

Οι φιλαρµονικές σχολές για µας τους Κερκυραίους είναι ένα
σηµείο αναφοράς και ευρύτερης στήριξης παραγωγής πολιτι-
σµού και αξιών. Σε µια οµάδα ανθρώπων που σφύζει από ζωή και
καθηµερινά µοχθεί και κατακτά νέους ορίζοντες, θα βρεθείτε
αρωγοί, κυρία Υπουργέ; Θα νιώσουν αυτά τα παιδιά, τα δικά µας
παιδιά, τα νέα παιδιά και οι δάσκαλοί τους, την αγάπη και το εν-
διαφέρον της κεντρικής εξουσίας; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για τρία λεπτά. 
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ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι από αυτά που ήδη είπα στην πρω-
τολογία µου είναι φανερό ότι η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Πο-
λιτισµού θέλει απολύτως να στηρίξει και να ενισχύσει τις
φιλαρµονικές, ιδιαίτερα την εκπαιδευτική τους δράση, την εκπαι-
δευτική τους διάσταση, όχι γιατί απλώς η µουσική βοηθάει στην
κοινωνική συνοχή, στις δεξιότητες των νέων ανθρώπων, αλλά
γιατί οι φιλαρµονικές, ειδικά για την Κέρκυρα και τα Επτάνησα,
έχουν ένα βαρύνοντα ρόλο µέσω των οποίων η νέα γενιά συνει-
δητοποιεί την τεράστια παράδοση της οποίας είναι φορέας η
ίδια.

Τα νέα παιδιά, λοιπόν, οφείλουν να κατανοήσουν -και σε αυτό
πρέπει να τους βοηθήσουµε- την αξία που έχει η δική τους ταυ-
τότητα, η δική τους µουσική παράδοση.

Από εκεί και πέρα, εσείς θέσατε το γεγονός ότι ο Κωνσταντί-
νος Μητσοτάκης ήταν αυτός ο οποίος χρηµατοδότησε πριν από
αρκετά χρόνια τις φιλαρµονικές. Ο Πρωθυπουργός προεκλογικά
όντως δεσµεύτηκε ότι θα τις υποστηρίξει. Αυτό το νόηµα είχε σή-
µερα και η δική µου τοποθέτηση, προφανώς σε συνεννόηση µαζί
του.

Ο στόχος είναι στο τέλος του µηνός, πηγαίνοντας στην Κέρ-
κυρα µε τους συνεργάτες µου, να δούµε τους ανθρώπους των
φιλαρµονικών, να αποτυπώσουµε τα προβλήµατά τους και από
εκεί και πέρα, να δούµε µε ποιον τρόπο θα µπορούσε το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού να διαµορφώσει πράγµατι µία πρόταση προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, τον οποίο προφανώς εγώ δεν µπορώ
να δεσµεύσω, διότι είναι πάρα πολλές οι παράµετροι που θα πρέ-
πει να ληφθούν υπ’ όψιν.

Αυτό, το οποίο µπορώ να σας πω ως Υπουργείο Πολιτισµού
είναι ότι θα στηρίξουµε απολύτως τη δράση των φιλαρµονικών.
Μάλιστα, αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει είναι η ανάπτυξη προ-
γραµµάτων ανάδειξης και προώθησης των φιλαρµονικών εκτός
Επτανήσων. 

Θα µας ενδιέφερε, δηλαδή, απολύτως να φτιάξουµε µαζί τους
και να στηρίξουµε ένα πρόγραµµα περιοδειών στην Ελλάδα και
στο εξωτερικό ενδεχοµένως, σίγουρα όµως στο εσωτερικό, που
να ενθαρρύνει τη δράση των φιλαρµονικών στον δηµόσιο χώρο
και ιδιαίτερα σε χώρους όπως σχολεία, νοσοκοµεία, διάφορα
ιδρύµατα, θεωρώντας ότι µε αυτό τον τρόπο και το δικό τους
έργο ενισχύεται, αλλά και οι µη Επτανήσιοι διδάσκονται.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε

την κυρία Υπουργό. Ευχαριστούµε και τον κ. Μπιάγκη.
Και τώρα προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 25/23-9-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Γεωργίου Φραγγίδη προς τον Υπουργό
Τουρισµού, µε θέµα: «Σοβαρές αναταράξεις στον ελληνικό του-
ρισµό από την πτώχευση του ταξιδιωτικού οργανισµού
«THOMAS COOK».

Ορίστε, κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ζούµε µια δύσκολη περίοδο. Η απροσδόκητη

πτώχευση της «THOMAS COOK», που είναι µία από τις µεγαλύ-
τερες εταιρείες τουρισµού, νοµίζω ότι θα αλλάξει τον παγκόσµιο
χάρτη του τουρισµό. Πρόκειται για ένα µεγάλης κλίµακας φαι-
νόµενο, που βέβαια δεν µπορούµε να προσδιορίσουµε το µέγε-
θός του τώρα, αλλά νοµίζω κάθε µέρα και περισσότερο θα
είµαστε πιο κοντά στην εκτίµηση των επιπτώσεων. 

Στην Ελλάδα, επειδή ξέρουµε όλοι µας ότι ο τουρισµός είναι
η ατµοµηχανή και ο µεγαλύτερος εξαγωγικός κλάδος της οικο-
νοµίας, οι κλυδωνισµοί από αυτήν τη χρεοκοπία θα επηρεάσουν
σίγουρα και την ανάπτυξη και την απασχόληση και τη λειτουργία
της αγοράς και το τραπεζικό σύστηµα και την κοινωνική συνοχή. 

Εξάλλου, ξέρουµε ότι στην Ελλάδα τα έσοδα στο ΑΕΠ είναι
περίπου το 20,6% από τον τουρισµό ενώ παγκοσµίως είναι λίγο
πάνω από το 10% και στην Ευρώπη είναι περίπου 2,5%. Γι’ αυτόν
τον λόγο και το κόµµα µας έχει καταθέσει αίτηµα για άµεση σύγ-
κληση της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου της Βουλής µε
πρόσκληση όλων των συναρµόδιων Υπουργείων για να συζητή-
σουµε το φλέγον αυτό θέµα. 

Προέχει, βέβαια, το ζήτηµα του επαναπατρισµού των πενήντα
χιλιάδων περίπου τουριστών που είναι στην Ελλάδα και επιβάλ-
λεται ο καλός συντονισµός από την πολιτεία και η συµπεριφορά
αλληλεγγύης από τους ξενοδόχους για να αντιµετωπιστεί αυτή
η κατάσταση. 

Αυτό αφορά και το πρώτο σκέλος της ερώτησής µου, κύριε
Υπουργέ. Ποια είναι, δηλαδή, τα µέτρα της Κυβέρνησης για την
παροχή βοήθειας και υποστήριξης στους επισκέπτες που παρα-
µένουν στη χώρα µας εν αναµονή του επαναπατρισµού τους;

Όσον αφορά στο δεύτερο µέρος, τις επιπτώσεις δηλαδή της
πτώχευσης της «THOMAS COOK» στην οικονοµία µας, αρκεί να
πούµε ότι η εταιρεία διακινεί περίπου πάνω από τρία εκατοµµύ-
ρια τουρίστες στην Ελλάδα. Μέχρι τώρα, µέχρι τις µέρες της
πτώχευσης, διακίνησε ένα εκατοµµύριο τριακόσιες πενήντα χι-
λιάδες, από τους οποίους ένα εκατοµµύριο σε πακέτα και περί-
που τριακόσιες πενήντα χιλιάδες σε αεροπορικές αφίξεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, ενεργοποιείται άµεσα σε εννέα ξενοδοχεία, εννοώ
δικής της απασχόλησης αποκλειστικά, µε franchise σε τριάντα
εννιά και οι συνεργασίες που έχει στην Ελλάδα υπολογίζονται ότι
είναι µε πάνω από εξακόσια ξενοδοχεία. 

Είχε προγραµµατίσει ακόµα επενδύσεις περίπου 150.000.000
ευρώ για την απόκτηση ξενοδοχειακών µονάδων, για την κατα-
σκευή νέων και για ανακαίνιση υφιστάµενων. Και ξέρουµε πολύ
καλά ότι στην Κρήτη, στη Ρόδο, στην Κω, στη Σκιάθο, στην Κέρ-
κυρα, στη Ζάκυνθο -είναι οι περιοχές αυτές που αντιµετωπίζουν
το µεγαλύτερο πρόβληµα- έχουµε και πρόβληµα µε τους εργα-
ζόµενους της «THOMAS COOK» που υπολογίζονται σε επτακό-
σιους στον τοµέα στην Ελλάδα, αλλά σύµφωνα µε την
οµοσπονδία των εργαζοµένων στον επισιτισµό και στον τουρι-
σµό, συνυπολογιζόµενοι και οι εργαζόµενοι σε άλλες υπηρεσίες,
µπορούν να φτάσουν τους χίλιους εξακόσιους µε χίλιους επτα-
κόσιους. 

Ο δε Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων αναφέ-
ρει ότι η ζηµιά µπορεί να φτάσει περίπου για φέτος τα
500.000.000 ευρώ ενώ του χρόνου, µε τις ακυρώσεις των συµ-
βολαίων, το 2020 µπορεί να ξεπεράσει και το 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ, τη στιγµή που κατέρρευσαν και οι άλλοι βραχίονες που
είχε η «THOMAS COOK» στη Γερµανία, στη Γαλλία, στην Πολω-
νία, στην Αυστρία, στο Βέλγιο και την Ολλανδία. 

Ακόµη, να αναφέρουµε ότι υπήρχαν και πολλά αεροπλάνα.
Υπήρχε εταιρεία αεροπορική της «THOMAS COOK», η οποία
εκτελούσε πτήσεις τσάρτερ.

Τέλος, σηµαντικό µέρος των οφειλόµενων της εταιρείας προς
τους ξενοδόχους για τη φετινή σεζόν παραµένει ακάλυπτο και η
διαδικασία αποζηµιώσεων είναι χρονοβόρα. 

Πάνω σε αυτή τη βάση -είναι η δεύτερη ερώτηση-, ποια είναι
η εκτίµησή σας για την επίπτωση της πτώχευσης στα έσοδα του
ελληνικού τουριστικού κλάδου και ποιο το σχέδιο αντιµετώπισης
των αρνητικών συνεπειών στον ελληνικό τουρισµό;

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Φραγγίδη. 
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Τουρισµού κ. Εµµανουήλ Κόν-

σολας. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Υφυπουργός Τουρισµού): Κύριε

Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε πολύ ενδιαφέρον,
κύριε Φραγγίδη, προσεγγίζουµε την πολύ σηµαντική ερώτησή
σας. 

Και θέλω από την αρχή να εκφράσω την ικανοποίησή µου που
ανοίγετε αυτό το θέµα στην Εθνική Αντιπροσωπεία, αφού προ-
ηγήθηκαν συνάδελφοι απ’ όλα τα κόµµατα στο Υπουργείο Του-
ρισµού που συναντήθηκαν µαζί µας για να ενηµερωθούν. Τους
ευχαριστώ θερµά που έδειξαν ένα αληθινό ενδιαφέρον που υπο-
δηλώνει ότι ο τουρισµός έχει εθνικά χαρακτηριστικά. 

Θέλω, επίσης, να εκφράσω την ικανοποίηση µου στην ερώ-
τηση του κ. Μπιάγκη. Προηγουµένως είπε ότι ο πολιτισµός και ο
τουρισµός είναι δύο χαρτοφυλάκια πολύ σηµαντικά που συµβάλ-
λουν στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν και να πω έτσι, από αυτό

2670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



το Βήµα, ότι µαζί µε την κ. Μενδώνη συνεργαζόµαστε προκειµέ-
νου στην Κέρκυρα, σε αυτό τον πολύ σηµαντικό τουριστικό προ-
ορισµό, να αναδείξουµε εκείνα τα στοιχεία που χρειάζεται ώστε
να υπάρχει µια βιώσιµη πολιτική και στον τουρισµό. 

Γι’ αυτό θα ακολουθήσει µια επίσκεψη της ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Τουρισµού στην Κέρκυρα το επόµενο διάστηµα και συνερ-
γαζόµαστε µε την περιφέρεια και τον Βουλευτή κ. Γκίκα γι’ αυτή
την επίσκεψη. Επίσης, το Υπουργείο Τουρισµού το τελευταίο διά-
στηµα πάει πολύ καλά σε όλη την επικράτεια, αφού η Ελλάδα
είναι ένας παγκόσµιος τουριστικός προορισµός και θα πρέπει
επιτέλους να αποτυπώσουµε στο στρατηγικό σχέδιο του Υπουρ-
γείου αυτό το µότο που τελευταία αναδεικνύεται και από πολ-
λούς κοινωνικούς εταίρους, ότι η Ελλάδα είναι µια πολυκεντρική
εστία ανάπτυξης για τον τουρισµό. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά στην ερώτηση του κ. Φραγγίδη, κύριε
Φραγγίδη, πολύ σωστά προσεγγίσατε όλα τα θέµατα και θέλω
να επιβεβαιώσω ότι αυτή η αιφνίδια, όπως τη χαρακτηρίσατε, κα-
τάρρευση του πολύ σηµαντικού, του αρχαιότερου τουριστικού
πρακτορείου στον κόσµο, της «THOMAS COOK», δηµιουργεί
πολλαπλές συσπάσεις και στην οικονοµία της χώρας. Εξάλλου,
είναι ένας παγκόσµιος οργανισµός που τα τελευταία χρόνια δεν
έδειχνε ότι θα φτάσει σε αυτό το σηµείο, αφού, όπως είπατε κι
εσείς, υπήρχε µια συνεχής επεκτατική δραστηριότητα σε ό,τι
αφορά το εταιρικό της σχήµα. 

Θέλω, επίσης, να τονίσω ότι σε ό,τι αφορά τους πενήντα χιλιά-
δες επισκέπτες που είπατε στην πρωτολογία σας, πράγµατι βρί-
σκονται σε µια διαδικασία επιστροφής και επαναπατρισµού, µε
διάφορες αεροπορικές εταιρείες του κόσµου, από δεκατρείς
προορισµούς που αυτή τη στιγµή έχουν αποτυπωθεί από τις πε-
ριφερειακές υπηρεσίες τουρισµού του Υπουργείου στη χώρα. 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι βρίσκεται σε µια διαδικασία επα-
ναπατρισµού αυτός ο µεγάλος όγκος των επισκεπτών που έφερε
η «THOMAS COOK» στη χώρα από δεκατρείς προορισµούς της
χώρας, µε ασφάλεια, χωρίς επιβάρυνση κόστους και µάλιστα,
όπου χρειάστηκε η αρωγή του Υπουργείου µέσω των περιφερει-
ακών υπηρεσιών τουρισµού και των περιφερειών της χώρας, έχει
δοθεί σε όλο το εύρος και σε όλο το µήκος. 

Θέλω, όµως, να πω –και δεν χρειάζεται να εµβαθύνω µε στοι-
χεία, αλλά µόνο να σας πω- ότι στις 4 Οκτώβρη θα ολοκληρωθεί
αυτή η επιστροφή. Ενδεικτικά να σας πω ότι στο νότιο Αιγαίο,
για παράδειγµα, αναχώρησαν έξι χιλιάδες εννιακόσιοι τριάντα
ένας µέχρι σήµερα και υπολείπονται περίπου εννιακόσιοι πε-
νήντα οκτώ µέχρι την τελευταία ηµέρα επιστροφής. Όπως αντι-
λαµβάνεστε, υπάρχουν διαδικασίες που είναι σε εξέλιξη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Θέλω να σας ενηµερώσω, εκλεκτές και εκλεκτοί Βουλευτές και
συνάδελφοι, ότι από την πρώτη µέρα, από την πρώτη στιγµή,
στις 6.00’ το πρωί της ηµέρας που ξέσπασε αυτή η κρίση από
την κατάρρευση, το Υπουργείο Τουρισµού στο σύνολο του, στην
ηγεσία και τους υπηρεσιακούς παράγοντες, σε έκτακτη σύγ-
κληση, κατάρτισε ένα επιχειρησιακό σχέδιο για να αντιµετωπι-
στούν αυτά τα προβλήµατα και παραµένει στις επάλξεις µέχρι
να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία. 

Από την πρώτη στιγµή καλέσαµε τους εκπροσώπους των κοι-
νωνικών εταίρων και των ανθρώπων του τουρισµού να συνεργα-
στούν µαζί µας, προκειµένου να αντιµετωπίσουµε αυτά τα
προβλήµατα. Και θέλω δηµόσια να τους ευχαριστήσω. 

Όπως επιτρέψτε µου να ευχαριστήσω δηµόσια και τους αν-
θρώπους του τουρισµού που όλα αυτά τα χρόνια στάθηκαν όρ-
θιοι στην παρατεταµένη κρίση και συνεισέφεραν τα µέγιστα στο
ακαθάριστο εγχώριο προϊόν, καταφέρνοντας τη χώρα να ξεπε-
ράσει την κρίση και να ατενίσουµε µε αισιοδοξία το µέλλον.

Από εκεί και πέρα, πρώτο µέληµά µας είναι οι εργαζόµενοι της
εταιρείας -το είπατε κι εσείς- που είναι πάνω από χίλιοι, οι εργα-
ζόµενοι που είναι στα σαράντα οκτώ ξενοδοχεία που είχαν µο-
νοκαλλιέργεια στη χώρα, οι εργαζόµενοι σε άλλες επιχειρήσεις
µικρών και µεγάλων επιχειρήσεων που συνεργάζονται έµµεσα ή
άµεσα µε το µεγάλο αυτό πρακτορείο. 

Στρέψαµε, λοιπόν, το ενδιαφέρον µας στους εργαζόµενους -
και θα έχω την ευκαιρία στην δευτερολογία µου να καταθέσω κι

άλλες επισηµάνσεις σε ό,τι αφορά στην κυβερνητική πολιτική-
και πολύ συνοπτικά θα σας πω ότι γι’ αυτό δώσαµε τη δυνατό-
τητα σε ό,τι αφορά στην επιδότηση θέσεων εργασίας από τον
ΟΑΕΔ, να διατηρηθούν θέσεις και σε πληγείσες επιχειρήσεις που
έχουν αυτήν την ώρα δροµολογηθεί από το Υπουργείο Εργασίας
και τον Οργανισµό Απασχόλησης Εργατικού Δυναµικού. Το
Υπουργείο Εργασίας από αύριο θα ανακοινώνει ένα συνολικό
σχέδιο αντιµετώπισης για τους εργαζόµενους.

Το δεύτερο είναι η µείωση του αριθµού των ενσήµων για την
ανεργία από εκατό σε ογδόντα, µε αποτέλεσµα να µπορούν σε
αυτό να συµπεριληφθούν και άλλοι εργαζόµενοι, που δεν είχαν
τη δυνατότητα εξαιτίας της κατάρρευσης του πρακτορείου.

Επίσης, επεκτείνουµε τον χρόνο καταβολής του επιδόµατος
ανεργίας κατά έναν µήνα. Και στο πλαίσιο αυτό, θέλω να πιστεύω
ότι µέχρι να επανέλθει η οµαλότητα στην αγορά, που αυτός είναι
ο στόχος για τη νέα σεζόν του 2020, θα έχουµε δροµολογήσει
και άλλα συνακόλουθα ενώ ταυτιζόµαστε και µε τη δική σας αγω-
νία, αλλά και µε τις αγωνίες των συλλογικών οργάνων των εργα-
ζοµένων.

Τώρα όσον αφορά στις επιχειρήσεις, έχουµε δροµολογήσει –
επαναλαµβάνω- την αναστολή για έξι µήνες της προθεσµίας κα-
ταβολής του ΦΠΑ σε αναλογία ίση µε το ποσοστό του τζίρου που
είχε η κάθε επιχείρηση µε την πτωχευµένη εταιρεία. Θέλω να επι-
σηµάνω σε αυτό ότι η αναστολή ισχύει για επιχειρήσεις που είχαν
εισροές και εκροές από το 25% του τζίρου τους, που προέρχον-
ται από το πρακτορείο αυτό. Επίσης, η αναστολή ισχύει µέχρι τις
31 Μαρτίου 2020.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ολοκληρώστε σας πα-
ρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Υφυπουργός Τουρισµού): Τελει-
ώνω, κύριε Πρόεδρε.

Να σας τονίσω επίσης ότι το Υπουργείο Οικονοµικών δροµο-
λόγησε τον φόρο διαµονής για το διάστηµα αυτό που διαρκεί η
σεζόν. Επίσης σε ό,τι αφορά την αναθεώρηση των όρων χορή-
γησης και αποπληρωµής των επιχειρήσεων που δανειοδοτήθη-
καν από το ταµείο επιχειρηµατικότητας, είµαστε σε συνεννόηση
µε τις συνεργαζόµενες τράπεζες να βοηθήσουµε τους ανθρώ-
πους της αγοράς.

Και έρχοµαι και σε κάτι τελευταίο. Επιτρέψτε µου να σας πω
ότι αποφασίστηκε από την Κυβέρνηση η επίσπευση της αξιολό-
γησης των επιχειρηµατικών σχεδίων επιχειρήσεων που έχουν
πληγεί από την κρίση, ώστε να µπορέσουν άµεσα να ανακτήσουν
τη δυναµική τους ενόψει και της νέας σεζόν, αλλά και γενικότερα
βλέποντας τη µεγάλη εικόνα του τουρισµού.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Φραγγίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Να πω ότι σίγουρα τα µέτρα αυτά που ανακοίνωσε µετά από

πολλές συσκέψεις η Κυβέρνηση κινούνται στη σωστή κατεύ-
θυνση, τα µέτρα διά µέσου του ΟΑΕΔ και η µείωση του ΦΠΑ.

Όµως, επιτρέψτε µου να πω ότι δεν δίνουν την εικόνα ότι απο-
τελούν ένα οργανωµένο σχέδιο αντιµετώπισης του προβλήµα-
τος. Ουσιαστικά µιλάµε για µία βόµβα, κύριε Υπουργέ, που
εξερράγη εδώ στην Ελλάδα και µε πολλά ντόµινο απειλεί την οι-
κονοµία της χώρας µας. Τα ξενοδοχεία που συνεργάζονταν µε
την «THOMAS COOK» αναγκάζονται και κλείνουν πιο νωρίς, ολο-
κληρώνουν δηλαδή τη σεζόν πιο νωρίς και έτσι χάνονται και χι-
λιάδες θέσεις εργασίας. Αυτή είναι µία άµεση επίπτωση. 

Ωστόσο, επηρεάζονται αρνητικά και πολυάριθµες άλλες εται-
ρείες και τοµείς που συνδέονται άµεσα ή έµµεσα µε τον τουρι-
στικό κλάδο. Όπως προµηθευτές, ενοικιάσεις αυτοκινήτων,
ενοικιαζόµενα δωµάτια, µεταφορές, εστίαση, ξεναγήσεις, δια-
σκέδαση και πολλά άλλα. Δηµιουργείται δηλαδή ένα µεγάλο κενό
στην τουριστική αγορά από τις ακυρώσεις της επόµενης σεζόν.
Θα πρέπει να αναζητηθούν άµεσα νέες αγορές και νέες συνερ-
γασίες προκειµένου να µετριαστεί το κόστος των ακυρώσεων. Η
ανάγκη δηλαδή λειτουργίας ενός µηχανισµού αντιµετώπισης κρί-
σεων που θα επιτρέπει στην Κυβέρνηση να εµφανίζει πιο γρή-
γορα αντανακλαστικά, νοµίζω ότι είναι κάτι παραπάνω από
εµφανής. Εµφανής είναι και η ανάγκη αυτό το πράγµα να το
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κάνει κάθε Υπουργείο στον τοµέα του, ούτως ώστε να µπορεί εύ-
κολα και γρήγορα να αντιµετωπίζει τέτοιου είδους κρίσεις.

Ο Υπουργός Τουρισµού στις 25 Ιουλίου είχε µία συνάντηση µε
τον διευθύνοντα σύµβουλο της «THOMAS COOK» και φαντάζο-
µαι ότι συζήτησαν τα δρώµενα, όπως και σε ποια κατάσταση
υπάρχει η εταιρεία. Και από ό,τι φαίνεται, αφού δεν δηλώθηκε
τίποτε άλλο, η διαβεβαίωση ήταν ότι όλα βαίνουν καλώς.

Δεν υπάρχουν, λοιπόν, µηχανισµοί ελέγχου της πραγµατικής
κατάστασης στην οποία βρίσκονται οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα
είτε είναι ξένες είτε είναι ελληνικές, ώστε να αποφεύγονται πα-
ρόµοιες δυσάρεστες και απροσδόκητες εξελίξεις;

Επίσης, αναρωτιέµαι αν έχουν καταγραφεί τα περιουσιακά
στοιχεία της «THOMAS COOK» στη χώρα µας και αν πρόκειται
να λειτουργούν κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης.

Όσον αφορά δε τον ΕΟΤ σε τι ενέργειες θα προβεί, κύριε
Υπουργέ, προκειµένου να προωθήσει από τη µία πλευρά το ελ-
ληνικό τουριστικό προϊόν, αλλά και να καλυφθεί, στο µέτρο του
δυνατού, το κενό που δηµιουργείται στην τουριστική αγορά από
τις ακυρώσεις της τρέχουσας και της επόµενης σεζόν; Πόσο, δη-
λαδή, γρήγορα µπορούν να αντικατασταθούν και πώς θα αντικα-
τασταθούν συµβόλαια αποκλειστικότητας που υπήρχαν; 

Συνεργάζεστε εσείς ως Υπουργείο µε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες για την αντιµετώπιση του προβλήµατος; 

Τι κίνητρα για νέες επενδύσεις θα δώσει η Κυβέρνηση στο
επόµενο διάστηµα; 

Θα τείνει ουσιαστική χείρα βοηθείας στις επιχειρήσεις και
στους εργαζοµένους που δοκιµάζονται, καλλιεργώντας όµως πα-
ράλληλα κλίµα εµπιστοσύνης σε µελλοντικούς επενδυτές; 

Υπάρχει κάποιο σχέδιο για την εργασιακή αποκατάσταση
όσων µείνουν άνεργοι; 

Και βέβαια, όσον αφορά τις επιχειρήσεις, ποιο είναι το ύψος
των δανείων των επιχειρήσεων που µπορεί να κοκκινίσουν; 

Είναι αλήθεια ότι θα περιµέναµε πιο γρήγορα ανταπόκριση για
τη λύση του προβλήµατος από την Κυβέρνηση, για να προχωρή-
σει πιο δραστικά µε µέτρα αντιµετώπισης του προβλήµατος. Ελ-
πίζουµε, επειδή πολλές φορές στη χώρα µας αυτό συνηθίζεται,
οι προθέσεις που ανακοινώθηκαν αντί για πραγµατικά µέτρα, που
αφορούν τη διευκόλυνση των επενδύσεων, τη φορολογική ελά-
φρυνση και τη οικονοµική ενίσχυση των επιχειρήσεων, να γίνουν
πράξεις και να µην µείνουν προθέσεις και σχέδια σε επεξεργα-
σία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Φραγγίδη.
Τον λόγο έχει ο κ. Κόνσολας για τρία λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ (Υφυπουργός Τουρισµού): Κύριε

Φραγγίδη, θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή µου, γιατί ως
εκπρόσωπος της κοινωνίας του Κιλκίς, µιας πολύ σηµαντικής πε-
ριφέρειας της χώρας που δεν είναι εξόχως τουριστική, έρχεστε
σήµερα εδώ και κάνετε µια ερώτηση πολύ σηµαντική. Αυτό είναι
µια απάντηση στο γεγονός ότι για όλη την επικράτεια η οικονοµία
του τουρισµού είναι πολύ σηµαντική. 

Ειλικρινά θα ήθελα να σας ευχαριστήσω, γιατί αυτό είναι µια
αιτία για να προάγεται ο διάλογος. Η συζήτηση για τον τουρισµό,
για την τουριστική οικονοµία είναι πολύ σηµαντική, όπως επίσης,
πολύ σηµαντικές για εµάς, πέρα από την κριτική, είναι και οι προ-
τάσεις, ώστε να τις ενσωµατώσουµε στο κυβερνητικό σχέδιο, ένα
κυβερνητικό σχέδιο που αφορά και τον τουρισµό.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Θα ήθελα να σας θυµίσω το ενδιαφέρον του Πρωθυπουργού,
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Σε συνεργασία που είχε µε την ηγεσία
του Υπουργείου Τουρισµού ανακοίνωσε το στρατηγικό σχέδιο
για τον τουρισµό που ξεπερνά τα όρια της θητείας µίας Κυβέρ-
νησης, κάτι που στο παρελθόν δεν υπήρχε. Επίσης, να τονίσω
ότι χρειάζεται ένα στρατηγικό σχέδιο, που αφορά και ενδεχόµε-
νες παραµέτρους που σχετίζονται µε την κατάρρευση του πρα-
κτορείου αυτού. 

Σε ό,τι αφορά τη συγκεκριµένη αναφορά σας για τις συνέπειες
και την κριτική που ασκείται για το ότι η Κυβέρνηση δεν είχε
άµεσα αντανακλαστικά, πρέπει να σας πω ότι η Κυβέρνηση είχε

άµεσα αντανακλαστικά. Ανέφερα και προηγουµένως ότι από τις
6.00’ το πρωί της προηγούµενης Δευτέρας ήµασταν στο Υπουρ-
γείο και συγκλήθηκε ένα συµβούλιο άµεσης αντιµετώπισης των
προβληµάτων αυτών. Αυτό είναι ξεκάθαρο γιατί συνεργαστήκαµε
µε τους κοινωνικούς εταίρους, αλλά έγινε και διυπουργική συ-
νάντηση για να αντιµετωπίσουµε τα ζητήµατα αυτά. 

Θα ακολουθήσει εξάλλου από το Υπουργείο Οικονοµικών και
το Υπουργείο Εργασίας σχετική ανακοίνωση για τις επόµενες πα-
ραµέτρους που θα συνθέσουν τη συνολική αντιµετώπιση αυτού
του ζητήµατος.

Επιτρέψτε µου, όµως, από το Βήµα αυτό να σας πω -το γνω-
ρίζετε όλοι- ότι το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών του Ξενοδο-
χειακού Επιµελητηρίου Ελλάδος, που είναι ο σύµβουλος του
κράτους και σύµβουλος του Υπουργείου Τουρισµού, είναι σε µια
εξελικτική διαδικασία στο να καταθέσει στοιχεία –πληροφορού-
µαστε ότι αύριο, µεθαύριο θα τα καταθέσει συνολικά- που αφο-
ρούν και την τουριστική οικονοµία και τις πληγείσες επιχειρήσεις
και συνολικά τις υπόλοιπες επιχειρήσεις, πέρα από τις ξενοδο-
χειακές που έχουν πληγεί.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, εφόσον έχουµε τα στοιχεία αυτά να
ανακοινώσουµε συνολικά αυτά τα µέτρα που σχετίζονται µε τη
ρωγµή που έχει δηµιουργηθεί από την κατάρρευση του συγκε-
κριµένου πρακτορείου.

Επίσης, θα ήθελα να σας υπενθυµίσω ότι αυτά τα προβλήµατα
της «THOMAS COOK» ενδεχοµένως δεν ξεκίνησαν σήµερα. Σας
είπα ότι υπήρχε µία προσπάθεια από την εταιρεία να δηµιουργή-
σει εταιρικές σχέσεις µε άλλες συναφείς εταιρείες σε όλο τον
κόσµο, προκειµένου να δυναµώσει το εταιρικό της κεφάλαιο και
να προχωρήσει µπροστά, κάτι το οποίο κατέθεσε και ο εκπρό-
σωπός της στη συνάντηση που είχε µε τον κ. Θεοχάρη το προ-
ηγούµενο διάστηµα, τον µήνα Ιούλιο. Εκεί διαβεβαίωνε τις
προσπάθειες της εταιρείας να συνεχίσει αυτήν τη δυναµική πο-
ρεία στη χρηµατιστηριακή αγορά του τουρισµού. Το ίδιο αντιµε-
τώπισε και η προηγούµενη κυβέρνηση. 

Θέλω να σας θυµίσω, σ’ ό,τι αφορά τη στήριξη της εταιρείας
τα προηγούµενα χρόνια, ότι η προηγούµενη κυβέρνηση για το
2015 κατέθεσε 400.000 ευρώ για τη στήριξη της προώθησης του
ελληνικού προϊόντος, το 2016 632.000 ευρώ, το 2017 1.083.000
ευρώ, το 2018 1.170.000 ευρώ, δηλαδή συνολικά 3.285.000
ευρώ. 

Τον Μάρτιο του 2019 είχε συµβληθεί νέα σύµβαση µε την εται-
ρεία ύψους 1.426.000 ευρώ και εµείς πάραυτα, µε την ανακοί-
νωση της κρίσης τη Δευτέρα, καταγγείλαµε τη σύµβαση
συνεργασίας και δεν κατεβλήθη ούτε ένα ευρώ. 

Το λέω αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, όχι γιατί δεν χρειάζεται
στήριξη σε προορισµούς µέσω εταιρειών τόσο µεγάλων όπως
είναι η «THOMAS COOK», αλλά τα αντανακλαστικά της Κυβέρ-
νησης αποδεικνύονται και εδώ ότι ήταν άµεσα και σηµαντικά. 

Θέλω να πω στον εκλεκτό συνάδελφο κ. Φραγγίδη ότι εµείς
συνεχίζουµε αυτήν την πορεία και µάλιστα ο ΕΟΤ, όλη η ηγεσία
του ΕΟΤ και η ηγεσία του Υπουργείου, έχει µελετήσει την αντι-
µετώπιση αυτής της κρίσης για το υπόλοιπο της σεζόν, προ-
ωθώντας το προϊόν σε πολλούς προορισµούς της Ευρώπης και
του κόσµου. Μας ενδιαφέρει κυρίως για το 2020 να είµαστε σύ-
στοιχοι µε τις ανάγκες της αγοράς, όπως έχετε καταθέσει.

Θέλω επίσης να θυµίσω ότι για εµάς η αγωνία πρωτίστως είναι
για τους εργαζόµενους και δεύτερον για τις επιχειρήσεις και
τους ανθρώπους του τουρισµού που στήριξαν όλα αυτά τα χρό-
νια τα ζητήµατα της οικονοµίας του τουρισµού. Αυτά τα ζητή-
µατα είναι σύνθετα. 

Θέλω να καταθέσω την ανάγκη να επικεντρωθούµε σε µια
κουλτούρα αντασφάλισης των επιχειρήσεων -και αυτό µελετά το
Υπουργείο Τουρισµού µε τα συναρµόδια Υπουργεία- ώστε σε εν-
δεχόµενη δευτερογενή κρίση που θα προκύψει να είµαστε έτοι-
µοι ακόµα και αυτό να το αντιµετωπίσουµε συνολικά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 1/1/24-9-2019 επίκαιρη επερώ-
τηση Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.κ Νικολάου Παππά, Δηµητρίου
Τζανακόπουλου, Μάριου Κάτση, Τρύφωνα Αλεξιάδη, Γεωργίου
Τσίπρα, Ιωάννη Μπουρνού, Ελισσάβετ Σκουφά, Όλγας Γεροβα-
σίλη, Αλέξανδρου Φλαµπουράρη, Σωκράτη Φάµελλου, Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου, Σπυρίδωνα Λάππα, Νεκτάριου
Σαντορινιού, Σταύρου Αραχωβίτη, Αλέξανδρου (Αλέξη) Χαρίτση,
Αικατερίνης Παπανάτσιου, Θεανούς Φωτίου, Χαρούλας (Χαράς)
Καφαντάρη, Θεοπίστης Πέρκα, Θεόδωρου Δρίτσα, Ευάγγελου
Αποστόλου, Δηµητρίου Βίτσα, Κωνσταντίνου Μπάρκα, Ολυµπίας
Τελιγιορίδου, Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη, Αναστασίας (Νατάσας)
Γκαρά, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Χρήστου Γιαννούλη, Αθανα-
σίου (Νάσου) Αθανασίου, Γεωργίου Παπαηλιού, Αθανασίου
(Σάκη) Παπαδόπουλου, Νικολάου Συρµαλένιου, Νικολάου Ηγου-
µενίδη, Αθανασίου Παπαχριστόπουλου, Ελευθερίου Αβραµάκη,
Ραλλίας Χρηστίδου, Άννας Βαγενά, Χαράλαµπου Μαµουλάκη,
Σωκράτη Βαρδάκη, Σουλτάνας Ελευθεριάδου, Κωνσταντίνου
Μάρκου, Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη, Πανάγιου (Γιώτας) Πούλου
και Ιωάννη Ραγκούση προς τους Υπουργούς Οικονοµικών, Ανά-
πτυξης και Επενδύσεων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και τον Υφυ-
πουργό στον Πρωθυπουργό κ. Πέτσα, σχετικά µε την εξαγορά
της εταιρείας «FORTHNET» από την εταιρεία «ALTER EGO» και
τη συγκέντρωση του ελέγχου µέσων µαζικής ενηµέρωσης.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών, Βουλευτής Β3 Νοτίου
Τοµέα Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νι-
κόλαος Παππάς για δέκα λεπτά.

Όπως θα ανακοινώνω καθέναν που θα καλώ στο Βήµα, να ξέ-
ρετε ότι θα αναφέρω και τον χρόνο της δευτερολογίας, γιατί
πολλοί συνάδελφοι µπορεί να θέλουν να πάρουν τον χρόνο της
δευτερολογίας τους στην πρωτολογία, όπως συµβαίνει πάντα.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ξεκινώντας, θέλω να πω ότι η σηµερινή µέρα είναι µια πάρα

πολύ καλή µέρα για τα εθνικά µας συµφέροντα, διότι υπεγράφη
η συµφωνία αστυνόµευσης του εναερίου χώρου της Βόρειας
Μακεδονίας από την Ελληνική Πολεµική Αεροπορία, στο πλαίσιο
της εφαρµογής της Συµφωνίας των Πρεσπών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Βεβαίως, έχουµε την ατυχία αυτή η πτέρυγα να είναι απολύ-

τως άδεια. Νοµίζω ότι δεν ξεκινάµε καλά τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, όπως δεν ξεκινάµε καλά -κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου
να το πω- µε την απουσία του κ. Γεωργιάδη και του κ. Σταϊκούρα.
Ελπίζουµε ειλικρινώς να πήραν την άδεια του Πρωθυπουργού
για να απουσιάσουν, όχι να τους απασχόλησε η άδεια άλλων πα-
ραγόντων και δεν ήλθαν να παραστούν στο Βήµα της Βουλής για
να απαντήσουν. Το ελπίζουµε ειλικρινώς. 

Δεν θεωρούµε ότι είναι ένα καλό σήµα και για τη δεξιά παρά-
ταξη το να έχει τέτοιου τύπου µέριµνες, διότι αυτή δεν είναι ει-
κόνα πλειοψηφούσας παράταξης, από εκατόν πενήντα οκτώ
Βουλευτές να είναι τρεις στα έδρανά σας. Τι φοβάστε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τέσσερις!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τέσσερις! Με συγχωρείτε. Είστε τέσσε-

ρις. Περισσότεροι είναι από την Ελληνική Λύση. Περισσότεροι
είναι από την Ελληνική Λύση και βεβαίως έχει παρουσία και το
ΜέΡΑ25. Δεν είναι εικόνα αυτή, όµως, πλειοψηφούσας παράτα-
ξης. 

Νοµίζω ότι χρειάστηκαν µόνο δυόµισι µήνες για να καταλάβει
όλος ο κόσµος τι σηµαίνει νέα κανονικότητα, µια κανονικότητα
την οποία συγκεκριµένοι επιχειρηµατικοί παράγοντες την επαί-
νεσαν ως τέτοια, µια δήθεν κοινωνικότητα όπου οι ίδιοι οι παρά-
γοντες είναι ευνοούµενοι των επιλογών.

Η δική µας διακυβέρνηση επιχείρησε πάρα πολύ σοβαρά να
βάλει τάξη και στον χώρο των media και στον χώρο του ποδο-
σφαίρου. Στον χώρο των media ξαναλειτούργησε η ΕΡΤ. Ξανα-
λειτούργησε µε δικό της δίκτυο εκποµπής. Θυµάστε ότι είχε

κλείσει –ω, του θαύµατος- και θυµάστε ποιες αναλογίες, κύριε
Πέτσα, υπάρχουν κάθε φορά που κάτι καυτό βγαίνει στην αγορά.
Η ΕΡΤ κοιµάται µε τη δική σας διακυβέρνηση ή πεθαίνει, όπως
είχε γίνει µε τον διαγωνισµό για τον πάροχο του ψηφιακού δι-
κτύου. 

Η ΕΡΤ, λοιπόν, ξαναστάθηκε στα πόδια της µε τη δική µας δια-
κυβέρνηση. Μας λέγατε ότι δεν βγαίνει ο λογαριασµός. Στάθηκε
και αυξήθηκαν τα κανάλια της. Δεν αυξήσαµε το ανταποδοτικό
τέλος. Βελτίωσε το πρόγραµµά της, έχει το δικό της δίκτυο και
βεβαίως προχώρησε στην υβριδική τηλεόραση και στις νέες τε-
χνολογίες. Πρωτοπορεί, έφτιαξε το κανάλι ΕΡΤ SPORTS και κα-
λύφθηκαν οι λευκές περιοχές. 

Στον χώρο του Τύπου δηµιουργήσαµε το ηλεκτρονικό µητρώο
του επαρχιακού τύπου, το µητρώο των online media. Θεσπίσαµε
µέτρα ενίσχυσης του Τύπου, της τάξης των 16 εκατοµµυρίων
ευρώ, και για τις εφηµερίδες. Βεβαίως δόθηκαν επί των ηµερών
µας οι τηλεοπτικές άδειες και οι συνειρµοί είναι αµείλικτοι. 

Φανταστείτε τι θυµηδία θα προκαλούσε σε αυτήν την Αίθουσα
ο τωρινός Πρωθυπουργός, εάν ανέβαινε σε αυτό το Βήµα και
έλεγε ακριβώς αυτά που είπε, όταν συζητούσαµε το θέµα των
αδειών. Έλεγε ότι οι άδειες πρέπει να είναι δεκαέξι ή είκοσι τέσ-
σερις. 

Μπορείτε να το κάνετε εικόνα αυτό, κύριε Πέτσα, δηλαδή τον
Κυριάκο Μητσοτάκη σε αυτό εδώ το Βήµα να λέει ακριβώς τα
ίδια που έλεγε ως Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης; Και
τι δεν είχαµε ακούσει σε αυτήν τη διαδικασία. 

Δόθηκαν, λοιπόν, οι άδειες. Θα εξασφαλίσει 210 εκατοµµύρια
ευρώ το ελληνικό δηµόσιο και 150 εκατοµµύρια ευρώ εξασφά-
λισε από τον φόρο διαφήµισης και από τα τέλη χρήσης συχνο-
τήτων. Βεβαίως, έχουµε και πρόνοιες -οι οποίες δεν είχαν
περάσει από το µυαλό σας ποτέ, όσα χρόνια κυβερνήσατε- δη-
λαδή να υπάρχουν προϋποθέσεις για την ελάχιστη απασχόληση
των εργαζοµένων µε βάση τις συλλογικές τους συµβάσεις, τε-
τρακόσια άτοµα ανά κανάλι. Φυσικά, προχωρήσαµε και στην ενί-
σχυση των οπτικοακουστικών παραγωγών. Αυτή ήταν η δική µας
κανονικότητα και αυτή η κανονικότητα ενόχλησε και ενοχλούσε.

Τώρα, για να περάσουµε και στο θέµα, εξελίσσεται µια διαδι-
κασία την οποία η Κυβέρνηση φαίνεται να παρακολουθεί ως πα-
θητικός θεατής. Δεν θέλουµε να σκεφτούµε ότι είναι και
χειροκροτητής. Θα θέλαµε ειλικρινώς να υποθέσουµε ότι απλώς
είστε απαθείς απέναντι σε αυτήν την εξέλιξη και ότι δεν την επι-
κροτείτε. 

Είναι µια τριπλή πρόκληση αυτό που διαφαίνεται ότι πάει να
γίνει. Η εξαγορά της δορυφορικής πλατφόρµας «NOVA» και της
εταιρείας «FORTHNET», η οποία έχει τηλεπικοινωνιακές υποδο-
µές από την εταιρεία «ALTER EGO» του κ. Μαρινάκη. Είναι πρό-
κληση, διότι τα δηµοσιεύµατα µιλάνε για τεράστιο κούρεµα των
µεγάλων δανείων κατά 85%. 

Πότε έγινε αυτό στην Ελλάδα και δεν το µάθαµε; Θα κουρέ-
ψουν τα δάνεια 85% οι τράπεζες οι οποίες έχουν ανακεφαλαι-
οποιηθεί από τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων;
Αλήθεια; Και µην µας πείτε ότι έχετε πρόνοια για τη διάσωση των
θέσεων εργασίας, διότι ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας αγό-
ρασε το «ΒΗΜΑ FM» και τον έκλεισε και αγόρασε «ΤΑ ΝΕΑ» και
έκανε απολύσεις. Δεν είναι αυτές οι προτεραιότητες από ό,τι έχει
δείξει η πρόσφατη ιστορία και θα σας παρακαλούσα, εάν είχατε
στο µυαλό σας αυτό το επιχείρηµα να το χρησιµοποιήσετε, να
το κάνετε µε µέτρο τουλάχιστον.

Σκέφτεται και κανένας πονηρός το εξής: Μήπως οι φήµες που
πυκνώνουν περί χρησιµοποίησης ενός µέρους του αποθεµατικού
του µαξιλαριού των 9 δισεκατοµµυρίων ευρώ για τις τράπεζες
έχει να κάνει µε αλυσιδωτές επιλογές τέτοιου τύπου;

Ο ιδρώτας και ο κόπος του ελληνικού λαού, λοιπόν, δεν γίνεται
φοροαπαλλαγές, δεν γίνεται φοροελαφρύνσεις, δεν γίνεται ενί-
σχυση των δηµόσιων δαπανών, αλλά γίνεται κούρεµα δανείων
συγκεκριµένων συµφερόντων που θέλετε να αγνοήσετε. 

Για να καταλάβουµε για τι πράγµα µιλάµε, υπάρχει το ενδεχό-
µενο αν ολοκληρωθεί αυτή η ιστορία, µια ποδοσφαιρική οµάδα
να ελέγχει τα ταµεία όλων των άλλων οµάδων, τόσο απλά. Τα
έσοδα των οµάδων της Super League είναι κατά 80%-90% έσοδα
από τηλεοπτικά δικαιώµατα. Μας ακούει ο κόσµος. Καταλαβαί-
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νετε τι πάει να γίνει; Του Παναθηναϊκού το ταµείο θα το ελέγχει
ο Ολυµπιακός. Της ΑΕΚ το ταµείο θα το ελέγχει ο Ολυµπιακός… 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Του ΠΑΟΚ;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έχει κάνει άλλες επιλογές ο ΠΑΟΚ. 
Του Πανιώνιου, του Ατρόµητου κ.λπ.. Όλες αυτές οι οµάδες

θα περιµένουν να δεήσει ο ιδιοκτήτης της δορυφορικής πλατ-
φόρµας, που ταυτόχρονα είναι ιδιοκτήτης ανταγωνιστικής ΠΑΕ,
για το πότε θα πληρωθούν. Και κάθεστε και τους κοιτάτε; 

Εµείς για τα θέµατα του Τύπου έχουµε στείλει τέσσερις επι-
στολές. Ο οµιλών, ο κ. Δραγασάκης ως Αντιπρόεδρος της Κυ-
βέρνησης και Υπουργός Ανάπτυξης, ο Λευτέρης Κρέτσος ως
Υφυπουργός Ψηφιακής Πολιτικής και ο κ. Παπαδηµητρίου πα-
λαιότερα ως Υπουργός Ανάπτυξης. Θα ζητήσετε από την Επι-
τροπή Ανταγωνισµού να παρέµβει; Ή θα µας κάνετε να
πιστέψουµε ότι ο αποκεφαλισµός, σε κόντρα µε το Ενωσιακό Δί-
καιο, της Επιτροπής Ανταγωνισµού είχε να κάνει και µ’ αυτή την
υπόθεση; Θα φανεί τις επόµενες µέρες. 

Κι εµείς λέµε στη νέα ηγεσία της Επιτροπής Ανταγωνισµού ότι
δεν µπορεί να περνάνε τα τρένα από µπροστά και να σφυρίζει
αδιάφορα. Υποχρεούται να παρέµβει. Και ο νόµος δίνει στον,
απόντα αυτή τη στιγµή, Υπουργό Ανάπτυξης τη δυνατότητα να
ζητήσει την εξέταση του ζητήµατος από την Επιτροπή Ανταγω-
νισµού. 

Πάµε παρακάτω. Τρίτο σκέλος πρόκλησης. Αν ολοκληρωθεί η
συγκεκριµένη εξαγορά, θα έχουµε έναν επιχειρηµατικό όµιλο ο
οποίος θα ελέγχει και δορυφορική πλατφόρµα και κανάλι ελεύ-
θερης λήψης και ραδιόφωνο και δεν ξέρω κι εγώ πόσα sites. Δεν
σας αφορά αυτό ως συγκέντρωση στον χώρο του Τύπου; 

Μας είχατε λούσει µε όλα τα κοσµητικά επίθετα όταν κάναµε
τη διαδικασία της αδειοδότησης των καναλιών, επειδή είπαµε ότι
δεν µπορεί να είναι άπειρες οι άδειες και µας µιλούσατε για
«υπερσυγκέντρωση στον χώρο του Τύπου». Και τώρα βλέπουµε
µια τάση, ένας συγκεκριµένος όµιλος να µαζέψει σχεδόν ό,τι πε-
τάει, ό,τι κολυµπάει κι ό,τι περπατάει και εσείς κάθεστε! 

Είναι επαρκές το νοµικό πλαίσιο για να παρέµβετε, απολύτως
επαρκές. Στο πλαίσιο του ν.3959 πρέπει να λάβετε τα κατάλληλα
µέτρα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα. 
Ο χώρος του Τύπου έχει αντίστοιχα προβλήµατα. Έχουµε το

Πρακτορείο Τύπου το οποίο είναι µονοπώλιο. Ανταγωνιστικά
φύλλα ανήκουν στον ίδιο άνθρωπο, ο οποίος διανέµει και τα δικά
του φύλλα και µπορεί να τα διαχειρίζεται. Δεν σας λέµε κάτι πρω-
τότυπο. Έχει γίνει ο κακός χαµός µε δηµόσιες παρεµβάσεις
άλλων ιδιοκτητών εφηµερίδων. 

Ρωτάµε, λοιπόν. Σας ανησυχεί η ευκολία µε την οποία οι τρά-
πεζες πάνε να κουρέψουν 85% τα δάνεια της «FORTHNET-
NOVA» για να ολοκληρωθεί αυτή η εξαγορά; Αντιλαµβάνεστε τη
σύγκρουση συµφερόντων η οποία θα προκύψει; Θα ζητήσετε
από την Επιτροπή Ανταγωνισµού να παρέµβει; 

Αντιλαµβάνεστε ότι η διεξαγωγή του πρωταθλήµατος της Α’
Εθνικής θα γίνει ένα κανονικό ανέκδοτο; Το αντιλαµβάνεστε
αυτό; Θα παρέµβετε; Εµείς κάναµε σηµαντικά βήµατα διαφά-
νειας. Μειώθηκε ο αριθµός των οµάδων. Φέραµε το βίντεο assis-
tant referee, το λεγόµενο VAR. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό µόνο, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα.
Θα ρωτήσετε, βέβαια, τι πρέπει να γίνει. Σας είπα στην αρχή

πως φαίνεται ότι στις κρίσιµες στιγµές βάζετε τον µεγάλο γί-
γαντα που λέγεται «δηµόσια τηλεόραση» να κοιµάται. Η ΕΡΤ έχει
λοιπόν 200.000.000 αποθεµατικό. Μας λέγατε, όταν πηγαίναµε
να την ανοίξουµε ξανά, ότι δεν θα φτάνει. Προχωρήστε, λοιπόν,
σε επιθετική εξαγορά της «NOVA-FORTHNET» µέσω της ΕΡΤ,
αυτό να κάνετε. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και όχι να αφήσετε την ΕΡΤ ως κοιµώµενο γίγαντα. Γιατί να λι-

µνάζουν τα 200.000.000 της ΕΡΤ; Πείτε µας, γιατί να λιµνάζουν
και να παρακολουθεί το πανελλήνιο µία προσπάθεια εξαγοράς,

η οποία θα πολλαπλασιάσει τις στρεβλώσεις;
Ακούστε να δείτε, κύριοι, ο «µπερλουσκονισµός» είναι ένα φαι-

νόµενο, το οποίο κάποιοι, κάποτε, άργησαν να το πάρουν χαµ-
πάρι. Πάρτε το εσείς νωρίτερα. Διορίσατε πριν λίγες µέρες τον
Διευθυντή του Γραφείου Τύπου του κ. Μητσοτάκη, Πρόεδρο
στην ΕΡΤ. Μη µας αρχίσετε εδώ κανέναν λόγο περί ανεξαρτη-
σίας του Οργανισµού! Πείτε τουλάχιστον τη γνώµη σας. Πρέπει
η ΕΡΤ να παρέµβει και να προχωρήσει σε µία εκκίνηση ηχηρή,
εµφατική σε αυτή την αγορά;

Κλείνοντας, θέλω να πω κάτι, επειδή είµαι σίγουρος ότι είστε
κι εσείς παρατηρητικοί και βλέπετε τις πολιτικές φιλοδοξίες κά-
ποιων επιχειρηµατιών. Δεν µπορεί να µην τις βλέπετε. Το 1992,
λοιπόν, η Χριστιανική Δηµοκρατία στην Ιταλία είχε πάρει γύρω
στο 30%. Το 1994 δεν κατέβηκε στις εκλογές. Πήρε ο Μπερλου-
σκόνι 42% µε τον Συνασπισµό του. Δεν την «πλήρωσε» η Προ-
οδευτική Παράταξη. Η Προοδευτική Παράταξη το 1992 είχε 17%
και το 1994 πήρε 35%.

Κάντε, λοιπόν, τα κουµάντα σας, διότι κάνετε λάθος, εάν νοµί-
ζετε ότι αν στρέψετε αλλού το βλέµµα, οι ραγδαίες αυτές εξελί-
ξεις θα σταµατήσουν να επισυµβαίνουν.

Περιµένουµε λοιπόν, τις απαντήσεις σας για το τι θα κάνετε
µε την Επιτροπή Ανταγωνισµού, αν θα ζητήσετε παρέµβαση και
αν, βεβαίως, συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την προοπτική η ΕΡΤ,
µε δυναµικό τρόπο, να προχωρήσει στην εξαγορά της δορυφο-
ρικής αυτής πλατφόρµας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Παππά.
Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Τζανακόπουλος, Βουλευτής Α’

Αθηνών για πέντε λεπτά. Η δευτερολογία σας είναι τρία λεπτά
χρόνος. 

Κύριε Τζανακόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι δύο παρόντες Υπουργοί φαντάζοµαι ότι εκπροσωπούν και

τους υπολοίπους. Είναι ενιαία η στάση της Κυβέρνησης και σε
αυτό το ζήτηµα. Φαντάζοµαι ότι έχουν συµβουλευτεί και τον
Πρωθυπουργό και δεν ξέρω και ποιον άλλον µπορεί να έχουν
συµβουλευτεί, πριν έρθουν εδώ για να πάρουν θέση στα ερωτή-
µατα που τίθενται.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πολύ γρήγορα φάνηκε ότι η δια-
κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν σηµατοδοτεί επιστροφή
στην κανονικότητα. Αντίθετα σηµατοδοτεί, όπως έχουµε πει κι
άλλες φορές σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, την έναρξη µιας περιό-
δου θεσµικής παρακµής, εκφυλισµού, αλλά και απόπειρας ολο-
κληρωτικού ελέγχου και χειραγώγησης µέσων ενηµέρωσης,
αλλά και της δηµόσιας σφαίρας γενικώς.

Τελευταίο κρούσµα -και έχει σηµασία να ειπωθεί κάτι τέτοιο
και σε αυτήν εδώ την Αίθουσα- το οποίο δεν είναι καθόλου
άσχετο µε όλα όσα συζητάµε και θα συζητήσουµε και θα περι-
µένουµε µε ενδιαφέρον να ακούσουµε και τις απαντήσεις των κυ-
ρίων Υπουργών σήµερα εδώ, είναι η επιχείρηση εξόντωσης της
εφηµερίδας «DOCUMENTO».

Καταλαβαίνω ότι ενδεχοµένως στον κ. Πέτσα να µην αρέσουν
ιδιαίτερα αυτά που γράφει η εφηµερίδα «DOCUMENTO». Μπορεί
να µην αρέσουν ούτε στον κ. Μητσοτάκη. Είναι κατανοητό. Εδώ,
όµως, νοµίζω ότι η επιχείρηση εξόντωσης που ενορχηστρώνεται
από την Κυβέρνηση και ειδικά από τον κ. Μητσοτάκη και την ηγε-
τική οµάδα, την οποία έχει συγκεντρώσει γύρω του, δεν είναι τί-
ποτα άλλο, παρά η απόδειξη ότι εδώ έχουµε να κάνουµε µε κάτι
πολύ µεγαλύτερο από την ενόχληση που ενδεχοµένως να αισθά-
νονται µερικοί διαβάζοντας το «DOCUMENTO» ή ενηµερωνόµε-
νοι για το τι λέει. Έχουµε ένα συγκεκριµένο σχέδιο εξόντωσης
κάθε διαφορετικής φωνής, αλλά και ένα σχέδιο το οποίο πολύ
φοβάµαι ότι εκπονείται από την Κυβέρνηση και εκτελείται από
επιχειρηµατικά κέντρα για τον έλεγχο του Τύπου. Αυτή όµως,
είναι η καλή εκδοχή. 

Η κακή εκδοχή είναι ότι ίσως να συµβαίνει και το αντίθετο, δη-
λαδή να µην είναι η Κυβέρνηση που σχεδιάζει και οι επιχειρηµα-
τίες που εκτελούν, αλλά να είναι οι επιχειρηµατίες που
σχεδιάζουν και η Κυβέρνηση που εκτελεί. Αυτό είναι το κακό σε-
νάριο για την Κυβέρνηση και νοµίζω ότι είναι εύλογη η υποψία
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µας ότι κάτι τέτοιο µπορεί να συµβαίνει. Θα φανεί, όµως, αυτό
από τον τρόπο που θα κινηθεί η Κυβέρνηση και θα διαχειριστεί
την υπόθεση που σήµερα συζητάµε εδώ.

Διότι η πρόταση που έχει καταθέσει η «ALTER EGO» του κ. Μα-
ρινάκη για την εξαγορά ποσοστού της «FORTHNET», του ποσο-
στού που κατέχουν οι τράπεζες, φαίνεται να εντάσσεται ακριβώς
σε αυτό το ενιαίο σχέδιο εγκαθίδρυσης ενός νέου καθεστώτος
πλήρους και απόλυτου ελέγχου της δηµόσιας ζωής, ασφυκτικού
ελέγχου της δηµόσιας ζωής. Να χαρώ τον φιλελευθερισµό σας!

Θα ήθελα να θυµίσω στους αγαπητούς Υπουργούς ότι εδώ
έχουµε σειρά ενεργειών συγκεκριµένου επιχειρηµατικού συµφέ-
ροντος που προηγούνται αυτής της πρότασης. Τι έχουµε; Πρώτα
από όλα µία ειδική κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στον Τύπο
και ειδικά στη διανοµή του Τύπου, διότι το «ΑΡΓΟΣ», µοναδικό
πρακτορείο διανοµής Τύπου αυτήν τη στιγµή στη χώρα, ανήκει
σε έναν εκδότη, τον κ. Μαρινάκη. Άρα, ο ιδιοκτήτης του πρακτο-
ρείου διανοµής Τύπου, ο ιδιοκτήτης του «ΑΡΓΟΥΣ» έχει τη δυνα-
τότητα να ελέγχει το σύνολο των χρηµατοροών ανταγωνιστικών
εντύπων.

Και αναρωτιέται κάποιος: δεν δηµιουργούνται εδώ όροι νόθευ-
σης του ανταγωνισµού; Δεν έχουµε εδώ προφανή περίπτωση
σύγκρουσης συµφερόντων; 

Και το ίδιο ακριβώς µοτίβο πάµε τώρα να παρακολουθήσουµε
στην περίπτωση της εξαγοράς της «FORTHNET» από την εται-
ρεία επίσης συµφερόντων του κ. Μαρινάκη, την «ALTER EGO»,
διότι κι εδώ θα έχουµε πρόδηλη σύγκρουση συµφερόντων. Συµ-
βαίνει το εξής αδιανόητο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές. Ένας
ιδιοκτήτης ΠΑΕ, ο κ. Μαρινάκης, ο ιδιοκτήτης του Ολυµπιακού,
αγοράζει τη «FORTHNET» και τη «NOVA», η οποία ανήκει στη
«FORTHNET», και θα γίνει επί της ουσίας ελεγκτής και διαχειρι-
στής των χρηµατοροών όλων των υπόλοιπων ΠΑΕ, των οποίων
τα έσοδα εξαρτώνται ακριβώς από τα τηλεοπτικά συµβόλαια της
«NOVA». Αυτή είναι η κατάσταση την οποία πάµε να αντιµετωπί-
σουµε, και µάλιστα -όπως είπε προηγουµένως ο κ. Παππάς-
ακούγεται µε «κούρεµα» 85% των δανείων. Αυτός είναι ο τρόπος
µε τον οποίο η Κυβέρνηση θέλει να περάσει σε αυτήν τη νέα κα-
νονικότητα της µεγάλης επενδυτικής έκρηξης; Να χρησιµοποι-
ήσει δηλαδή τα χρήµατα των ανακεφαλαιοποιηµένων από τους
Έλληνες φορολογούµενους τραπεζών για να κάνει κουρέµατα
στον κ. Μαρινάκη;

Και αναρωτιέται κάποιος: µήπως τελικά η επιλογή της Κυβέρ-
νησης να καθαιρέσει τη µισή Επιτροπή Ανταγωνισµού πριν από
είκοσι, είκοσι πέντε µέρες σχετίζεται κατά κάποιον τρόπο -ρωτάει
ένας κακοπροαίρετος- µε όλα όσα παρακολουθούµε να συµβαί-
νουν στο πεδίο της διανοµής Τύπου, αλλά και όσα πρόκειται εν-
δεχοµένως να συµβούν σε ό,τι αφορά την εξαγορά της
«FORTHNET» από την «ALTER EGO»;

Περιµένουµε, παρακολουθούµε, είµαστε απαισιόδοξοι για τον
τρόπο µε τον οποίο θα κινηθείτε, αλλά τουλάχιστον τηρήστε τα
προσχήµατα. Κάντε µία ερώτηση στην Επιτροπή Ανταγωνισµού
αν η ενδεχόµενη αυτή εξαγορά είναι σύµφωνη ή όχι µε το νοµικό
καθεστώς έτσι όπως αυτό ισχύει στη χώρα και στην Ευρωπαϊκή
Ένωση.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.
Μάριος Κάτσης, Βουλευτής Θεσπρωτίας, για πέντε λεπτά συν
τρία για τη δευτερολογία.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επίκαιρη επερώτηση που συ-

ζητάµε σήµερα θεωρώ ότι είναι εξόχως σοβαρή, αλλά και άκρως
ενδεικτική για το πώς η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας εννοεί
τους όρους: «επενδύσεις», «ελεύθερη αγορά» και «ανταγωνιστι-
κότητα».

Η επικείµενη εξαγορά της «FORTHNET–NOVA» από την εται-
ρεία «ALTER EGO» του κ. Μαρινάκη, που βρίσκεται σε προνοµια-
κές συζητήσεις, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, αλλά και ο τρόπος
που πρόκειται να γίνει αυτή η εξαγορά δεν είναι µια απλή εµπο-
ρική πράξη µεταξύ ιδιωτών, είναι κάτι πολύ περισσότερο. Αφορά
την οικονοµία, τη διαφάνεια, τον αθλητισµό, το δηµόσιο συµφέ-
ρον και εν τέλει την ίδια τη δηµοκρατία.

Εµείς δεν έχουµε καµµία εµπιστοσύνη στην Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας και ανησυχούµε πραγµατικά ότι κυβερνητικές
πρωτοβουλίες εµπλέκονται άµεσα ή έµµεσα µε αυτήν τη συναλ-
λαγή και ανησυχούµε όσον αφορά στο τι σηµαίνει αυτή η συναλ-
λαγή πρακτικά για τους πολίτες. Δεν θέλουµε να κάνουµε τους
ντετέκτιβς ούτε τους συνωµοσιολόγους, αλλά εδώ έχουµε µία
αλληλουχία γεγονότων που βγάζει µάτι:

Πρώτον, η αντικατάσταση της κ. Θάνου από την Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού πριν την λήξη της θητείας της και µε ad hoc κριτή-
ρια.

Δεύτερον, η αναδιαπραγµάτευση των τηλεοπτικών δικαιωµά-
των που κατείχε η ΕΡΤ των οµάδων, µέσα στο καλοκαίρι, µετά
την ανάληψη της διακυβέρνησης του τόπου από εσάς.

Τρίτον, το σχέδιο που αποκάλυψε ξανά ο κ. Παπαδηµητρίου,
Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ώστε να µπει χέρι στο µαξι-
λάρι των 37 δισεκατοµµυρίων ευρώ και να δοθούν στις τράπεζες
για τα κόκκινα δάνεια.

Τέταρτον, η εξαγορά της «FORTHNET–NOVA» από τον κουµ-
πάρο της οικογένειας του Πρωθυπουργού και ιδιοκτήτη της ΠΑΕ
Ολυµπιακού, κ. Μαρινάκη.

Αποτελούν αυτά, κατά τη γνώµη µας, κοµµάτια του ίδιου παζλ
και είναι αποκαλυπτικά των προθέσεων της Κυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας και του µοντέλου ανάπτυξης που πρε-
σβεύετε, αυτό της κρατικοδίαιτης, παρασιτικής και ολιγοπωλια-
κής επιχειρηµατικότητας.

Σχεδιάζεται, λοιπόν, εξαγορά «FORTHNET–NOVA» έναντι 45
εκατοµµυρίων ευρώ, µε ταυτόχρονο κούρεµα 85% των δανείων.
Τα κόκκινα δάνεια της «NOVA» και της «FORTHNET» αγγίζουν τα
320 εκατοµµύρια. Προφανές δεν είναι ότι σε ένα τέτοιο ενδεχό-
µενο θα δηµιουργηθεί µία µαύρη τρύπα στο τραπεζικό σύστηµα; 

Κι εδώ, αβίαστα, προκύπτει ένα ερώτηµα: Αλήθεια, εκεί σκο-
πεύετε να χρησιµοποιήσετε τα χρήµατα από το µαξιλάρι; Να κα-
λύψετε, δηλαδή, τις τρύπες που θα προκύψουν στο τραπεζικό
σύστηµα πριµοδοτώντας µεγαλοεπιχειρηµατίες να συσσω-
ρεύουν επιχειρήσεις; Γιατί να µην κουρέψετε, αντί αυτών, κόκ-
κινα στεγαστικά δάνεια των πιο αδύναµων συµπολιτών µας που
αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις υποχρεώσεις;

Πάµε παρακάτω. Είναι γνωστό ότι είναι ιδιοκτήτης της ΠΑΕ
Ολυµπιακός ο κ. Βαγγέλης Μαρινάκης και η απόκτηση της
«NOVA-FORTHNET» από τον ίδιο, µιας εταιρείας που κατέχει τη-
λεοπτικά δικαιώµατα πολλών ποδοσφαιρικών οµάδων της Super
League, δηµιουργεί εκ των πραγµάτων ένα ζήτηµα αθέµιτου αν-
ταγωνισµού. 

Σκεφτείτε λίγο τι σηµαίνει για το ποδοσφαιρικό προϊόν και την
αξιοπιστία του πρωταθλήµατος ο ίδιος άνθρωπος που είναι ιδιο-
κτήτης µιας ΠΑΕ να ελέγχει και πού θα πηγαίνει το χρήµα µέσω
των τηλεοπτικών συµβολαίων προς τις ανταγωνιστικές ΠΑΕ.
«Γιάννης κερνάει και Γιάννης πίνει». Τα έσοδα από τα τηλεοπτικά
συµβόλαια σε πολλές περιπτώσεις αγγίζουν το 80% των εσόδων.
Πρακτικά σηµαίνει ότι όποιος ελέγχει το ταµείο, ελέγχει και το
πρωτάθληµα. 

Και φυσικά, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µιλάµε για τον χώρο του
ελληνικού ποδοσφαίρου έναν χώρο που µόλις την περασµένη
Παρασκευή ξεκίνησε η πολύκροτη δίκη για το σκάνδαλο των στη-
µένων αγώνων, όπου εµπλέκονται παράγοντες, πρώην στελέχη
της ΕΠΟ, πρώην διαιτητές και ποδοσφαιριστές.

Μήπως όλα τα παραπάνω, τα οποία εµπίπτουν σε ζητήµατα
περί ανταγωνισµού, σας οδήγησαν να στοχοποιήσετε εξαρχής
την κ. Θάνου και σπεύσατε να την αντικαταστήσετε µε θεσµικές
ακροβασίες;

Κι έρχοµαι τώρα στο κυρίως θέµα, απευθυνόµενος στον κ.
Πέτσα, Υπουργό αρµόδιο για θέµατα της δηµόσιας τηλεόρασης.
Με το καληµέρα της εκλογής σας συγκαλέσατε µία σύσκεψη στο
Μέγαρο Μαξίµου και µε πανηγυρισµούς µάς είπατε ότι σπάσατε
τα εκτός πραγµατικότητας χρυσά συµβόλαια του ΣΥΡΙΖΑ για τις
αθλητικές µεταδόσεις της ΕΡΤ, απόδειξη του –δήθεν- ενδιαφέ-
ροντός σας για τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµένων.

Τι κάνατε, όµως; Η ΕΡΤ έδιωξε τις δύο πιο εµπορικές οµάδες,
τον Παναθηναϊκό και τον Άρη, τα δύο πιο ισχυρά brands, µε εκα-
τοµµύρια τηλεθεατές και έσοδα από διαφηµίσεις, να φύγουν, να
πάνε στη «NOVA», ενώ µειώσατε κατά 12% συµβόλαια σε µικρό-
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τερες οµάδες και άλλες τις αφήσατε «άστεγες», όπως και τη
Super League 2. 

Σε ερώτηση, λοιπόν, που σας κάναµε δεκαεπτά Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ, την υπ’ αριθµόν 150/5-8-2019, µας απαντήσατε, κύριε
Υπουργέ, µεταξύ των άλλων, το εξής αµίµητο: «Η ΕΡΤ υπέβαλε
νέες µειωµένες προσφορές και δηµιουργήθηκε το περιβάλλον
να υποβληθούν στις οµάδες προτάσεις από την ιδιωτική τηλεο-
πτική αγορά». Δηλαδή, το παραδεχθήκατε µόνος σας. Δώσατε
δύο οµάδες εµπορικό «φιλέτο» της ΕΡΤ προίκα στον ανταγωνι-
στή της, τη NOVA, για να ανέβει και η αξία της αγοράς του κ.
Μαρινάκη. 

Κι από πού φαίνεται ότι έχουµε δίκιο εµείς κι όχι εσείς; Απλά
είναι τα πράγµατα. Με βάση τα δηµοσιεύµατα, ο Παναθηναϊκός
από τα 4,2 εκατοµµύρια της ΕΡΤ, πήγε στα 5,5 εκατοµµύρια της
«NOVA» και ο Άρης από τα 2 εκατοµµύρια της ΕΡΤ, πήγε σε κλει-
στό τριετές στη «NOVA», ύψους 7,5 εκατοµµυρίων ευρώ, δη-
λαδή, παραπάνω από ό,τι τους έδινε η ΕΡΤ από πριν. Δηλαδή,
Παναθηναϊκός και Άρης τηλεοπτικά είναι κερδοφόρα και αποδο-
τική επένδυση για τη NOVA, αλλά εσείς ισχυρίζεστε ότι για την
ΕΡΤ, µε µικρότερο συµβόλαιο, ήταν ζηµιογόνα επένδυση. Δη-
λαδή, στη NOVA κάνουν, στην ΕΡΤ περισσεύουν.

Στην πράξη, υποβαθµίζετε το θεµατικό περιεχόµενο της ΕΡΤ
δίνοντας τα καλύτερα κοµµάτια σε ιδιώτες. Πρώτη φορά το Euro
2020 δεν θα µεταδοθεί από την ΕΡΤ, αλλά από ανταγωνιστικό
ιδιωτικό κανάλι, για να τα έχετε µε όλους καλά. 

Να σηµειωθεί ότι τα χρήµατα που διαθέτει η ΕΡΤ στις οµάδες
µέσω τηλεοπτικών συµβολαίων, ένα ποσοστό περίπου…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα πάρετε και τη
δευτερολογία σας, κύριε Κάτση ή θα πείτε τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία;

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Όχι, ακόµα κάνω χρήση της ανοχής σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα δώσω ακόµα µισό

λεπτό.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Από τα χρήµατα που διαθέτει η ΕΡΤ ένα πο-

σοστό περίπου στο 70% επιστρέφει έµµεσα ή άµεσα στο δηµό-
σιο. Η ΕΡΤ, όµως, ζητούσε να τηρείται η νοµιµότητα και ως προς
τις φορολογικές αλλά και ως προς τις ασφαλιστικές υποχρεώ-
σεις των ΠΑΕ.

Για να δούµε τώρα, µε τα χρήµατα της «NOVA» θα πληρώνουν
τα χρέη τους σε εφορία και ασφαλιστικά ταµεία οι ΠΑΕ ή θα πη-
γαίνουν τα έσοδά τους σε αφορολόγητες χορηγίες; Εδώ θα εί-
µαστε να σας παρακολουθούµε.

Κλείνω. Θα πω κάποια κοµµάτια της οµιλίας µου στη δευτερο-
λογία. Είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα αυτό που συζητάµε σήµερα, γιατί
πρόκειται για ένα φαινόµενο Μπερλουσκονισµού, το οποίο απει-
λεί την ίδια την ποιότητα της δηµοκρατίας. Οφείλετε, λοιπόν, να
δώσετε ξεκάθαρες απαντήσεις, να µην κρύβεστε και να αναγνω-
ρίσετε επιτέλους ότι πρόκειται για ένα τεράστιο πρόβληµα σύγ-
κρουσης συµφερόντων, καθώς ένας συµµετέχων σε µια αγορά
ελέγχει τις χρηµατοροές των ανταγωνιστών του.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.
Τρύφων Αλεξιάδης από τη Β’ Πειραιώς, για πέντε λεπτά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω πρώτα απ’ όλα να ξεκινήσω

µε τα συγχαρητήρια προς τον κ. Πέτσα και τον κ. Παπαθανάση
για την αναβάθµισή τους. Αυτή τη στιγµή σηκώνουν το βάρος
τεσσάρων Υπουργείων και σηκώνουν το βάρος ως Υφυπουργοί
–µπράβο σας!- να καλύψουν την εύλογη απουσία Υπουργών. Το
ερώτηµα είναι: Γιατί δεν είναι εδώ ο Υπουργός Οικονοµικών; Το
µεγαλύτερο ερώτηµα είναι: Γιατί δεν είναι εδώ η αρµόδια Υπουρ-
γός Πολιτισµού και Αθλητισµού, η οποία πριν από λίγο ήταν στην
Αίθουσα και απαντούσε σε επίκαιρες ερωτήσεις;

Ερώτηµα δεν έχω γιατί δεν είναι εδώ το Κίνηµα Αλλαγής. Είναι
σαφέστατα αυτά τα θέµατα και δεν έχω τέτοιες ερωτήσεις! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτά, όµως, ας τα καταλάβουν ορισµένοι.
Έρχοµαι στο ζήτηµα, όµως, της επίκαιρης επερώτησης. Ποιο

είναι το νόηµα –επειδή ακούµε και διαβάζουµε πάρα πολλά- της
επερώτησής µας; Διαβάσαµε και διάφορα το Σαββατοκύριακο.

Ακούµε µία κριτική ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει να κλείσει µια επιχείρηση.
Ακούµε την κριτική ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι εναντίον της επιχειρηµατι-
κότητας και όλα αυτά τα καταστροφολογικά που ακούµε και δια-
βάζουµε το τελευταίο διάστηµα.

Ποια είναι, όµως, η πραγµατικότητα; Τι πραγµατικά ισχύει;
Εµείς σαν ΣΥΡΙΖΑ, θέλουµε υγιή και όχι κρατικοδίαιτη επιχειρη-
µατικότητα. Εµείς σαν ΣΥΡΙΖΑ, θέλουµε υγιή ανταγωνισµό χωρίς
µονοπωλιακές καταστάσεις και αδιαφάνεια. Εµείς σαν ΣΥΡΙΖΑ,
θέλουµε τη λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος, µε διαφανή
κριτήρια για όλους και όχι µε βάση την κυβερνητική πολιτική.
Αυτά θέλουµε εµείς. Γι’ αυτά παλεύουµε πολιτικά και γι’ αυτό κα-
ταθέσαµε και την επερώτηση.

Γιατί θέλουµε απαντήσεις. Και σας παρακαλώ πολύ, κύριοι Υφυ-
πουργοί, να έχουµε σήµερα τις απαντήσεις εδώ, γιατί σχετίζονται
µε την πορεία της ελληνικής οικονοµίας. Θέλουµε απαντήσεις
πρώτα απ’ όλα για τις τράπεζες. Για να καταλάβουν οι πολίτες –
ειπώθηκε- θα το επαναλάβω. Μία εταιρεία µε περίπου 300 εκατοµ-
µύρια ευρώ χρέη, σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, θα κουρέψει τα
δάνειά της για να πουληθεί 45 εκατοµµύρια. Χρωστάει 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ και θα πουληθεί 45 εκατοµµύρια ευρώ!

Κατ’ αρχάς είναι πολύ θετικό αρχικά αυτό. Είναι πολύ θετικό
να προχωρήσουν οι τράπεζες σε τέτοια κουρέµατα δανείων για
να ανακουφίσουν τις επιχειρήσεις, τους πολίτες και όλη αυτή την
καταστροφή που έχει έρθει στην χώρα. Είναι πολύ θετικό, διότι
η οικονοµική κρίση και τα µνηµόνια -στα οποία οδήγησαν το
ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία τη χώρα- οδήγησαν τις επιχειρή-
σεις σε µία ασφυκτική κατάσταση, την οποία εµείς κάναµε µε-
γάλη προσπάθεια και την ξεπεράσαµε.

Το ερώτηµα, όµως, είναι: Για τον απλό πολίτη µε το στεγαστικό
δάνειο, πόσο κούρεµα θα γίνει; Δεν λέω για 85% που σχεδιάζετε
εδώ. Θα γίνει 5%; Για τον µικροµεσαίο, που έχει υποθηκεύσει το
σπίτι του για να πάρει επιχειρηµατικό δάνειο, πόσο κούρεµα θα
κάνετε; Για τον µεγαλοεπιχειρηµατία που του χρωστάει η
«THOMAS COOK», πόσο κούρεµα θα κάνετε; Διότι αυτός, για τα
τιµολόγια που έχει εκδώσει για Ιούνιο – Ιούλιο – Αύγουστο, πρέ-
πει να πάει να αποδώσει τον ΦΠΑ που αναλογεί στα τιµολόγια
και δεν τον έχει εισπράξει. Και η ρύθµιση που φέρατε για τον
ΦΠΑ, λέει ότι αναστέλλεται ο ΦΠΑ και θα πληρωθεί τον Μάρτιο;
Θα ξαναέρθουν τουρίστες, θα βγάλουν λεφτά αυτοί οι επιχειρη-
µατίες και θα βρουν λεφτά να πληρώσουν τον Μάρτιο; Σε αυτούς
πόσο κούρεµα θα κάνετε;

Και µια και µιλάµε για τις τράπεζες: Παράκληση, µιλάτε µε τον
Πρωθυπουργό, έχετε επαφές, ξεκαθαρίστε το για να καταλά-
βουµε. Από τα 37.000.000.000 ευρώ που κληρονοµήσατε από τον
ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πολύ καλά έκανε και δηµιούργησε αυτό το µα-
ξιλαράκι, αυτόν τον λογαριασµό για συγκεκριµένους λόγους και
εθνικούς και οικονοµικούς, πόσα θα πάνε στις τράπεζες για να
τακτοποιήσουν χρέη δανείων κοµµάτων, για να τακτοποιήσουν
χρέη δανείων επιχειρήσεων σαν αυτές εδώ και άλλους σχεδια-
σµούς τους οποίους µαθαίνουµε ότι έχετε στην ατζέντα σας και
να είστε σίγουροι ότι εµείς θα είµαστε εδώ για να τους αποκα-
λύπτουµε και να ενηµερώνουµε τον ελληνικό λαό; 

Για το θέµα του ύψους του ποσού που θα κουρέψουν οι τρά-
πεζες, επειδή µπορεί κάποιος που θα µας ακούει να λέει
«250.000.000 ευρώ τώρα τι είναι, να σώσουµε και µια επιχείρηση;
Οι τράπεζες θα το πληρώσουν ή οτιδήποτε άλλο, να πω το εξής.
Οι τράπεζες όταν έχουν πρόβληµα ξεχνούν ότι είναι ιδιωτικές επι-
χειρήσεις και ότι όταν έχουν κέρδη λένε «αφήστε µας στην ησυ-
χία µας για το τι θα κάνουµε τα κέρδη, µην ανακατεύεστε εσείς»
και οι τράπεζες αυτό που λένε τώρα, είναι ότι όταν έχουµε προ-
βλήµατα, βοηθήστε µας. 

Έκανα αναφορά στα 250.000.000 ευρώ όταν, για να σας θυ-
µίσω δύο συγκριτικά ποσά, 150.000.000 ευρώ είναι ο λογαρια-
σµός που δηµιούργησε ο ΣΥΡΙΖΑ και έφερε και όλο το θεσµικό
πλαίσιο για να ενισχύσει εκείνους τους πολίτες που δεν µπορούν
να πληρώσουν τη δόση για την πρώτη κατοικία και την προστα-
τεύουµε για να µη χαθεί, 150.000.000 ευρώ είναι όλος ο λογα-
ριασµός για όλους τους πολίτες, και 50.000.000 ευρώ το επίδοµα
θέρµανσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 
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Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας. Ούτως ή άλλως δύο
Υπουργοί δεν θα µιλήσουν, το Κίνηµα Αλλαγής δεν θα µιλήσει,
οπότε θα έχουµε λιγότερους οµιλητές. Θα κλείσω αµέσως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν είναι αυτή η
λογική, κύριε συνάδελφε. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Έχετε απόλυτο δίκιο. Μια µικρή
ανοχή…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, ανοχή όπως και
στους προηγούµενους, αλλά να ολοκληρώσετε.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Μια µικρή ανοχή και ολοκληρώνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν συµψηφίζουµε

απόντες µε παρόντες. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Βεβαίως, σε καµµία περίπτωση συµψη-

φισµός.
Σε ό,τι αφορά το θέµα του υγιούς ανταγωνισµού, όπως ακού-

γεται σήµερα: Δεν µιλάµε για µια απλή περίπτωση επιχείρησης,
γιατί ήδη ο συγκεκριµένος όµιλος έχει δεσπόζουσα θέση στον
χώρο του Τύπου, στον χώρο του ποδοσφαίρου. Καταλαβαίνουµε
τώρα την αγωνία βεβαίως της Νέας Δηµοκρατίας για τις µεθο-
δεύσεις στην Επιτροπή Ανταγωνισµού. Εκεί δεν υπάρχουν µόνο
πολιτικές ευθύνες, αρχίζουν και διαφαίνονται ευθύνες για κατά-
χρηση εξουσίας και παράβαση καθήκοντος και να το καταλάβουν
αυτό ορισµένοι, διότι όσοι είναι στο δηµόσιο εργάζονται σε συγ-
κεκριµένο νοµικό πλαίσιο. 

Όµως, αυτή την επιχειρηµατικότητα θέλετε; Αυτό το ποδό-
σφαιρο θέλετε; Αυτό το τοπίο στον χώρο του Τύπου θέλετε;
Εµείς δεν έχουµε καµµία αυταπάτη ως ΣΥΡΙΖΑ για το τι ακριβώς
θέλετε. Σας ξέρουµε από πολύ παλιά και ξέρουµε από πολύ
παλιά ποια είναι η τακτική της Νέας Δηµοκρατίας, της δεξιάς πα-
ράταξης, στα θέµατα αυτά. Ευτυχώς και οι πολίτες που σας ψή-
φισαν τελευταία καταλαβαίνουν κάθε µέρα που περνάει, την
απόσταση µεταξύ των προεκλογικών πυροτεχνηµάτων σας και
της κυβερνητικής σας θητείας.

Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να ενηµερώσω τον κ.
Αλεξιάδη ότι ο κ. Κεγκέρογλου θα µιλήσει. Το λέω αυτό απλώς
για να το ξέρετε, επειδή δεν τον είδατε εδώ αυτή τη στιγµή. Δεν
σηµαίνει ότι όποιος λείπει δεν µιλάει.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ανησύχησα µήπως του συνέβη κάτι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ανησυχήσατε; Καλά,

σας το λέω για να µην ανησυχείτε.
Τον λόγο έχει ο κ. Γεώργιος Τσίπρας, µε τον οποίο είµαστε

από την ίδια περιφέρεια, από τη Β’ Δυτικής Αττικής.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δικαιούµαι περισσότερο

χρόνο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα έχετε την ανοχή

που υπάρχει για όλους. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από 60% αποεπένδυση που

γνώρισε η ελληνική οικονοµία στα καταστροφικά χρόνια 2010-
2014 περάσαµε την περίοδο 2016-2019, επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ,
σε ρυθµούς άµεσων ξένων επενδύσεων σε επίπεδο όχι προ µνη-
µονίων, αλλά προ κρίσης, στα επίπεδα του 2006.

Εµείς ανατάξαµε τις άµεσες ξένες επενδύσεις, τα λεγόµενα
FDIs, τις Foreign Direct Investments. Η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας επιδιώκει και αυτή FDIs, µόνο που γι’ αυτή έχουν ένα
πολύ διαφορετικό περιεχόµενο. Δεν πρόκειται για Foreign Direct
Investments αλλά για Friends Direct Investments. Δεν πρόκειται
για άµεσες ξένες επενδύσεις, αλλά για επενδύσεις φίλων και
ακόµη χειρότερα, ίσως δεν πρόκειται ούτε καν για επενδύσεις
φίλων, αλλά µάλλον για βοήθεια σε φίλους να επενδύσουν.

Μετά την αποχώρηση των δύο ξένων κολοσσών από το επεν-
δυτικό σχήµα στο Ελληνικό που αφήνει µόνο επενδυτή τη «LAMDA
DEVELOPMENT» -άλλη µια µεγάλη επιτυχία της Νέας Δηµοκρα-
τίας µε το καληµέρα στην Κυβέρνηση, που αν είχε συµβεί πριν τις
7 Ιουλίου δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία πως θα είχαµε πηχυαίους
τίτλους, όπως «Αποχωρούν οι ξένοι επενδυτές από την Ελλάδα»-
σήµερα έχουµε νέες ανησυχητικές εξελίξεις στον χώρο της συν-
δροµητικής τηλεόρασης «NOVA» και «FORTHNET».

Απασχολεί την Κυβέρνηση το ενδεχόµενο δίπλα στο καθε-
στώς, όπου το µονοπωλιακό πρακτορείο Τύπου «ΑΡΓΟΣ» ελέγ-
χεται από τον ίδιο µεγαλοεπιχειρηµατία που ελέγχει µεγάλο
µέρος του Τύπου και των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, καθε-
στώς που ήλεγχε η Επιτροπή Ανταγωνισµού µέχρι να αλλάξει µε
πρωτοφανείς διαδικασίες η σύνθεσή της, να έχουµε ακόµη ένα
καθεστώς στρέβλωσης µε τον έλεγχο µιας συνδροµητικής τηλε-
όρασης και των τηλεοπτικών δικαιωµάτων που αγοράζει από
αθλητικές οµάδες, από τον ίδιο µεγαλοεπιχειρηµατία συγκεκρι-
µένης αθλητικής οµάδας, τον ίδιο µεγαλοεπιχειρηµατία που κυ-
ριαρχεί και στον χώρο διανοµής Τύπου; 

Σε όλες τις ανεπτυγµένες χώρες και στην Ευρώπη και στη Βό-
ρεια Αµερική η στρέβλωση του ανταγωνισµού αποτελεί µείζον
ζήτηµα και υπάρχει έλεγχος, όπου η τάση σήµερα διεθνώς λέει
να ενισχύεται θεσµικά. 

Στις ΗΠΑ του Τραµπ, πρόσφατα, τον Σεπτέµβριο, για την
«GOOGLE», την «AMAZON», τη «FACEBOOK» και την «APPLE»
αποφασίστηκε να ξεκινήσει σχετική έρευνα από την Οµοσπον-
διακή Επιτροπή Εµπορίου, κάτι ανάλογο της δικής µας επιτρο-
πής, αλλά και από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και ίσως θυµάστε
ότι αρχές της δεκαετίας του 2000, ένας κολοσσός όπως η «MI-
CROSOFT», υποχρεώθηκε να αποδεχθεί κρίσιµες αλλαγές στα
προϊόντα της, για να µην υποστεί πρόστιµα. Τα ζητήµατα για τα
οποία εγκαλούνταν όλες αυτές οι εταιρείες ήταν πταίσµατα
µπροστά στα ζητήµατα τα οποία αντιµετωπίζουµε σήµερα στον
χώρο του Τύπου και στον χώρο ενδεχοµένως αύριο του ποδο-
σφαίρου και των τηλεοπτικών δικαιωµάτων. Και το ερώτηµα είναι:
Εκεί ενισχύεται θεσµικά ο έλεγχος, εδώ αλλάζουµε την Επιτροπή
Ανταγωνισµού. Θα κάνετε κάτι γι’ αυτό ή απλά αλλάξατε την Επι-
τροπή Ανταγωνισµού; 

Από δηµοσιεύµατα πληροφορούµαστε ότι η συζητούµενη εν-
δεχόµενη συµφωνία ανάµεσα στην «ALTER EGO», συµφερόντων
του κ. Μαρινάκη, αφορά ένα πολύ µεγάλο, γενναιόδωρο κού-
ρεµα χρεών της «FORTHNET» προς τις τράπεζες, σε ποσό που
ίσως ξεπεράσει την ετήσια επιδότηση για την προστασία της
πρώτης κατοικίας για εκατοντάδες χιλιάδες οφειλέτες. Είναι αλή-
θεια αυτό;

Υπήρξαν πλείστες περιπτώσεις διάσωσης προβληµατικών επι-
χειρήσεων στη διάρκεια της δικής µας διακυβέρνησης, που ενέ-
πλεξαν συµφωνία µε τις τράπεζες, όπως και µε το ελληνικό
δηµόσιο, τα ασφαλιστικά ταµεία κ.λπ.. Σε καµµία των περιπτώ-
σεων δεν έγινε λόγος για υπερβολικό κούρεµα των τραπεζών,
πολύ περισσότερο για κούρεµα των οφειλών προς το δηµόσιο
και τα ασφαλιστικά ταµεία. Μήπως υπάρχει διακριτική µεταχεί-
ριση από τις τράπεζες στην ενδεχόµενη συµφωνία µε την
«ALTER EGO»; Η Κυβέρνηση οφείλει να απαντήσει. Δεν µπορεί
εκατοντάδες χιλιάδες µικροϊδιοκτήτες να αντιµετωπίζονται µε το
σταγονόµετρο, η δε αγορά να στραγγαλίζεται από έλλειψη χρη-
µατοδότησης και στην περίπτωση αυτή να έχουµε ένα γενναι-
όδωρο, χωρίς προηγούµενο, κούρεµα, όπου το προσφερόµενο
τίµηµα πιθανώς κυµαίνεται σε µια, µιάµιση φορά του «EBITDA»
της κερδοφόρας «NOVA». Η Κυβέρνηση οφείλει να απαντήσει γι’
αυτά τα ζητήµατα και να πράξει τα στοιχειώδη. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα του ανταγωνισµού, επαίρεστε για την
πώληση παλαιότερα της «ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ», για την οποία να υπεν-
θυµίσω και να επισηµάνω ότι στο τέλος µακροπρόθεσµα είχαµε
την αντικατάσταση ενός κρατικού µονοπωλίου από ένα ιδιωτικό
µονοπώλιο. 

Επαίρεστε για την πώληση αργότερα του ΟΤΕ, µαζί µε τους
προγόνους του Κινήµατος Αλλαγής, παρά το γεγονός ότι κι εκεί
είχαµε τη δηµιουργία µιας µονοπωλιακής κατάστασης και σή-
µερα έχουµε το υψηλότερο κόστος τηλεπικοινωνιών σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση των «28». Και το ερώτηµα είναι: Απ’ αυτά τα
οποία πιθανώς θα γίνουν από τις σηµερινές διαπραγµατεύσεις,
θα ενισχυθεί η µονοπωλιακή αυτή κατάσταση ή θα υποχωρήσει; 

Τέλος, σε όλες τις περιπτώσεις των δικών µας διασώσεων επι-
χειρήσεων –και δεν ήταν λίγες αυτές- στα προηγούµενα τεσσε-
ρισήµισι χρόνια, πρώτιστο µέληµα για µας ήταν µαζί µε τις
επιχειρήσεις να διασωθούν και θέσεις εργασίας. Το ερώτηµα
είναι: Δεσµεύεται η Κυβέρνηση για το µέλλον των εργαζοµένων
στη «FORTHNET»; 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019 2677



Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γεώργιο Τσίπρα, ο οποίος δεν καταδέχθηκε την ανοχή του χρό-
νου και ολοκλήρωσε εγκαίρως. 

Συνεχίζουµε µε τον κ. Ιωάννη Μπουρνού, Βουλευτή Λέσβου, ο
οποίος έχει τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
η ακροδεξιά σας ιδεοληψία και πρωτοφανής διοικητική σας ανι-
κανότητα βυθίζουν τόσο το ΚΥΤ της Μόριας, τους πρόσφυγες
και τους µετανάστες, όσο και την πατρίδα µου τη Μυτιλήνη και
τον τοπικό πληθυσµό στο χάος, στο σκοτάδι και την καταστροφή,
αλλά αυτά θα τα συζητήσουµε όπως πρέπει και όχι εδώ. Δεν µπο-
ρούσα βέβαια, να µην κάνω νύξη µετά τα τραγικά, χθεσινά γεγο-
νότα. 

Ως κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ κάναµε µία συνολική προσπάθεια
παρέµβασης και αλλαγής του χώρου του ποδοσφαίρου. Φέραµε
το βάρος στο ελληνικό πρωτάθληµα που τώρα κάποιοι προσπα-
θούν να υπονοµεύσουν. Κάναµε µία προσπάθεια αφ’ ενός µεν
τηλεοπτική για να δώσουµε τη δυνατότητα σε όλους τους πολί-
τες της Ελλάδας και τους Έλληνες του εξωτερικού να έχουν
ελεύθερη πρόσβαση στο προϊόν, αφ’ ετέρου δε να αλλάξουν τα
δεδοµένα στο ελληνικό ποδόσφαιρο.

Έγινε και συνεχίζει να γίνεται πολύ µεγάλη φασαρία και πολύ
µεγάλη σπέκουλα, γιατί η ΕΡΤ απέκτησε ένα σοβαρό προϊόν και
έγινε κυρίαρχος στον τοµέα του αθλητισµού τηλεοπτικά, όχι
µόνο για το ποδόσφαιρο, αλλά και για την πλειοψηφία των λαο-
φιλών αθληµάτων. Η ΕΡΤ, λοιπόν, λειτούργησε ως δίχτυ ασφα-
λείας και ως κινητήριος µοχλός για τη δηµιουργία µιας νέας
πραγµατικότητας στο ελληνικό ποδόσφαιρο, µε ποιον τρόπο; Με
τηλεοπτικά συµβόλαια, τα οποία στην περίπτωση Super League
ήταν εντός των όρων της αγοράς, στην περίπτωση Super League
2 και Football League ενδεχοµένως, µπορεί να ήταν και λίγο άνω
των όρων της αγοράς, αλλά µε αυστηρούς όρους επένδυση σε
αθλητικές δοµές και οικονοµικό έλεγχο. Περαιτέρω, ως προϋπό-
θεση θα ήταν αυτές οι οµάδες να µην επιτρέπουν και να αποτρέ-
πουν τη δηµιουργία επεισοδίων βίας από τους οπαδούς και γι’
αυτό τον λόγο υπήρχαν σχετικές ποινές, οικονοµικές, συνδεδε-
µένες µε τα τηλεοπτικά συµβόλαια. Αυτά και µία σειρά άλλων ρη-
τρών που περιέχονταν στη συµφωνία κύριο στόχο είχαν την
αναβάθµιση και την προστασία του ελληνικού ποδοσφαίρου.

Το πλάνο αυτό ήταν ένα πλάνο πενταετίας και, ανεξαρτήτως
οικονοµικών µεγεθών, µεγάλων ή µικρών, µία σηµαντική λεπτο-
µέρεια που αποκρύπτεται σκοπίµως είναι ότι ένα πολύ µεγάλο
ποσοστό των ποσών αυτών επέστρεφε στο δηµόσιο, είτε µέσω
της άµεσης φορολογίας ΦΠΑ ασφαλιστικές εισφορές είτε έµ-
µεσα µέσω των έµµεσων φόρων. 

Με δεδοµένη την οικονοµική κατάσταση που βρίσκεται το ελ-
ληνικό ποδόσφαιρο, το βασικό είσοδο των οµάδων που συµµε-
τέχουν στις διοργανώσεις -ειπώθηκε πριν για 80% έως 85%-
είναι το τηλεοπτικό συµβόλαιο. Αυτό σηµαίνει ότι όποιος είναι ο
τηλεοπτικός πάροχος, ο οποίος δίνει τα χρήµατα, είναι αυτός
που στην πράξη καθορίζει τη βιωσιµότητα των οµάδων, ποιες
οµάδες δηλαδή θα µπορούν να ανταπεξέλθουν και να αντέξουν
και ποιες όχι, συνεπώς, ποιες οµάδες θα µπορούν να συµµετά-
σχουν και ποιες όχι στα πρωταθλήµατα. Άρα, οι οµάδες θα είναι
απόλυτα εξαρτηµένες από αυτόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε µε µία φράση.
Η συγκέντρωση σε έναν επιχειρηµατία, ο οποίος έχει ήδη πο-

δοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία, των τηλεοπτικών σταθµών οι
οποίοι προβάλλουν το προϊόν, σηµαίνει ότι αυτός ο άνθρωπος –
εν προκειµένω, ο ιδιοκτήτης της ΠΑΕ Ολυµπιακός και της εται-
ρείας «ALTER EGO»- θα έχει τη δυνατότητα να ελέγχει επί της
ουσίας, µέσω της οικονοµικής αυτής εξάρτησης και τις υπόλοι-
πες ΠΑΕ.

Και επειδή, λοιπόν, εδώ µιλάµε για µία περίπτωση καραµπινά-
της σύγκρουσης συµφερόντων και αθέµιτου ανταγωνισµού, θα
καταθέσω στα Πρακτικά την περίπτωση του Ρούπερτ Μέρντοχ,
ιδιοκτήτη του «SKY Β», που µετέδιδε αγώνες του αγγλικού πρω-

ταθλήµατος ποδοσφαίρου και την προσφορά που είχε κάνει το
1998 για 623.000.000 λίρες Αγγλίας προκειµένου να αγοράσει τη
Manchester United, το ανάποδο δηλαδή. Θυµίζω το µεγαλοπρε-
πές «όχι» -και θα το καταθέσω- που έλαβε από την Επιτροπή Μο-
νοπώλιων και Συγχωνεύσεων του Ηνωµένου Βασιλείου για
λόγους δηµοσίου συµφέροντος. Μια τέτοια ενέργεια θα είχε επι-
τρέψει στο Μέρντοχ να κάθεται και από τις δύο πλευρές στο τρα-
πέζι των διαπραγµατεύσεων, από τη µία πουλώντας και από την
άλλη αγοράζοντας τηλεοπτικά δικαιώµατα, ό,τι δηλαδή πάτε να
αφήσετε µε κλειστά τα µάτια να συµβεί.

Επιπλέον, η Επιτροπή του Ηνωµένου Βασιλείου -και δυστυχώς,
πιστεύω πως δεν θα συµβεί στη χώρα µας- θεώρησε ότι η βλα-
πτική αυτή για τον ανταγωνισµό ενέργεια θα ζηµίωνε ανεπανόρ-
θωτα το αγγλικό ποδόσφαιρο, ένα από τα καλύτερα του
πλανήτη, διογκώνοντας τις ήδη υπάρχουσες ανισότητες µεταξύ
των συλλόγων. 

Και καταθέτω το πόρισµα στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μπουρνούς κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ. Ολοκλήρωσα την πρωτοµιλία µου.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώνουµε τις
πρωτολογίες των επερωτώντων συναδέλφων µε την κ. Ελισσάβετ
(Μπέττυ) Σκούφα, Βουλευτή Πιερίας.

Ορίστε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, συν δύο λεπτά δευτε-
ρολογία.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΜΠΕΤΤΥ) ΣΚΟΥΦΑ: Κυρίες και κύριοι, επί τεσ-
σερισήµισι χρόνια της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ η Νέα Δηµο-
κρατία βοµβάρδιζε τα δικά µας αυτιά εντός της Αιθούσης και τα
αυτά των πολιτών, έστησε όλο τον προεκλογικό της λόγο, όχι
µόνο τυµβωρυχώντας πάνω στη Συµφωνία των Πρεσπών, αλλά
και κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν φροντίζει τη µεσαία τάξη,
δεν φροντίζει την επιχειρηµατικότητα, ότι είµαστε αντι-επενδυτές
και αντι-επιχειρηµατίες. 

Θέλω, όµως, να ρωτήσω σήµερα τους νοικοκυραίους και τις
νοικοκυρές που έχουν ένα µικρό σπίτι, ακόµη και µεσαίες ιδιο-
κτησίες, που πήραν, για να τα αποκτήσουν, ένα δάνειο από την
τράπεζα: Πώς αισθάνονται; Να σκεφθούν τον ιδρώτα που τους
λούζει κάθε φορά που η τράπεζα τους καλεί µέσα στον µήνα να
πληρώσουν τη δόση, τι κόπους, τι στερήσεις τραβά η ελληνική
οικογένεια, για να πληρώσει τη µηνιαία δόση στην τράπεζα. 

Θέλω, επίσης, να ρωτήσω πώς αισθάνονται οι µικροµαγαζάτο-
ρες, πώς αισθάνεται το σύνολο του ελληνικού λαού που στην επι-
κείµενη αγοραπωλησία τέσσερις συστηµικές τράπεζες
αναγκάζονται, θέλουν να κουρέψουν το χρέος της «FORTHNET»
προς αυτές κατά 85%, καθιστώντας έναν και µοναδικό συγκεκρι-
µένο επιχειρηµατία κάτοχο του 36,2% των µετοχών της «FORTH-
NET». Αυτός θα καταβάλει το ευτελές τίµηµα της τάξης των 45
εκατοµµυρίων ευρώ, για να αποκτήσει τη «FORTHNET», µία εται-
ρεία που έχει, όπως είπαν και οι άλλοι συνοµιλητές, 300 εκατοµ-
µύρια ευρώ χρέος. 

Έχει ξαναϋπάρξει τέτοιο κούρεµα; Είναι διατεθειµένη η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας να προχωρήσει σε κούρεµα
όλων των δανείων των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, των νοικοκυ-
ριών, των ξενοδόχων, των τουριστικών µονάδων που καταποντί-
στηκαν µαζί µε την κατάρρευση και τον καταποντισµό της
«THOMAS COOK»; Είστε διατεθειµένοι, κύριοι της Κυβέρνησης,
να προχωρήσετε σε αντίστοιχα κουρέµατα; Ή µήπως τελικά αγα-
πάτε την επιχειρηµατικότητα µόνο συγκεκριµένων, πολύ συγκε-
κριµένων φίλων της Κυβέρνησης;

Θέλω να ρωτήσω, ακόµη, πώς αισθάνονται οι φίλαθλοι ποδο-
σφαιρικών οµάδων και οι διοικήσεις µη ευνοηµένων ΠΑΕ, όταν
µέσω αυτής της αγοραπωλησίας πάλι ο συγκεκριµένος επιχειρη-
µατίας θα καταστεί απόλυτος κυρίαρχος αυτού του παιχνιδιού,
καθώς η εταιρεία του, η «ΑLTER EGO» θα καταστεί ο µοναδικός
de facto κάτοχος τηλεοπτικών δικαιωµάτων και µέσω αυτών των
τηλεοπτικών δικαιωµάτων θα ανεβοκατεβάζει ποδοσφαιρικές οµά-
δες στην Α’, στη Β’, στη Γ’ Εθνική κατά πώς του αρέσει και κατά
πώς αρέσκεται, για να µην πούµε τίποτε χειρότερο.
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Ξέρετε, όµως, ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας, τον οποίο ευ-
νοείτε, εάν δεν προβείτε σε διορθωτικές κινήσεις, έχει δείξει
κατά το παρελθόν πολύ κακή επιχειρηµατική διαγωγή, όταν ο
συγκεκριµένος επιχειρηµατίας συγκέντρωσε στα χέρια του το
µονοπώλιο της διανοµής του τύπου µέσω της εταιρείας
«ΑΡΓΟΣ». Σηµειωτέον ότι για τη συγκεκριµένη εταιρεία βγήκε
απόφαση της προηγούµενης Επιτροπής Ανταγωνισµού –ξέρετε,
αυτή που είχε πρόεδρο την κ. Θάνου- που της επέβαλε πρόστιµο
350.000 ευρώ, όπως και στην άλλη εταιρεία διανοµής τύπου που
υπήρχε µέχρι το 2017, την «ΕΥΡΩΠΗ». Και γιατί τους επέβαλε τα
πρόστιµα; Διότι, κυρίες και κύριοι, αυτές οι δύο εταιρείες διανο-
µής τύπου είχαν κάνει µία ωραιότατη µοιρασιά και συµφωνία µε-
ταξύ τους κάτω από το τραπέζι και συµφωνούσαν εν είδει καρτέλ
για το τι τιµολογιακή πολιτική θα επιβάλουν στις εφηµερίδες και
στον Τύπο που υπάρχουν στη χώρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, εκτός
εάν θέλετε να πάρετε και τον χρόνο της δευτερολογίας σας.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΜΠΕΤΤΥ) ΣΚΟΥΦΑ: Θα χρησιµοποιήσω και τη
δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία, συνεχίστε.
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΜΠΕΤΤΥ) ΣΚΟΥΦΑ: Ξέρετε, όλα αυτά δεν είναι

αποκυήµατα της φαντασίας των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ που κα-
ταθέτουν τη συγκεκριµένη επίκαιρη επερώτηση. Δεν φηµολο-
γούνται και δεν διατυπώνονται απλώς στα καφενεία στην
επαρχία, αλλά έχουν υπάρξει και συγκεκριµένες καταγγελίες για
τη συγκεκριµένη εταιρεία διανοµής Τύπου, την «ΑΡΓΟΣ», από
πολύ συγκεκριµένες εφηµερίδες, µεταξύ των οποίων είναι ο κ.
Χατζηνικολάου, που δεν νοµίζω ότι ανήκει στον χώρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, από τον εκδότη της εφηµερίδας «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» -άλλος
που δεν νοµίζω να είναι συριζαίος- για να µην αναφερθώ στις έγ-
γραφες καταγγελίες της εφηµερίδας «DOCUMENTO» και της
«ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ».

Φυσικά, η προηγούµενη Κυβέρνηση µέσω των Υπουργών της,
του κ. Παππά, του κ. Κρέτσου, του κ. Παπαδηµητρίου και του κ.
Δραγασάκη, έκανε το βήµα που πρέπει και οφείλετε να κάνετε
βάσει του νόµου και εσείς ως Υπουργοί.

Συγκεκριµένα, ο Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, κάνο-
ντας χρήση του νόµου του 2011, βάσει του άρθρου 11 και του
άρθρου 25, µπορεί να ζητήσει τη γνωµοδότηση προληπτικά της
Επιτροπής Ανταγωνισµού για να µας πει η καινούργια -µετά την
καρατόµηση της κ. Θάνου- η δική σας, αυτή που διορίσατε εσείς
Επιτροπή Ανταγωνισµού και να ενηµερώσει το φίλαθλο κοινό, το
ελληνικό κοινό κατά πόσο και σε αυτή την περίπτωση της εξαγο-
ράς της «FORTHNET» και των τηλεοπτικών δικαιωµάτων µετά-
δοσης ποδοσφαιρικών αγώνων κ.τλ. υπάρχει κατάχρηση ή
ενδέχεται να υπάρξει κατάχρηση λόγω δεσπόζουσας θέσης,
όπως υπήρχε και στην περίπτωση της διανοµής του Τύπου.

Θα κλείσω λέγοντας ότι πριν καρατοµήσετε την κ. Θάνου, η
Ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ η κ. Κούνεβα είχε καταθέσει ερώ-
τηση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισµού. Θέλω να δια-
βάσω κλείνοντας επί λέξει την απάντηση της Ευρωπαίας
Επιτρόπου κ. Βεστάγκερ, η οποία αναφέρει ότι η «ΑΡΓΟΣ», η
εταιρεία διανοµής τύπου του αγαπηµένου κυρίου επιχειρηµατία,
έκανε κατάχρηση της µονοπωλιακής της θέσης, δηµιουργώντας
κινδύνους, όχι µόνο οικονοµικής εξουδετέρωσης των µικρότερων
εκδοτικών επιχειρήσεων, αλλά και για την ελευθερία του Τύπου
και τη δηµοκρατία στην Ελλάδα.

Αναµένουµε τις κινήσεις σας, όπως είπα. Και αναµένουµε να
στηρίξετε το µοναδικό δηµόσιο κανάλι που µπορεί να στηρίξει
τη µετάδοση τηλεοπτικών αγώνων, στηρίζοντας την πρότασή
µας στο να εξαγοράσει η ΕΡΤ τη «FORTHNEΤ» και «NOVA».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα στου ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει για την πρωτολογία του ο Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων, ο κ. Νικόλαος Παπαθανάσης για δέκα
λεπτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η εµπιστοσύνη των πολιτών

στους θεσµούς είναι το θεµέλιο της ίδιας της δηµοκρατίας. Γι’
αυτό ακριβώς, υποχρέωση όλων των πολιτικών δυνάµεων είναι
να διαφυλάττουµε το κύρος και την αξιοπιστία τους. Παρεµπι-
πτόντως ο σεβασµός στους θεσµούς συµπεριλαµβάνει και τον
σεβασµό στους παριστάµενους Υπουργούς. Διότι ξέρετε, κυρίες
και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, έχετε κριθεί για αυτή την έλλειψη σεβα-
σµού, για αυτή την υπεροψία σας. Γι’ αυτό, ο λαός στις 7 Ιουλίου
σας έβαλε στην Αντιπολίτευση. Και να σας πω ένα µυστικό; Θα
παραµείνετε πολλά χρόνια στην Αντιπολίτευση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Σείστηκε η Αίθουσα, κύριε Παπαθα-

νάση! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Μόνο έτσι µπορούµε, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, να εµπνέουµε ασφάλεια δικαίου και να τροφοδοτούµε τη δύ-
ναµη…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλάβαµε πώς θα
αδειάζουν τα έδρανά σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε!
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Ακούστε, κύριε Παππά. Θα µάθετε από αυτά που
θα ακούσετε από εµένα. Θα γνωριστούµε άλλωστε. Έχουµε
χρόνο. 

Είµαστε αποφασισµένοι να τηρήσουµε σε κάθε περίπτωση
όποιο ζήτηµα και όποιον πολίτη και αν αναφορά.

Με την επίκαιρη επερώτησή σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ, µας καλείτε να πάρουµε θέση σε µία διαδικασία εξα-
γοράς µιας εταιρείας από ένα επενδυτικό σχήµα, διαδικασία που
µε διάφορα σχήµατα, ατελέσφορα βρίσκεται σε εξέλιξη από το
2017 επί της κυβερνήσεως σας, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ.

Μας καλείτε, λοιπόν, να πάρουµε θέση για ένα θέµα που άπτε-
ται των αρµοδιοτήτων, τουλάχιστον, δύο ανεξάρτητων αρχών
πριν καν να αποφανθούν οι αρχές αυτές. Ποια είναι πραγµατικά
η πρόθεσή σας; Τι επιδιώκετε πραγµατικά; Επιδιώκετε να χειρα-
γωγήσουµε τη λειτουργία δύο ανεξάρτητων αρχών, δηλαδή της
Επιτροπής Ανταγωνισµού και της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοι-
νωνιών και Ταχυδροµείων; 

Σας το λέµε, λοιπόν, καθαρά: Σεβόµαστε απόλυτα τους θε-
σµούς και τις δηµοκρατικές διαδικασίες και δεν θα µπούµε ποτέ
στα χωράφια καµµίας ανεξάρτητης αρχής.

Ακούστε µε λίγο µε προσοχή. Δεν είναι στο DNA µας, δεν υφί-
σταται στον κώδικα αξιών µας η χειραγώγηση των ανεξάρτητων
αρχών.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Το έχετε αποδεί-
ξει. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τα καθήκοντά σας…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Η εποχή των κυβερνητικών παρεµβάσεων τελεί-
ωσε στις 7 Ιουλίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε συνάδελφε, µη
µε αναγκάζετε να χρησιµοποιήσω ονοµατολογία. Παράκληση
θερµή! Δεν διεκόπη κάνεις. Μιλήσατε µε άνεση και παρακαλώ να
τηρηθεί η ίδια αναλογία και ο ίδιος σεβασµός. 

Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιζητούµε τον
έλεγχο της Κυβέρνησης µε την κατάθεση επίκαιρων επερωτή-
σεων. Θα ήταν, όµως, ωφέλιµο οι επερωτήσεις αυτές να στο-
χεύουν σε ζητήµατα που άπτονται των αρµοδιοτήτων της
Κυβέρνησης και όχι στην πρόκληση εντυπώσεων. 

Επαναλαµβάνω: Πάγια αρχή µας είναι ο αδιαπραγµάτευτος
σεβασµός στη θεσµική λειτουργία του κράτους. Με αυτόν, λοι-
πόν, τον γνώµονα θα αναφερθώ στα όσα έγιναν. 

Τον Οκτώβριο του 2017 οι τράπεζες ανέθεσαν στο διεθνή
επενδυτικό οίκο «NOMURA» να αναλάβει την εξεύρεση επενδυτή
για τη διάσωση της «FORTHNET», που ήδη βρισκόταν υπό κα-
τάρρευση και δεν µπορούσε να εξυπηρετήσει τα δάνεια της. Η
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«FORTHNET» έχει µη εξυπηρετούµενα δάνεια ύψους
315.000.000 ευρώ, υπόλοιπες οφειλές αρκετών εκατοµµυρίων
και πάνω από χίλιους εργαζόµενους. 

Η «NOMURA» απηύθυνε πρόσκληση προς το επενδυτικό κοινό
και έλαβε µη δεσµευτικές προσφορές από δεκάδες υποψήφιους
επενδυτές. Στη συνέχεια, από τις δεκάδες µη δεσµευτικές προ-
σφορές, µόνο δύο προχώρησαν στην κατάθεση δεσµευτικών
προσφορών, διαδικασία, όµως, που δεν ολοκληρώθηκε. Οι δε-
σµευτικές προσφορές ήταν η µία από εταιρείες τηλεπικοινωνιών
και η δεύτερη από εταιρεία ραδιοτηλεοπτικών µέσων. 

Μετά τη µη ολοκλήρωση της προηγούµενης διαδικασίας, κα-
τατέθηκε δεσµευτική προσφορά από την εταιρεία «ALTER EGO».
Η προσφορά αφορούσε την εξαγορά µετοχών που αναλογούν
στο 32,6% του µετοχικού κεφαλαίου που κατέχουν οι τράπεζες
στη «FORTHNET». 

Μέχρι σήµερα, σύµφωνα µε δύο επιστολές τις οποίες κατα-
θέτω και στα Πρακτικά της Βουλής, της Εθνικής και της Πει-
ραιώς, δεν υπάρχει απάντηση των τραπεζών στην πρόταση αυτή. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων
κ. Γεώργιος Παπαθανάσης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προ-
αναφερθείσες επιστολές, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Στην περίπτωση που η πρόταση αυτή εγκριθεί από τα διοικη-
τικά συµβούλια των τραπεζών και υπογραφεί, η ισχύς της συµ-
φωνίας θα τελεί, όπως είναι γνωστό, υπό την αίρεση της
έγκρισής της από την Επιτροπή Ανταγωνισµού και την ΕΕΤΤ. 

Ρωτάτε, λοιπόν, την Κυβέρνηση για µία επιχειρηµατική συµ-
φωνία µεταξύ εταιρειών ιδιωτικών συµφερόντων που κανένας
δεν ξέρει την εξέλιξη της και που κανένας δεν γνωρίζει µέχρι σή-
µερα το ακριβές περιεχόµενό της. Σας απαντούµε, λοιπόν, ξεκά-
θαρα: Με Κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας δεν θα υπάρξει πολιτική
παρέµβαση σε θέµατα που άπτονται αρµοδίων ανεξάρτητων
αρχών και τις θεσµικές αυτές αρχές, οφείλουµε όλοι να τις σε-
βόµαστε. 

Σε ό,τι αφορά τα πιστωτικά ιδρύµατα, γνωρίζετε καλά ότι επο-
πτεύονται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και ότι για να
ρυθµίσουν κάποια οφειλή υποχρεούνται να λαµβάνουν υπ’ όψιν
τους συγκεκριµένους κανόνες. Αυτοί οι κανόνες ορίζονται ενδει-
κτικά στον εξωδικαστικό µηχανισµό ρύθµισης οφειλών, τον
ν.4499/2017 που ψηφίσατε, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, και που
απέτυχε και αυτό θα αλλάξουµε τώρα, για να µπορέσουν να εν-
ταχτούν πολλοί περισσότεροι, στον νόµο για τη διαχείριση µη
εξυπηρετούµενων δανείων, τον ν.4354/2015 και στον Κώδικα Δε-
οντολογίας Τραπεζών, τον ν.4024/2013, όπως επίσης και στον
Πτωχευτικό Κώδικα. Οφείλουν, επίσης, να λαµβάνουν υπ’ όψιν
τις κανονιστικές πράξεις της Τράπεζας της Ελλάδος για τη δια-
χείριση οφειλών σε καθυστέρηση και τη διαχείριση µη εξυπηρε-
τούµενων ανοιγµάτων. 

Σε κάθε περίπτωση, η µείωση µιας τραπεζικής οφειλής είναι
συνάρτηση πολλών παραγόντων, όπως η καθαρή θέση της εται-
ρίας, οι εξασφαλίσεις που έχουν τα πιστωτικά ιδρύµατα, αλλά
και η ανάκτηση κεφάλαιού που θα επιτυγχάνετο σε περίπτωση
βίαιης ρευστοποίησης. Αυτές είναι οι βασικές αρχές που διέπουν
τις ρυθµίσεις των οφειλών και οι αρχές αυτές εποπτεύονται από
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Με αυτά, λοιπόν, τα δεδοµένα που πιστεύω ότι ήδη τα γνωρί-
ζετε, κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά προφανώς προσποιεί-
στε άγνοια, βγαίνει ξεκάθαρα το συµπέρασµα ότι η επερώτησή
σας αποβλέπει στη δηµιουργία στρεβλών εντυπώσεων και αβά-
σιµων υπονοιών.

Φαίνεται µάλιστα ακόµη πιο ανεύθυνη και παρελκυστική για
τρεις επιπλέον λόγους: Πρώτον, γιατί η διαδικασία έτρεχε και το
γνωρίζατε κατά τη δική σας διακυβέρνηση, δεύτερον, γιατί
υπήρχε πλήρης αποδοχή των διαδικασιών και τρίτον, διότι γνω-
ρίζετε ότι δύο τουλάχιστον ανεξάρτητες αρχές θα αποφανθούν
για την όποια συµφωνία ολοκληρώσουν τα πιστωτικά ιδρύµατα,
κατόπιν των δικών τους διαδικασιών.

Πώς, λοιπόν, ζητείτε να παρέµβουµε εµείς σε µία διαδικασία
σε εξέλιξη µεταξύ πιστωτικών ιδρυµάτων και ανεξάρτητων
αρχών, χωρίς να υπονοείτε θεσµική εκτροπή;

Αυτά, όµως, τελείωσαν. Δεν ισχύουν για εµάς, καθότι στις θε-
µελιακές αρχές µας είναι η υπεράσπιση της νοµιµότητας, της
ασφάλειας δικαίου και της ελευθερίας των συναλλαγών. 

Αρµόδιες, λοιπόν, για το ζήτηµα αυτό είναι η ανεξάρτητη αρχή
της Επιτροπής Ανταγωνισµού και η ανεξάρτητη διοικητική αρχή
της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων. 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού, στην οποία αναφερθήκατε -και θα
έπρεπε να γνωρίζετε-, θα επιληφθεί σύµφωνα µε το άρθρο 6 του
ν.3959/2011 περί προηγούµενης γνωστοποίησης συγκεντρώ-
σεων επιχειρήσεων, µε βάση δηλαδή το άρθρο που ορίζει ότι
κάθε συγκέντρωση επιχειρήσεων πρέπει να γνωστοποιείται µέσα
σε τριάντα ηµέρες από τη σύναψη της συµφωνίας. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι στην παρούσα φάση, δεδοµένου
ότι δεν έχει ολοκληρωθεί η συµφωνία, η Επιτροπή Ανταγωνισµού
δεν δύναται να αποφανθεί. 

Καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, στα Πρακτικά της Βουλής την
απάντηση της Επιτροπής Ανταγωνισµού και της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων
κ. Νικόλαος Παπαθανάσης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Η δεύτερη ανεξάρτητη διοικητική αρχή που µπορεί να έχει
λόγο, είναι η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρο-
µείων. Η αρχή αυτή να σας υπενθυµίσω ότι σύµφωνα µε το
άρθρο 12 του ν.4070/2012 οφείλει να µεριµνά για την τήρηση της
νοµοθεσίας περί ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδροµικών
υπηρεσιών και να εφαρµόζει ακριβώς τις διατάξεις του
ν.3959/2011, καθώς και τις σχετικές διατάξεις του κοινοτικού δι-
καίου.

Όσον αφορά τώρα το θέµα της εκµετάλλευσης των τηλεοπτι-
κών δικαιωµάτων, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η αγορά είναι πολύ
ανταγωνιστική. Υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός ιδιωτικών τη-
λεοπτικών σταθµών που διασφαλίζει τον πλουραλισµό της αγο-
ράς. Εποµένως υπάρχουν πολλές διαθέσιµες εναλλακτικές
επιλογές και πολύ εύστοχα απαντήσατε εσείς, κύριε Παππά,
στον κ. Βελόπουλο, όταν σας είπε για τον ΠΑΟΚ, ότι ο ΠΑΟΚ επέ-
λεξε τη δική του διαδροµή. Αυτό και µόνο απαντάει σε αυτά που
λέω. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Βιάστηκε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Απάντησε ο κ. Παππάς.

Ο νοµοθέτης φρόντισε να ρυθµίσει τα θέµατα που αφορούν
στην εκµετάλλευση των δικαιωµάτων ραδιοφωνικής ή τηλεοπτι-
κής µετάδοσης ή αναµετάδοσης αθλητικών διοργανώσεων από
τις αθλητικές ανώνυµες εταιρείες και ιδιαίτερα τις ΠΑΕ. 

Το ζητούµενο εδώ είναι αφ’ ενός, κυρίες και κύριοι, να τηρείται
η νοµοθεσία και αφ’ ετέρου να δίνεται η δυνατότητα σε κάθε
ιδιωτική εταιρεία να δραστηριοποιείται µε τρόπο ανταγωνιστικό.
Για να διασφαλίζεται η εύρυθµη λειτουργία της αγοράς τηλεο-
πτικών δικαιωµάτων, απαιτείται σίγουρα διαρκής εποπτεία από
τις καθ’ ύλην αρµόδιες ανεξάρτητες αρχές.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, υποχρέωση του κράτους είναι η
δηµιουργία του θεσµικού πλαισίου, των κανόνων λειτουργίας της
αγοράς και η διαφύλαξη της νοµιµότητας. Όταν το θεσµικό πλαί-
σιο είναι ορθά ορισµένο και όταν διασφαλίζει τη νοµιµότητα, τότε
η αγορά λειτουργεί οµαλά εντός του υπάρχοντος θεσµικού πλαι-
σίου.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η ελληνική οικονοµία εξέρχεται
από µία πολυετή κρίση και εισέρχεται σε µία νέα εποχή που τί-
θενται οι βάσεις για τη νοµιµότητά της και τον σεβασµό των όρων
του υγιούς ανταγωνισµού. Έχουµε ανάγκη από σύγχρονες αν-
ταγωνιστικές επιχειρήσεις που παράγουν πλούτο και θέσεις ερ-
γασίας, επιχειρήσεις που συνεισφέρουν στην προοπτική για µια
σύγχρονη ανταγωνιστική Ελλάδα, οικονοµικά ισχυρή και κοινω-
νικά δίκαιη.

Χώρος στην αγορά υπάρχει για όλους, αρκεί να σέβονται το
θεσµικό πλαίσιο που τη διέπει. Ο δικός µας ρόλος είναι να
δρούµε αµερόληπτα και όπως ορίζουν οι νόµοι του κράτους. Το
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έχει δηλώσει επανειληµµένα ο Πρωθυπουργός µας Κυριάκος
Μητσοτάκης: Η Κυβέρνηση σέβεται τους θεσµούς, σέβεται τις
ανεξάρτητες αρχές και δεν παρεµβαίνει στο έργο τους. Ο έλεγ-
χος των διαδικασιών ανατίθεται από τον νόµο σε αρµόδια όρ-
γανα και εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να υπηρετούµε το δηµόσιο
συµφέρον µε συνέπεια και βαθιά συναίσθηση ευθύνης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και
εµείς, κύριε Υπουργέ, και για την τήρηση του χρόνου.

Τον λόγο έχει για δέκα λεπτά ο Υφυπουργός στον Πρωθυ-
πουργό, κ. Στέλιος Πέτσας για την πρωτολογία του.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµες κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ήθελα κατ’ αρχάς
να ευχαριστήσω τους Βουλευτές που υπέβαλαν την επίκαιρη
επερώτηση επί της οποίας συζητάµε σήµερα, καθώς έτσι µου δί-
νεται η ευκαιρία να υπενθυµίσω στους Έλληνες πολίτες δύο
πράγµατα:

Πρώτον, στην επίκαιρη επερώτησή σας διαπιστώνετε ότι πάρα
πολλές µικρές και πολύ µικρές επιχειρήσεις, αλλά και µεγαλύτε-
ρες, οι οποίες έχουν υποστεί τις συνέπειες της µακροχρόνιας
κρίσης, αντιµετωπίζονται από τα πιστωτικά ιδρύµατα ως προς τις
ρυθµίσεις των ληξιπρόθεσµων χρεών τους µε έντονη γραφει-
οκρατία, αυστηρότητα και αλλεπάλληλες καθυστερήσεις, µε
αποτέλεσµα πολύ σοβαρές επιπτώσεις στη βιωσιµότητά τους και
διόγκωση των τοκοφόρων χρεών τους ως και την αδράνεια ή το
οριστικό κλείσιµό τους.

Η αυτοκριτική, κυρίες και κύριοι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, είναι
πράγµατι εντυπωσιακή. Γιατί αυτά συνέβαιναν τεσσεράµισι χρό-
νια τώρα και, όµως, δεν κάνατε τίποτα για να τα αντιµετωπίσετε.
Αντίθετα, τα οξύνατε, καθώς το πρώτο εξάµηνο του 2015 προ-
καλέσατε κρίση εµπιστοσύνης, εκροή καταθέσεων, κλείσατε τις
τράπεζες, επιβάλατε capital controls και τελικά, οδηγήσατε τις
τράπεζες σε µια νέα αχρείαστη µέχρι το τέλος του 2014 ανακε-
φαλαιοποίηση.

Ως αποτέλεσµα αυτής της ανακεφαλαιοποίησης, 40 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, επαναλαµβάνω 40 δισεκατοµµύρια ευρώ -όχι
εκατοµµύρια- χάθηκαν για το ελληνικό δηµόσιο και τους Έλλη-
νες µικροµετόχους. Και αφού αναφέρθηκε πριν το ζήτηµα του
κουρέµατος, έχω να πω ότι από αυτή την ανακεφαλαιοποίηση
κουρεύτηκε το 98% της αξίας του χαρτοφυλακίου των Ελλήνων
µικροµετόχων. Δεν δείξατε τότε κανένα ενδιαφέρον για όλους
εκείνους για τους οποίους δήθεν σήµερα κόπτεστε.

Δεύτερον, µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ στην εξοικο-
νόµηση των χρηµάτων των φορολογουµένων που επετεύχθη µε
την επαναδιαπραγµάτευση των συµβολαίων µεταξύ της ΕΡΤ και
των οµάδων της Super League 1. Λίγο πριν από τις εκλογές, η
ΕΡΤ, προφανώς µε την καθοδήγησή σας, αποφάσισε να σκορπί-
σει 63,2 εκατοµµύρια ευρώ. Αν προχωρούσε αυτό, η ΕΡΤ δεν θα
είχε καθόλου χρήµατα για να διαµορφώσει το πρόγραµµά της.

Η δηµόσια τηλεόραση δεν είναι µηχανισµός ούτε µικροκοµµα-
τικής προπαγάνδας ούτε εξαγοράς ψήφων. Η προηγούµενη κυ-
βέρνηση δυστυχώς επιχείρησε να εκµεταλλευτεί την ΕΡΤ και για
τα δύο. Στην προσπάθεια εξαγοράς ψήφων χρησιµοποιήθηκαν
και τα τηλεοπτικά δικαιώµατα του ποδοσφαίρου. 

Στις 5 Ιουλίου 2019, δύο µέρες πριν από τις εκλογές, η κυβέρ-
νηση Τσίπρα ενεργοποίησε µια ωρολογιακή βόµβα στα θεµέλια
της ΕΡΤ αλλά και του ποδοσφαίρου. Υποσχέθηκε συνολικά 63,2
εκατοµµύρια ευρώ σε Super League 1, 2 και Football League, για
να µεταδώσει η ΕΡΤ για την τρέχουσα σεζόν τους ποδοσφαιρι-
κούς αγώνες τους, ποσό πέρα από κάθε λογική και εξωπραγµα-
τικό για τα δεδοµένα της ιδιωτικής τηλεοπτικής αγοράς. 

Είναι προφανές ότι η εκµετάλλευση των χρηµάτων της ΕΡΤ,
δηλαδή των φορολογουµένων, για κοµµατικό όφελος βρίσκει αν-
τίθετη τη νέα Κυβέρνηση. Γι’ αυτό, η γενική συνέλευση της 28ης

Ιουλίου 2019 των µετοχών της «ΕΡΤ Α.Ε.» εξουσιοδότησε το
επερχόµενο διοικητικό συµβούλιο να επαναδιαπραγµατευτεί χα-
µηλότερο τίµηµα µε τις οµάδες της Super League 1 και 2, µε
στόχο τη διαµόρφωση του καλύτερου δυνατού προγράµµατος
για την ΕΡΤ και τη µέγιστη δυνατή εξοικονόµηση των πόρων της,

δηλαδή των χρηµάτων των Ελλήνων φορολογουµένων. 
Στο πλαίσιο των διαπραγµατεύσεων που έγιναν τις προηγού-

µενες εβδοµάδες, η ΕΡΤ υπέβαλε νέες µειωµένες προσφορές
και δηµιουργήθηκε το περιβάλλον να υποβληθούν στις οµάδες
προτάσεις και από την ιδιωτική τηλεοπτική αγορά. Ναι, κύριε
Κάτση, έτσι έγινε.

Έτσι, αναφορικά µε τη Super League 1, αποδεσµεύτηκαν από
τη δηµόσια τηλεόραση οι ΠΑΕ Παναθηναϊκός και Άρης, ενώ η δι-
οίκηση της ΕΡΤ διαπραγµατεύτηκε και πέτυχε χαµηλότερο τί-
µηµα µε τις τέσσερις ΠΑΕ -Ατρόµητος, Λαµία, Ξάνθη,
Παναιτωλικός- µε τις οποίες η ΕΡΤ είχε προσυµφωνήσει από πέ-
ρυσι να µεταδώσει και φέτος τους αγώνες τους.

Συνολικά η «ΕΡΤ Α.Ε.» για την τηλεοπτική µετάδοση ποδοσφαι-
ρικών αγώνων της Super League 1 για την αγωνιστική περίοδο
2019 - 2020 θα καταβάλει 8,9 εκατοµµύρια ευρώ, συµπεριλαµ-
βανοµένου του ΦΠΑ και του κόστους παραγωγής, αντί για 22
εκατοµµύρια ευρώ που προβλεπόταν αρχικά και 44 εκατοµµύρια
ευρώ που υποσχέθηκε προεκλογικά η προηγούµενη κυβέρνηση. 

Έτσι, εξοικονοµήθηκαν για τους φορολογούµενους 13,1 εκα-
τοµµύρια ευρώ έναντι του αρχικού συµβολαίου και 35,1 εκατοµ-
µύρια ευρώ έναντι των προεκλογικών υποσχέσεων της
προηγούµενης κυβέρνησης. Με τον ίδιο σεβασµό στα χρήµατα
των φορολογουµένων, µε γνώµονα την ανεξαρτησία και την αµε-
ροληψία της ΕΡΤ αλλά και την καταβολή δίκαιου τιµήµατος για
τα τηλεοπτικά της δικαιώµατα, συνεχίζονται οι συζητήσεις και µε
τη Super League 2. 

Και θέλω να ρωτήσω εδώ τον κ. Κάτση, που µιλάει για συµβό-
λαια τα οποία αποδέσµευσε η ΕΡΤ, το εξής: Έδινε η ΕΡΤ 6,2 εκα-
τοµµύρια ευρώ για τον Παναθηναϊκό. Πόσα ήταν τα έσοδα από
διαφηµίσεις που είπατε ότι είχε η πιο εµπορική οµάδα; Θα σας
πω εγώ. Κάτω από 300.000 ευρώ, συµπεριλαµβανοµένων των
επαναλήψεων. 

Δεν είναι συνδροµητικό κανάλι η ΕΡΤ. Παίρνει τα χρήµατα των
Ελλήνων φορολογουµένων µε το τέλος της. Δεν πληρώνει πα-
κέτα συνδροµητικά, όπως πληρώνουν οι συνδροµητές της
«NOVA» ή της «COSMOTE TV». 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Είστε ανενηµέρωτος το λιγότερο!
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Σας απαντάω το αποτέλεσµα µόνο του. 
Εποµένως επαναλαµβάνω ότι η µόνη πυξίδα για τη λήψη της

απόφασής µας να αποδεσµεύσουµε οµάδες και να µειώσουµε
το τίµηµα για όσες έµειναν στην ΕΡΤ είναι ακριβώς ο σεβασµός
στα χρήµατα των φορολογουµένων.

Αναφορικά µε τα υπόλοιπα θέµατα που αναφέρονται στην επί-
καιρη επερώτηση, πέραν όσων αρµοδίως και επαρκώς ανέφερε
ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, ο κ. Παπαθανάσης,
υπογραµµίζω και εγώ πως πάγια θέση της Κυβέρνησης είναι να
µην εµπλέκεται στις εµπορικές συναλλαγές του ιδιωτικού τοµέα. 

Ο ρόλος της πολιτείας είναι η διασφάλιση του δηµοσίου συµ-
φέροντος και η τήρηση της νοµιµότητας. Στην ισχύουσα νοµο-
θεσία έχουν θεσπιστεί, πρώτον, προϋποθέσεις, όροι και
ασυµβίβαστα σχετικά µε την κατοχή αδειών, εν προκειµένω
αδειών παροχής συνδροµητικών τηλεοπτικών υπηρεσιών, όπως,
για παράδειγµα, η άδεια που κατέχει η εταιρεία «FORTHNET»
υπό το σήµα «NOVA». Δεύτερον, κριτήρια και κατώφλια ή άλλως
ποσοστά συµµετοχών σχετικά µε τη διαπίστωση της συγκέντρω-
σης ελέγχου στον χώρο των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και τον
προσδιορισµό της δεσπόζουσας θέσης. 

Περαιτέρω, βάσει της σχετικής νοµοθεσίας που ισχύει εδώ και
πολλά χρόνια και δεν θέσπισε η Κυβέρνησή µας, αλλά ίσχυε και
επί των ηµερών σας, ο έλεγχος και η τήρηση των ανωτέρω έχουν
ανατεθεί και ασκούνται από ανεξάρτητες αρχές κατά λόγο αρ-
µοδιότητας εκάστης. Ενδεικτικά υπενθυµίζω τον ν.2644/1998
περί παροχής ιντερνετικών τηλεοπτικών υπηρεσιών, τον
ν.3592/2007 περί συγκέντρωσης ΜΜΕ, τον ν.3959/2011 περί προ-
στασίας του ελευθέρου ανταγωνισµού, τον ν.4070/2012 περί ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών. 

Συγκεκριµένα, τα θέµατα αυτά ελέγχονται κατά περίπτωση
από την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων ως
την αρµόδια αρχή για ζητήµατα ανταγωνισµού, εφόσον η υπό-
θεση αφορά εταιρεία που παρέχει υπηρεσίες ηλεκτρονικών επι-
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κοινωνιών σταθερής τηλεφωνίας και ίντερνετ, το Εθνικό Συµβού-
λιο Ραδιοτηλεόρασης, εφόσον η υπόθεση αφορά αδειούχο εται-
ρεία παροχής συνδροµητικής τηλεόρασης, όπως εν προκειµένω
η «FORTHNET», και την Επιτροπή Ανταγωνισµού σχετικά µε τον
έλεγχο της τήρησης της νοµοθεσίας περί προστασίας του αντα-
γωνισµού για τις λοιπές αγορές, όπως το περιεχόµενο τηλεόρα-
σης, τα θέµατα του Τύπου και τα ΜΜΕ. 

Αν και όταν συναφθεί οιαδήποτε τέτοιου είδους συµφωνία,
προφανώς θα τελεί υπό την αίρεση της έγκρισής της από τις αρ-
µόδιες αρχές, οι οποίες θα εξετάσουν τα έγγραφα και τα στοι-
χεία που θα τεθούν υπ’ όψιν τους, θα κρίνουν τη νοµιµότητα της
συναλλαγής και θα εκδώσουν το πόρισµά τους. Μέχρι σήµερα
δεν έχει αποσταλεί κάποιο επίσηµο έγγραφο προς τις αρµόδιες
αρχές. Η Κυβέρνηση σέβεται και εµπιστεύεται τις ανεξάρτητες
αρχές και εννοείται ότι εκείνες θα ασκήσουν τις αρµοδιότητές
τους ανεπηρέαστα. 

Επειδή αναφερθήκατε στη συγκρότηση της Επιτροπής Αντα-
γωνισµού, θα σας υπενθυµίσω πως εσείς είχατε ορίσει ως επικε-
φαλής της επιτροπής πρόσωπα του περιβάλλοντός σας για να
καθοδηγήσετε τις αποφάσεις της. Η Κυβέρνηση όρισε πραγµα-
τικά ανεξάρτητη και αµερόληπτη ηγεσία, µε σκοπό η επιτροπή
να λειτουργήσει όπως υπαγορεύει το Εθνικό και Κοινοτικό Δί-
καιο, χωρίς πιέσεις και χωρίς υποδείξεις. Μη ζητάτε, λοιπόν, πα-
ρεµβάσεις που δεν νοούνται σε ευνοµούµενα κράτη. Αυτές
τελείωσαν στις 7 Ιουλίου.

Επιφυλάσσοµαι για τη δευτερολογία µου για συγκεκριµένες
ερωτήσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό και για τη συντοµία του χρόνου.

Καλώ στο Βήµα τον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκο
Βελόπουλο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Έχει ενδιαφέρον η σηµερινή κουβέντα, πιστέψτε µε. Κύριε
Παππά, δεν ήξερα ότι έπρεπε να επιχαίρω και να χειροκροτώ
γιατί θα πετάνε τα F-16 µε δική µου κηροζίνη για να προστα-
τεύουν αυτούς που διεκδικούν τη Θεσσαλονίκη. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν διεκδικούν τίποτα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Διεκδικούν! Ακόµη και τώρα έγινε διάβηµα χθες από την
Κυβέρνηση για το «Βόρεια Μακεδονία» που δώσατε και διεκδι-
κούν ακόµη και τώρα «Σολούν», «Λέριν», «Βόντεν». Τα ξέρω καλά,
πιστέψτε µε. Άρα, λοιπόν, δεν θα χαιρετάµε, ούτε θα επιχαίρουµε
εµείς γιατί πληρώνουµε την κηροζίνη των F-16, εργατοώρες των
πιλότων, για να προστατεύουν τους Σκοπιανούς που διεκδικούν
κάτι άλλο. Το λέω έτσι, συµβουλευτικά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Πάµε τώρα για τα επόµενα, γιατί σας άκουσα µε πολλή
θέρµη να µιλάτε για τις άδειες των καναλιών. Τι αφήσατε πίσω
σας, κύριε Υπουργέ µου; Τι αφήσατε πίσω για τις άδειες; Για
πέστε µου εσείς.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Τι εννοείτε; Δεν γίνεται έτσι τώρα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Γαία πυρί µειχθήτω. Επειδή εργάζοµαι σε κανάλια, ξέρω
από κανάλια, κύριε Υπουργέ µου. Δεν είναι έτσι ακριβώς. Εν
πάση περιπτώσει, ακούστε.

Αναρωτήθηκε ο κ. Παππάς γιατί είναι άδεια η Αίθουσα. Να σας
πω γιατί είναι άδεια η Αίθουσα, κύριε Παππά. Μη βιάζεστε. Θα
σας πω τώρα. Διότι αν ήταν υπέρ του κ. Μαρινάκη η επερώτησή
σας, όλοι της Νέας Δηµοκρατίας θα ήταν εδώ. Θα ήταν και θα
διαγκωνίζονταν οι περισσότεροι ποιος θα µιλήσει περισσότερο
για να βγουν αύριο στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ», στο «ΒΗΜΑ», στα
«ΝΕΑ», στα sites του, στα κανάλια του, για να µπορούν να κάνουν
τη σπέκουλά τους. 

Καλά, δεν ντρέπεστε στη Νέα Δηµοκρατία; Εντάξει, καταλα-
βαίνω ότι οι «κουµπαριές» εκτιµώνται. Τους «κουµπάρους» σου
τους τιµάς, αν και µερικοί δεν τους γνωρίζουν καµµιά φορά. Έτσι

είχε πει ο Πρωθυπουργός πριν από µερικούς µήνες εδώ πέρα.
«Δεν ξέρω τον κ. Μαρινάκη», λέει. Δεν είναι κακό ο «κουµπάρος»
να εκτιµάται και να αποτιµάται, αλλά να βλέπω από εκατόν πε-
νήντα οκτώ Βουλευτές να είναι εδώ τρεις-τέσσερις; Δεν θα το
πω µε κακή διάθεση, αλλά δεν είναι και η οµάδα του Champions
League εδώ µαζί µας. Είναι κάποιοι άλλοι Βουλευτές, καινούρ-
γιοι. Δεν είναι ο Άδωνις, ο φίλος µου, δεν είναι ο Βορίδης, δεν
είναι ο κ. Χατζηδάκης, όλα αυτά τα καλά στελέχη. Γιατί δεν
ήρθαν αυτοί;

Φοβούνται ότι δεν θα πάνε στα εγκαίνια του κ. Μαρινάκη στην
Κρήτη, εκεί που συναντιούνται και πίνουν ουζάκια όλοι µαζί; Γιατί,
ρε παιδιά; Εδώ, υπέρ βωµών και εστιών να παλέψουµε για τον κ.
Μαρινάκη όλοι µαζί, να αγωνιστούµε για τον µεγάλο εφοπλιστή,
τον µεγάλο παράγοντα!

Εγώ θέλω να είµαι ξεκάθαρος, επειδή άκουσα τον Υπουργό µε
πολλή προσοχή. Κύριε Υπουργέ, είπατε κάτι για ανεξάρτητες
αρχές; Εδώ γελάµε. Ποιος τις διορίζει; Εσείς! Ποιος τις αποκε-
φαλίζει; Εσείς! Ποιες είναι οι «ανεξάρτητες αρχές»; Οι κύριοι από
εδώ. Όταν, λοιπόν, διορίζουµε εµείς τις ανεξάρτητες αρχές,
ποιες είναι ανεξάρτητες; Εξηρτηµένες από εσάς είναι οι όποιες
αρχές. Την κ. Θάνου την καρατοµήσατε. Για µένα -επαναλαµ-
βάνω- ήταν προσωπική ρεβάνς δική σας, άδικη και σύµφωνα µε
την Ευρωπαϊκή Ένωση είχατε άδικο, αλλά δεν είναι ανεξάρτητη.
Όσο ανεξάρτητος είµαι εγώ από την Ελληνική Λύση, τόσο ανε-
ξάρτητες είναι οι αρχές. Δηλαδή, να είµαστε λίγο προσεκτικοί
όταν µιλάµε για ανεξάρτητες αρχές εδώ µέσα. Δεν υπάρχουν
ανεξάρτητες αρχές. 

Ο κ. Γεραπετρίτης, ο Υπουργός σας, δεν ήταν σε µια ανεξάρ-
τητη αρχή; Σε ανεξάρτητη αρχή ήταν. Μη µου λέτε, λοιπόν, «ανε-
ξάρτητες». Είναι εξηρτηµένες από την όποια κυβέρνηση, γιατί
όποια βγαίνει αλλάζει τις ανεξάρτητες αρχές, βγάζει κάποιος άλ-
λους, δικούς της ανθρώπους, λίγο µπλε, λίγο κόκκινο, λίγο ροζ,
τη δουλειά µας να κάνουµε, λέτε, και τελείωσε η ιστορία. Θέλω
να είµαστε ειλικρινείς. 

Τώρα, για το ότι δεν κάνετε παρεµβάσεις, κύριε Υπουργέ, τι
να σας πω; Δηλαδή, στην «CRETA FARM» ο Υπουργός δεν έκανε
παρέµβαση; Και καλά έκανε. Δεν έκανε παρέµβαση; Θα κάνει!
Άλλο παράδειγµα: Στο Ελληνικό, φτιάξατε ειδικό νοµικό πλαίσιο
για να γίνει καζίνο. Και αυτό παρέµβαση είναι. Τι είναι αυτά που
λέτε; Ήταν νοµοθετική παρέµβαση κιόλας, όχι απλά παρέµβαση,
όπως του Άδωνη, που ήταν µια φραστική παρέµβαση µεσολαβη-
τού να βοηθήσει. Στο Ελληνικό φωτογραφίσατε µόνο και µόνο
για τον Λάτση, για να κάνει τη βρώµικη δουλειά ή να κάνει το κα-
ζίνο. Αυτή είναι η αλήθεια. Παρεµβάσεις πρέπει να κάνει η πολι-
τική και η εκτελεστική εξουσία για να εξυπηρετούν και τον
Μαρινάκη, αλλιώς δεν γίνεται. Πώς θα εξυπηρετηθεί ο Μαρινά-
κης ή ο Βελόπουλος ή οποιοσδήποτε από εδώ µέσα αν είναι εφο-
πλιστής ή αν έχει κανάλια; Ακούστε, κύριοι Υπουργοί, δεν είναι
κακό να εκτίθεστε, αλλά στη «βαρονία» που ζούµε, πρέπει να
προσέχουµε.

Κάποτε είχε πει, ένας πρώην Πρωθυπουργός, εδώ µέσα για
τους νταβατζήδες. Έχουµε βαρόνους στην Ελλάδα, εάν το ξέ-
ρετε. Εάν δεν το ξέρετε, θα σας πω ποιος είναι ο Μαρινάκης και
ο κάθε Μαρινάκης -δεν µε ενδιαφέρει εµένα- και ο Σαββίδης και
όλοι αυτοί που έχουν κανάλια. Γιατί εκβιάζεστε, το πολιτικό σύ-
στηµα εκβιάζεται. Για ένα πρωτοσέλιδο στην εφηµερίδα του Βε-
λόπουλου -να µην πω του Μαρινάκη πάλι- ο Υπουργός κάνει
τεµενάδες. Για µια καλή κριτική, ο Υπουργός κάνει τεµενάδες!
Για ένα καλό αρθράκι που θα βάλει για έναν Βουλευτή, ο Υπουρ-
γός παρακαλάει! Και παρακαλάει ποιον; Όχι τον Μαρινάκη, αλλά
τον Γιάννη Κουρτάκη, τον φίλο µου, τον συνάδελφο. Γιατί πάν-
τοτε έχουµε µπροστινούς στις δουλειές µας, πάντα υπάρχουν οι
«αντ’ αυτού» έµµεσα ή άµεσα, γιατί σε πολλά από τα φύλλα του
κ. Μαρινάκη δεν είναι ο ίδιος ο Μαρινάκης, είναι και ο κ. Γιάννης
Κουρτάκης, εκδότης, συνάδελφός µου παλιά. Τον ήξερα τον άν-
θρωπο πριν από δέκα χρόνια. Ξαφνικά έγινε εκδότης, όπως ξαφ-
νικά γίνονται εκδότες πολλοί στην Ελλάδα, όπως και ο φίλος µου
ο Βαξεβάνης, ο δικός σας, που έγινε ξαφνικά εκδότης, µεγαλο-
παράγοντας και αυτός, µεγαλόσχηµος. Όλοι οι µεγαλόσχηµοι
δικοί σας είναι. 

Και πάµε στην ουσία. Δεν θα πω για το τίµηµα ή για το κού-
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ρεµα, αλλά άκουσα πολύ εύστοχα τον συνάδελφο του ΣΥΡΙΖΑ
να λέει «κάντε κούρεµα, ρε παιδιά, και στα δάνεια των Ελλήνων
πολιτών». Εγώ δεν λέω κατά 85%, αλλά κάντε κούρεµα κατά 30%
ή 40%. Για παράδειγµα, χρωστάς 10.000 ευρώ; Θα πληρώσεις
τα 4.000 ευρώ. Κούρεµα 60%! Γιατί µόνο στον Μαρινάκη κού-
ρεµα; Μια παρέµβαση. Γιατί; Δεν σας φαίνεται περίεργο; 

Να σας πω τι ελέγχει ο κ. Μαρινάκης: Όµιλος ΔΟΛ, in.gr,
tanea.gr, tovima.gr, εφηµερίδες «ΤΑ ΝΕΑ», «ΤΟ ΒΗΜΑ», 21,1%
του «ΤΗΛΕΤΥΠΟΣ», «ONE CHANNEL», 33,33% «Εκδοτική Βο-
ρείου Ελλάδος», 50% εκτυπωτική µονάδα «ΙΡΙΔΑ», πρακτορείο
διανοµής «ΑΡΓΟΣ». Εδώ είναι το µεγάλο έγκληµα. Έχω φίλους
στη Θεσσαλονίκη που έχουν εφηµερίδες, όπως η «METRO-
SPORT», οι τοπικές εφηµερίδες της βορείου Ελλάδος, και ο
τύπος αυτός το κάνει επίτηδες για να πηγαίνει ο Τύπος της Θεσ-
σαλονίκης -ενώ λέγεται «πρωινός Τύπος»- στις 12.00’ στους νο-
µούς της Μακεδονίας. Και το ανέχεστε! Η Επιτροπή
Ανταγωνισµού το ανέχεται αυτό. Γιατί; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πώς µπορεί να πάει; 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Δεν µε ενδιαφέρει πώς θα πάει. Γι’ αυτό υπάρχει η πο-
λιτεία, να πάει. Αφού τυπώνεται το πρωί, να βάλει φορτηγά, να
πληρώσει από την τσέπη του να τα πάει, όπως γινόταν πάντα.
Δεν είναι δυνατόν να µου λέει ο Βουλευτής της Κυβέρνησης πώς
µπορεί να πάει ο Τύπος πρωί-πρωί στη βόρεια Ελλάδα, στη Μα-
κεδονία! Δεν πρέπει να το λέτε αυτό εδώ µέσα! Στη Μακεδονία,
που δεν έχουµε φύλλα, που δεν έχουµε εφηµερίδες; Τι είναι αυτά
που λέτε; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε τώρα παρακάτω. Δεν έχει µόνο αυτά. Κύριοι συνάδελφοι

του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί ξεχάσατε κάτι πολύ απλό; Βέβαια τότε ήσα-
σταν µαζί του. Κάποιοι εκ των περιφερειαρχών σας έπιναν ουζάκι
µε τον κ. Μαρινάκη. Στον Δήµο Πειραιά. Για ποιον λόγο είναι στον
Δήµο Πειραιά; Ξέρετε; Ένα λιµάνι ωραίο έχετε εκεί. Άµα ελέγχεις
το λιµάνι του Πειραιά, έµµεσα ή άµεσα, ελέγχεις πολλά πράγ-
µατα. Αυτά γιατί δεν τα λέτε εδώ µέσα; Δεν λέω ότι κάνει παρά-
νοµες δουλειές, αλλά φαίνεται ότι ο άνθρωπος θέλει να γίνει
βαρόνος κανονικός. 

Και συζητάµε τι εδώ µέσα; Πώς θα εξυπηρετήσουµε έναν βα-
ρόνο; Για ποιον λόγο; Πείτε µου εσείς! 

Πάµε στα σοβαρότερα. Δεν µε ενδιαφέρει αν µπορεί ένας ιδιο-
κτήτης ΠΑΕ να ελέγχει τα τηλεοπτικά δικαιώµατα. Όµως, αυτό
είναι απαράδεκτο. Δεν είµαι πολύ ποδοσφαιρόφιλος. Μικρός
ήµουν. Τώρα δεν µε ενδιαφέρει πολύ. Ο ΠΑΟΚ, η ΑΕΚ, ο Ολυµ-
πιακός, ο Άρης ούτε καν µε ενδιαφέρουν. Όµως, δεν µπορεί εγώ
που πληρώνω εσάς, αγαπητέ συνάδελφε, να σας ελέγχω και να
έχω αντίπαλη εταιρεία. Δηλαδή, κάτι δεν πάει καλά εδώ. Δηλαδή,
εγώ έχω την ΠΑΕ ΠΑΟΚ, την ΠΑΕ Άρης και παίρνω όλα τα δι-
καιώµατα και πληρώνω την ΠΑΕ Ολυµπιακός. Θα το ανεχόταν
αυτό η Κυβέρνηση; Όχι. Πώς το ανέχεστε τώρα αυτό; Πώς ανέ-
χεστε έναν τύπο να ελέγχει τις οµάδες και να κάνει και πρωτά-
θληµα; Πώς θα γίνει το πρωτάθληµα; Για πείτε µου εσείς. Το
αφεντικό που πληρώνει θα λέει και τους ποδοσφαιριστές. Δεν
ξέρω αν κάνω λάθος, αλλά χθες είχε κάτι δικαστήρια ο κ. Μαρι-
νάκης µε κάτι στηµένα µατς. Δεν λέω ότι είναι ένοχος. Αλλά αν
έχεις δικαστήρια µε στηµένα µατς και παίρνεις όλη την «NOVA»
και δίνεις και λεφτά, είναι πολύ πιο νόµιµο να στήσεις το παιχνι-
δάκι καλύτερα. Καταλάβατε; Είναι έξυπνο το deal που πάει να
κάνει ο κ. Μαρινάκης, για να µπορεί να ελέγχει όχι µόνο µε τα
λεφτά, αλλά και µε την πίεση των χρηµάτων που µπορεί να ασκή-
σει και να χρεοκοπήσει µια οµάδα, να µην έχει λεφτά. Σας λέω
τα αυτονόητα. Τι συζητάµε εδώ µέσα; Ποιον κοροϊδεύουµε; Δη-
λαδή, εξαπατούµε τον κόσµο, εξαπατούµε και τον εαυτό µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Δεν θα ήθελα να πω τίποτα περισσότερο για τον κ. Μαρινάκη.
Απλά να θυµίσω στον κύριο ΣΥΡΙΖΑ -έτσι τους λέω εγώ τους κυ-
ρίους του ΣΥΡΙΖΑ-, στους κυρίους του ΣΥΡΙΖΑ ότι έχω µπροστά
µου µια λίστα. Μας ζαλίσατε πολύ µε τον Μαρινάκη και έχετε
δίκιο, γιατί είναι σκανδαλώδης η συµπεριφορά της Κυβέρνησης.
Έχω εδώ 1.116.000.000 ευρώ που πήρε ο Κόκκαλης επί δικής
σας διακυβέρνησης. Άλλος βαρόνος, κύριοι! Βαρόνος ο ένας,

βαρόνος ο άλλος. Αυτό είναι το πρόβληµα της ελληνικής πολιτι-
κής. Από το 1950 - 1960 θυµάµαι τον Κωνσταντίνο Καραµανλή
που έλεγε «ποιος κυβερνά αυτόν τον τόπο;». Ο Μαρινάκης, ο
Λαµπράκης, ο Κόκκαλης, ο Μπόµπολας. Αυτοί κυβερνάνε τον
τόπο! Αυτή είναι η αλήθεια. Κι αυτό είναι που σας φοβίζει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ευτυχώς εγώ δεν έχω καµµία εξάρτηση. Ξέρετε γιατί; Δεν θα

πω ότι είµαι αυτοδηµιούργητος ως επιχειρηµατίας, αλλά δεν
πήγα ποτέ να παρακαλέσω κανέναν εφοπλιστή να φάω µαζί του.
Δεν πήγα στα γενέθλιά του ούτε θα πάω ποτέ. Ούτε κάθισα να
φάω και να πιω έναν καφέ µαζί του, γιατί ο καφές µε τον εφοπλι-
στή είναι δουλεία. Καταλάβετέ το! Είναι απίστευτο. Το Υπουργείο
Υποδοµών έδωσε -για τους µεταφερόµενος εκεί, για τους λαθρο-
εισβολείς- 1 εκατοµµύριο. «INTRAKAT»: 946.000 ευρώ υπογραφή
σύµβασης για κατασκευή τεµένους στον Βοτανικό. Όλα τα έργα
τα έχει πάρει η «INTRAKAT» επί ΣΥΡΙΖΑ. Δεν λέω ότι τα έχει πάρει
παράνοµα. Προς Θεού! Εγώ δεν λέω ότι γίνεται κάτι παράνοµα
ή ότι κάποιοι παίρνουν λεφτά. Όµως, συµπτωµατικά τα παίρνει
ο Κόκκαλης. Αφήστε, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Παππά µου, να
πάρει κάτι και ο Μαρινάκης, ο οποίος δεν τα πάει καλά µε τον
Κόκκαλη. Σκοτώνονται µεταξύ τους για το στάδιο Καραϊσκάκη.
Ο ένας είναι εναντίον του Ολυµπιακού, ο άλλος υπέρ του Ολυµ-
πιακού. Δεν καταλαβαίνω τι γίνεται εδώ µέσα. Ειλικρινά δεν
µπορώ να καταλάβω. 

Οχυρώνεστε πίσω από ένα ψέµα όλοι σας. Και πίσω από το
ψέµα εκατέρωθεν στρέφετε τα βέλη σας. Για ποιον λόγο; Πείτε
µου τον λόγο. Και όλα αυτά την ώρα -γιατί εδώ είναι τα σοβαρά-
που η Κυβέρνηση αγωνίζεται στην Αµερική για να φέρει επενδύ-
σεις. Αυτός ο αγώνας θα έπρεπε να µας βρει όλους αρωγούς.
Και έφεραν στην εκδήλωση τον κ. Μουζουράκη. Η εκδήλωση των
Ελλήνων οµογενών µε τον Πρωθυπουργό, και τον Άδωνη και
τους υπόλοιπους, είχε συντονιστή τον τραγουδιστή Μουζου-
ράκη. Ναι, ψάξτε το λιγάκι. Τον Μουζουράκη είχε. Όπως σας το
λέω εγώ. Στην Αίθουσα που έγινε η εκδήλωση για να µιλήσει
στους επενδυτές η Νέα Δηµοκρατία συντονιστής ήταν ο Μου-
ζουράκης, δηλαδή όπως η «GOLDMAN SACHS», µιλάµε για πο-
λυεθνικές εταιρείες. Τι είναι αυτά, ρε παιδιά; Τι ερασιτεχνισµός
είναι αυτός; Μωρία! Ξέρετε τι θα πει µωρία; Είναι απίστευτο όλο
αυτό. Στέλνετε Υπουργούς. Η κ. Μενδώνη πήγε µε 9.000 ευρώ.
Η κ. Κεραµέως µε 7.000 ευρώ. Από την τσέπη τους βγαίνουν τα
λεφτά αυτά; Είδα στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» τα εισιτήριά τους. Από τη δική
σας τσέπη βγαίνουν αυτά τα λεφτά; 

Πάµε τώρα στο άλλο φιάσκο. Θα χρησιµοποιήσω λίγο παρα-
πάνω χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί αυτό είναι πολύ σοβαρό.
Ζητάω συγγνώµη. Δείτε -Υπουργέ µου, αυτά µε τον Μαρινάκη θα
τα λύσετε, είµαι βέβαιος γι’ αυτό- το φιάσκο µε το σχέδιο «ΗΡΑ-
ΚΛΗΣ». Υπουργέ, δεν πάει καλά η ιστορία µε τον κ. Ζαβό. Το λέω
εδώ. Δεν υπάρχει η σύµφωνη γνώµη του Ενιαίου Εποπτικού Μη-
χανισµού SSM. Βρίθουν διεθνώς δηµοσιεύµατα για τον κ. Ζαβό.
Δείτε το θέµα, το σχέδιο «ΗΡΑΚΛΗΣ», που το έχετε ως προµετω-
πίδα της µεγάλης νίκης σας. Προσέξτε το! Θα σκάσει στα χέρια
σας. Εδώ είµαστε. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω το εξής: Εγώ έχω βαρεθεί κάθε
εβδοµάδα η Νέα Δηµοκρατία να κάνει συσκέψεις. Και µε βάση
τις συσκέψεις ή δεν συσκέπτονται καλά ή συσκέπτονται µόνο.
Κάθε εβδοµάδα, κάθε Δευτέρα ο Πρωθυπουργός µαζεύει τους
Υπουργούς του για το πώς θα λύσουν το πρόβληµα των λαθρο-
εισβολέων. Και τι λένε; Τα ίδια, τα ίδια, τα ίδια. Χθες κόντεψαν
να καούν άνθρωποι. Δεν µε ενδιαφέρει αν είναι Αφγανός, Πακι-
στανός, Τούρκος, Έλληνας, είναι άνθρωποι! Γιατί κάηκαν; Θα
σας πω εγώ. Γιατί δεν υπάρχει από τη δική σας πλευρά η βού-
ληση να τελειώσει η εισροή, να σταµατήσει αυτή η ιστορία να έρ-
χονται εδώ. Δεν άκουσα ούτε ένα µέτρο. Ακούω µέτρα
περιφραστικά. Θα αυξήσουµε, λέει, τους ελέγχους. Και βγαίνει
ο Υπουργός σας το πρωί στον «ΑΝΤ1» και λέει ότι δεν µπορεί να
πάει σε hot spot, γιατί το απαγορεύουν οι µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις. Κλείστε τες! Τι θα πει «µου απαγορεύουν να πάω σε
hot spot»; Ο Υπουργός, ο Παναγιωτόπουλος το είπε. Να ενηµε-
ρώνεστε, κύριοι συνάδελφοι. Το είπε στον «ΑΝΤ1» στον Παπα-
δάκη. Είπε ότι «δεν µπορώ να πάω, γιατί δεν µου το επιτρέπουν
οι ΜΚΟ». Ο Υπουργός δεν µπορεί να πάει σε hot spot, γιατί του
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το απαγορεύουν οι ΜΚΟ; Ο Χριστός και η Παναγία! Πού βρισκό-
µαστε; Κλείστε τες! Τελειώστε τες!

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα, για να κλείσω εδώ, γιατί θα
µπορούσα να µιλάω πολλή ώρα. Τουρκική µη κυβερνητική οργά-
νωση, «IHH», έτσι λέγεται, «Insani Yardim Vakfi», η οποία ασχο-
λείται στην Ελλάδα µε τους πρόσφυγες. Τουρκική ΜΚΟ έχει στην
Ελλάδα την έδρα και φέρνει πρόσφυγες. Έτσι τους αποκαλεί.
Εγώ τους αποκαλώ λαθροεισβολείς. Αυτή έπρεπε να κλείσει
πρώτη. Ποιος µού λέει ότι δεν είναι πράκτορες από πίσω; Ψάξτε
το λιγάκι, ρε παιδιά. Δεν υπάρχουν µυστικές υπηρεσίες; Δεν
υπάρχει τίποτα στον τόπο αυτόν; 

Και επίσης, να σας διαβάσω κάτι, κύριε Παππά, κάτι που διέ-
φυγε κι από εσάς. Πρόκειται για δήλωση του Πρωθυπουργού
µας πριν από τις εκλογές: «Η αποσυµφόρηση των νησιών δεν
µπορεί να γίνεται µε ροές από τα νησιά προς την ηπειρωτική Ελ-
λάδα, όπως κάνει σήµερα ο ΣΥΡΙΖΑ. Πρέπει να γίνεται µε επι-
στροφές από τα νησιά προς την Τουρκία.». Αυτό µου θυµίζει
«Λέσβο - Μυτιλήνη» του Τσίπρα. Αυτός τα πάει ανάποδα τώρα.
Είχε πει ότι θα φεύγουν από τα νησιά προς την ηπειρωτική Ελ-
λάδα, τώρα τα µπέρδεψε πάλι. Αυτό δεν έλεγε; Κάντε το! Κάντε
το, Υπουργοί µου! Γιατί δεν το κάνετε; Γιατί δεν το κάνετε, αφού
το έλεγε ο Πρωθυπουργός; Υπάρχει βίντεο µε δήλωσή του, στο
«ΚΡΗΤΗ TV», στο «ΣΑΜΟΣ TV», το είπε και στη ΔΕΘ. Γιατί δεν το
κάνετε; Και βέβαια θα σας πω γιατί δεν το κάνετε. Διότι πολλοί
εκ των Υπουργών έχουν τις δικές τους ΜΚΟ και τις δικές τους
δουλείες, πιστέψτε µε. Αν το ψάξετε, θα το βρείτε.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι κάνετε ένα έγκληµα. Πηγαί-
νετε και βάζετε στρατόπεδο, κύριε Υπουργέ, στην 111 Πτέρυγα
Μάχης στη Νέα Αγχίαλο. Έχουµε εκεί εξήντα F-16. Εγγυάστε
εσείς ότι µεταξύ αυτών των πεντακοσίων, χιλίων που είναι εκεί
δεν είναι τζιχαντιστές; Διότι ο Υπουργός απάντησε σε µένα ότι
υπάρχουν τζιχαντιστές ανάµεσα στους λαθροεισβολείς. 

Πάτε και βάζετε τη Σάµο σε hot spot, εκεί που είναι ο κ. Ελευ-
θερόγλου, στα ραντάρ -έχουµε τα ραντάρ µας, το καταλαβαί-
νετε;- που βλέπουν την Τουρκία απέναντι και τους βάζετε δίπλα
ακριβώς! Πού ξέρετε ότι δεν υπάρχουν ανάµεσά τους τζιχαντι-
στές; Τι πάτε να κάνετε; Όπου να ’ναι µεταφέρετε στην ηπειρω-
τική Ελλάδα τη βόµβα; Θα σκάσει πυρηνική βόµβα, το
καταλαβαίνετε; Θα σκάσει πυρηνική βόµβα! Ας οµονοήσουµε κά-
ποια στιγµή και να δούµε το αυτονόητο. Δεν χωράνε άλλοι στην
Ελλάδα, δεν µπορούµε να ταΐσουµε τους Έλληνες. Να γυρίσουν
στις πατρίδες τους, να µείνουν οι Έλληνες εδώ, να δουλέψουµε
µαζί, να οργανωθούµε σε σχέδιο. Δεν µπορούµε να φιλοξενή-
σουµε άλλους! Καταλάβετέ το, η Ελλάδα πεθαίνει δηµογραφικά
και µου φέρνετε τον Χασάν και τον Ιµπραήµ; Ο Χριστός και η Πα-
ναγία!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή σας. Θα ήθελα να

πω και το εξής: Σκεφθείτε, σε πενήντα hot spots στην Ελλάδα να
συµβεί αυτό που έγινε στη Μόρια χθες, επειδή στα πενήντα hot
spots υπάρχουν από εκατό πρακτοράκια. Σκεφθείτε να συµβεί
αυτό το πράγµα, οι εστίες εντάσεως σε πενήντα σηµεία σε όλη
την Ελλάδα. Έχετε βάλει την «πέµπτη φάλαγγα» στην πλάτη του
Ελληνικού Στρατού. Αν γίνει η στραβή, που δεν θέλει κανείς να
γίνει πόλεµος, θα έχουµε «πεµπτοφαλαγγίτες» στην πίσω πλευρά
µας. 

Προσέξτε, γιατί γρήγορα θα φύγετε και θα κάνετε ένα διαρκές
εθνικό έγκληµα. Θα τελειώσετε την πατρίδα. Οργανωθείτε, επι-
τέλους, και αφήστε τις συσκέψεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον

Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης.
Επειδή δεν ήθελα να στηριχτώ µόνο στην εµπειρία µου και στη

µνήµη µου, ζήτησα από την υπηρεσία τα στοιχεία για να απαν-
τήσω στον κ. Αλεξιάδη, ο οποίος είπε ότι πρώτη φορά ερωτώνται
τρεις, τέσσερις Υπουργοί και έρχονται δύο Υφυπουργοί. Δεν
θέλω να ταλαιπωρήσω το Σώµα, αλλά έχω αναλυτικά ηµεροµη-
νίες από το 2016 µέχρι το 2018 και φαντάζοµαι ξέρετε ποιος κυ-
βερνούσε εκείνη την περίοδο. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Να µου δώσετε χρόνο στη δευτεροµι-
λία µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έφυγε η κ. Σκούφα.
Ήθελα να πω ότι σε µία επερώτηση στην οποία επερωτάτο η κ.
Αχτσιόγλου -και η τότε αντιπολίτευση διαµαρτυρήθηκε κατά τον
ίδιο τρόπο-, τότε η απάντηση ήταν συνηγορία υπέρ του ότι είχε
έρθει ο κ. Πετρόπουλος. 

Θέλω να σας πω ότι έχουµε τέσσερις επερωτώµενους Υπουρ-
γούς και ήρθαν δύο Αναπληρωτές ή ένας Αναπληρωτής ή επε-
ρωτώνται τέσσερις Υπουργοί και µένει ένας Αναπληρωτής.

Εσείς, κύριε Αλεξιάδη, ερχόσασταν συχνά και απαντούσατε. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Θα απαντήσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχω δύο επερωτή-

σεις στις 10-3-2017 και στις 20-4-2018 -αν θέλετε τις έχω και
µπροστά µου και όλο τον διάλογο- όπου έχουν απαντηθεί από
έναν Υφυπουργό κάθε µία.

Άρα, δηλαδή, δεν γίνεται πρώτη φορά αυτή η διαδικασία.
Πάντα γίνεται και οι Υφυπουργοί έχουν ρόλο, έχουν αρµοδιότη-
τες, εκπροσωπούν την Κυβέρνηση και εκπροσωπούν και το
Υπουργείο στο οποίο βρίσκονται ως Υφυπουργοί.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τι λέγατε τότε εσείς
από τα έδρανα της αντιπολίτευσης;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν ξέρω. Εγώ προ-
σωπικά δεν έλεγα τίποτα, αν µε ρωτάτε. Πήγατε να πείτε ότι
πρώτη φορά γίνεται και εδώ απαντώ ότι γινόταν πάντα. Εγώ ως
Προεδρείο όφειλα να ζητήσω...

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Προεδρεύετε για όλους µας εδώ, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Για όλους. Κοιτάξτε…
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτό ήταν δουλειά των κυβερνητικών,

όχι δική σας, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ αποκαθιστώ την

αλήθεια και το οφείλω. Η αλήθεια είναι ότι αυτή η διαδικασία δεν
γίνεται πρώτη φορά. Ερωτώνται τρεις, τέσσερις, πέντε Υπουργοί
και έρχεται ένας. Και εγώ µετείχα σε επερώτηση στην οποία ρω-
τούσαµε τέσσερις, πέντε Υπουργούς και ερχόταν ένας. Έτσι συ-
νηθίζεται. Ένας έρχεται και απαντάει. Ή έρχεται Υπουργός ή
Υφυπουργός. Αναζητήστε τα Πρακτικά στις υπηρεσίες να σας τα
δείξουν. 

Κυρία Ξενογιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Θα ήθελα και εγώ από την πλευρά µου, κατ’ αρχάς, να ανα-

φερθώ στα δραµατικά γεγονότα χθες στη Μόρια, που στοίχισαν
ξανά ανθρώπινες ζωές. 

Όπως γνωρίζετε ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας,
είπε εξαρχής, στις προγραµµατικές δηλώσεις, ότι εµείς δεν πρό-
κειται να επαναλάβουµε το είδος της αντιπολίτευσης που έκανε
η Νέα Δηµοκρατία όλα τα προηγούµενα χρόνια, ένα είδος αντι-
πολίτευσης που βασίστηκε στις εντυπώσεις, στον λαϊκισµό και
στην εκµετάλλευση τραγικών γεγονότων. 

Οφείλουµε, όµως, να τονίσουµε ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας από τις πρώτες µέρες µετά τις εκλογές είναι εγκλω-
βισµένη. Από τη µια µεριά είναι εγκλωβισµένη στην ακροδεξιά
ρητορική, ως προς το θέµα της προσφυγικής κρίσης, που χρη-
σιµοποίησε όλα τα προηγούµενα χρόνια και την εύκολη και ανεύ-
θυνη αντιπολίτευση που έκανε τότε απέναντι στην κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ, που υποχρεώθηκε σε πολύ δύσκολες συνθήκες να
την αντιµετωπίσει µε αίσθηµα ευθύνης και ανθρωπισµού. Από
την άλλη, είναι εγκλωβισµένη η Κυβέρνηση και πολιτικά αµήχανη,
στην προσγείωση, κύριοι Υπουργοί, στην πραγµατικότητα, όταν
πλέον βγαίνει -και ο αρµόδιος Υπουργός για τη µετανάστευση
και ο Πρωθυπουργός- και ανακαλύπτει τα γεωπολιτικά αίτια πίσω
από την προσφυγική κρίση.

Αυτή, λοιπόν, η πολιτική αµηχανία οδηγεί και σε πολιτική και
επιχειρησιακή ανεπάρκεια, γιατί ακριβώς δεν ξέρατε πώς να
ασκήσετε τα καθήκοντά σας, όταν προσγειωθήκατε στην πραγ-
µατικότητα. Είδαµε τις συνθήκες στη Μόρια, που ούτως ή άλλως
ήταν δύσκολες και κανείς δεν έχει αρνηθεί αυτή την πραγµατι-
κότητα. Στις εκλογές της 7ης Ιουλίου αριθµούσε πέντε χιλιάδες
διακόσιους ανθρώπους. 

Επειδή όλους αυτούς τους µήνες που µεσολάβησαν δεν µπο-
ρούσατε να απεγκλωβιστείτε από την ακροδεξιά ρητορική και τις
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επιλογές σας και να συνεχίσετε µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση
την προγραµµατισµένη µεταφορά των ευάλωτων οµάδων, γυναι-
κών και παιδιών, σε άλλες δοµές φιλοξενίας, µε πιο ανθρώπινες
συνθήκες στην ενδοχώρα, είδαµε ο πληθυσµός στη Μόρια αυτή
τη στιγµή να ξεπερνάει τις δεκατρείς χιλιάδες και βέβαια να δη-
µιουργούνται συνθήκες κρίσης και να θρηνούµε ανθρώπινες
ζωές.

Άρα, λοιπόν, µε απόλυτο αίσθηµα ευθύνης, χωρίς διάθεση
µιας ανέξοδης αντιπολίτευσης, εµείς σας καλούµε να αναλάβετε
αυτές τις ευθύνες σας και µε γνώµονα πάνω από όλα τον ανθρω-
πισµό, αλλά φυσικά και µε τις αντίστοιχες ευρωπαϊκές διαπραγ-
µατεύσεις και παρεµβάσεις, να µπορέσετε να αντιµετωπίσετε την
προσφυγική κρίση, πάντα όµως βάζοντας µπροστά την ανθρώ-
πινη ζωή και αξιοπρέπεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επερώτηση που σήµερα συ-
ζητούµε, µε βάση την πρόταση των συναδέλφων Βουλευτών του
ΣΥΡΙΖΑ -παρ’ ότι πρέπει να πω, κύριοι Υπουργοί, ότι προσπαθή-
σατε να την απαξιώσετε και µάλιστα να αποφύγετε να απαντή-
σετε επί της ουσίας, καθώς κρυφτήκατε πίσω είτε από σχόλια
απαξιωτικά για την Αξιωµατική Αντιπολίτευση είτε µε προσχηµα-
τικές εκφράσεις- είναι µια κρίσιµη επερώτηση και θα περίµενα
να σας δώσει την ευκαιρία να ξεδιπλώσετε τη δική σας πολιτική
και τις αρχές σας σαν ένα φιλελεύθερο κόµµα που είστε, όπως
ισχυρίζεστε, σε σχέση µε την ελευθερία της αγοράς, τον σεβα-
σµό της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, τη λειτουργία της εσωτερικής
αγοράς.

Και, βέβαια, θα περιµέναµε να αναγνωρίσετε ότι, ιδιαίτερα
όταν µιλάµε για συγκέντρωση των µέσων µαζικής ενηµέρωσης,
δεν µιλάµε για οποιαδήποτε συγκέντρωση που αφορά τον ιδιω-
τικό τοµέα. Αφορά θέµατα που για όλη την Ευρώπη και την ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία αφορούν το δηµόσιο συµφέρον και αφορούν
φυσικά τη δηµοκρατία και την ελευθερία της ενηµέρωσης.

Θα τα περιµέναµε όλα αυτά από σας. Δυστυχώς, όµως, είστε
µία Κυβέρνηση νεοφιλελεύθερη, όπως οι ίδιοι επαγγέλλεστε. Δυ-
στυχώς, όπως σας ζει ο ελληνικός λαός αυτούς τους µήνες,
είστε µία νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση βαλκανικού τύπου. Είστε
πάρα πολύ σκληροί νεοφιλελεύθεροι, όταν έρχεστε να καταλύ-
σετε εργασιακά δικαιώµατα µε τροπολογίες, όταν έρχεστε να
υπονοµεύσετε το κοινωνικό κράτος, όταν έρχεστε να καταργή-
σετε τον κανόνα ένας προς έναν για τις προσλήψεις στο δηµό-
σιο, όταν έρχεστε και επεξεργάζεστε διαδικασίες
ιδιωτικοποιήσεων και το περίφηµο ασφαλιστικό, για το οποίο
αναµένουµε κάποια στιγµή να ανοίξετε επιτέλους τα χαρτιά σας. 

Αναβιώνετε, όµως, µία πολύ παραδοσιακή, βαλκανικού τύπου,
δεξιά αντίληψη όσον αφορά τον έλεγχο του κράτους, όπως εί-
δαµε µε τα πρώτα νοµοθετήµατα που φέρατε σε σχέση µε το επι-
τελικό κράτος, όταν αυτό αφορά τον µη σεβασµό των
ευρωπαϊκών κανόνων ή των αρχών και την αντίστοιχη ευαισθησία
για τα θέµατα της ελεύθερης αγοράς και τα ζητήµατα που αφο-
ρούν το δηµόσιο συµφέρον και τη δηµοκρατία. 

Κι εδώ είναι βαρύ το παρελθόν, όπως είναι βαριές και οι µόλις
πρόσφατες δικές σας ρυθµίσεις, στους πρόσφατους τρεις
µήνες. Να θυµίσω, βέβαια, την περίοδο 1990 - 1993, που ήταν η
περίοδος που ο ΟΤΕ είχε εξαιρεθεί από την τότε αγορά που
άνοιγε για την κινητή τηλεφωνία. Η «COSMOTE» µετά το 1993
µπήκε µέσα στην αγορά της κινητής τηλεφωνίας. Επίσης, να θυ-
µίσω την περίοδο 1990 - 1993 που σχηµατίστηκε αυτό το άναρχο
και διαπλεκόµενο περιβάλλον της ιδιωτικής ραδιοτηλεόρασης. 

Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτή η οποία κατόρθωσε
πρώτη φορά να βάλει κανόνες µε βάση τις ευρωπαϊκές αρχές,
να ρυθµίσει τις άδειες και, όπως είπε και ο συνάδελφος, ο κ. Παπ-
πάς, να υπάρχουν ήδη και συγκεκριµένες απολαβές, που βέβαια
θα συνεχιστούν και στην πορεία µε την αποπληρωµή των αδειών
τα επόµενα χρόνια και φυσικά από τα τέλη χρήσης των συχνο-
τήτων και την αντίστοιχη φορολόγηση του διαφηµιστικού χρό-
νου.

Επίσης, στη δική σας διακυβέρνηση, την περίοδο 2004 – 2009,
είδαµε πώς έγινε η εξαγορά της «ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ» και είδαµε πώς
ιδρύθηκε στη χώρα µας, στην πραγµατικότητα, ένα ισχυρό ολι-
γοπώλιο στις αεροµεταφορές. Αυτό είναι µία δική σας αντίληψη
γύρω από την ελεύθερη αγορά.

Και βέβαια, δεν πάµε µακριά, τους τρεις τελευταίους µήνες εί-
δαµε την αντίληψή σας γύρω από τις συνθήκες που αφορούν το
δηµόσιο συµφέρον και τα ιδιωτικά συµφέροντα. Το είδαµε στις
ρυθµίσεις που φέρνετε και στις εξελίξεις στο Ελληνικό, το βλέ-
πουµε µε την απαξίωση της ΔΕΗ, το βλέπουµε, δυστυχώς, µε την
ιδιωτικοποίηση που έχετε βάλει µπρος για τα ΕΛΠΕ -και θα
έχουµε την ευκαιρία αύριο να αναφερθούµε πιο αναλυτικά- και
το βλέπουµε τώρα µε την απάντηση που µας δίνετε όσον αφορά
την επερώτηση που θέσαµε για τη διαδικασία διαπραγµάτευσης
µε τις τράπεζες, που αυτή τη στιγµή είναι σε εξέλιξη, όσον
αφορά την πρόταση από την πλευρά του οµίλου «ALTER EGO»,
συµφερόντων του κ. Μαρινάκη, σε σχέση µε τη «FORTHNET» και
τη «NOVA».

Και εδώ πρέπει να σχολιάσω κάποιες από τις παρατηρήσεις
που έκαναν οι κύριοι Υπουργοί. Ο κ. Παπαθανάσης µάς µίλησε –
και µάλλον µε έναν τρόπο που δεν συνάδει όταν ένας Υπουργός
έρχεται να απαντήσει σε µία διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου- σχετικά µε τον σεβασµό στους θεσµούς.

Θα έλεγα, κύριε Υπουργέ, ότι ο σεβασµός αυτός ξεκινάει µε
τον τρόπο που εσείς, ένας Υπουργός της Κυβέρνησης, αντιµε-
τωπίζει το Κοινοβούλιο και τη διαδικασία του κοινοβουλευτικού
ελέγχου. Και να ξέρετε –θα το δείτε στην πορεία- ότι ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος έρχεται πολλές φορές να προστατεύσει τις κυ-
βερνήσεις, εφόσον έχουν την ευαισθησία να ακούσουν την ουσία
του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Επίσης, να σας πω, κύριε Υπουργέ -επειδή αναφερθήκατε στο
αποτέλεσµα των εκλογών- ότι οι εκλογές δεν είναι λευκή επιταγή.
Μία κυβέρνηση παίρνει την πλειοψηφία, παίρνει την αυτοδυνα-
µία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι λειτουργεί έξω από την ευρωπαϊκή νο-
µοθεσία, το Σύνταγµα και την ελληνική νοµοθεσία.

Και επειδή µιλήσατε για τον σεβασµό στους θεσµούς που η
δική σας Κυβέρνηση δείχνει, θα έλεγα ότι µέχρι στιγµής το να
καρατοµήσετε την ηγεσία της Επιτροπής Ανταγωνισµού µε ανοι-
κτές µεγάλες υποθέσεις, όπως –αναφέρθηκαν προηγούµενα και
οι συνάδελφοι Βουλευτές- το θέµα του πρακτορείου διανοµής
Τύπου «ΑΡΓΟΣ», µε µία τροπολογία που ήταν και φωτογραφική
αλλά είχε και αναδροµική ισχύ και παραβίαζε φυσικά την ευρω-
παϊκή νοµοθεσία –κάτι που θα το βρείτε πολύ γρήγορα µπροστά
σας- αυτό δεν αποτελεί σεβασµό στους θεσµούς.

Όπως σεβασµός στους θεσµούς –φυσικά- δεν ήταν και η κα-
τάργηση του Επιθεωρητή Δηµόσιας Διοίκησης, της κ. Παπασπύ-
ρου, µε τόσα κρίσιµα θέµατα ανοικτά και σε εξέλιξη. Ελπίζουµε
και θέλουµε να δούµε εάν αυτή η νέα ενιαία αρχή που έχετε
κάνει, όσον αφορά τη διαφάνεια, πρόκειται όντως να συνεχίσει
τη διερεύνηση όλων αυτών των υποθέσεων, όπως είχατε δεσµευ-
τεί όταν ήρθε η αντίστοιχη πρόταση νόµου στη Βουλή.

Επίσης, θα έλεγα, κύριε Παπαθανάση, επειδή µας κάνατε και
λίγο µάθηµα όσον αφορά το τι ισχύει από τη νοµοθεσία σε σχέση
µε τα ζητήµατα ανταγωνισµού, θα έλεγα ότι πρέπει να λέτε το
πλήρες κείµενο κάθε αναφοράς που κάνετε. Γιατί ο ν.3959/2011,
όπως γνωρίζετε στο άρθρο 11 δεν λέει απλώς για τη δυνατότητα
παρέµβασης και γνώµης της Επιτροπής Ανταγωνισµού, αλλά
αναγνωρίζει ότι ύστερα από αίτηµα του αρµόδιου Υπουργού Οι-
κονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας ή αυτεπάγγελτα –
όπως είπατε εσείς- µπορεί να εξετάσει µία σειρά θέµατα που
αφορούν συγκεντρώσεις ή παραβίαση των κανόνων του θεµιτού
ανταγωνισµού.

Και βέβαια, θα έλεγα εδώ ότι ο ρόλος µιας κυβέρνησης, έστω
και νεοφιλελεύθερης, που όµως θέλει να είναι –και το πιστεύω
ότι πιστεύετε στην Ευρώπη και την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση- ευ-
ρωπαϊκή και ευρωπαϊστική στην αντίληψή της, δεν είναι να πα-
ρακολουθεί τη διαδικασία εξέλιξης της αγοράς ούτε να είναι
µακριά και να αφήνει µία Επιτροπή Ανταγωνισµού να κάνει τον
ρόλο του χωροφύλακα. Αντίθετα έχετε και εσείς µέριµνα –γιατί
έχετε και πολιτική ευθύνη και θα κριθείτε γι’ αυτό, εµείς τουλά-
χιστον θα σας παρακολουθούµε εκ του σύνεγγυς- για το πώς
εφαρµόζεται αυτή η νοµοθεσία.

Ο κ. Πέτσας έκανε κατ’ αρχάς κάποιες γενικές αναφορές στην
οικονοµική πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Θα ήθελα να του υπενθυµίσω
ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2018 έβγαλε τη χώρα από τα µνη-
µόνια, έκανε ρύθµιση του χρέους, παρέδωσε γεµάτα ταµεία.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λία της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω δύο λεπτά από τη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Υπάρχει µία ανοχή,

κυρία συνάδελφε.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Παρέδωσε, επίσης, ένα µαξιλάρι ασφαλείας 37 δισεκατοµµυ-

ρίων, που δεν είναι απλώς ένα δηµοσιονοµικό µέγεθος, αλλά η
ανεξαρτησία και η αυτονοµία της ελληνικής οικονοµίας. Είναι
αυτό το οποίο µας επέτρεψε να βγούµε στις αγορές, που τόσο
και εσείς τώρα επικροτείτε, επαίρεστε και οικειοποιείστε κιόλας.

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι θα περίµενα την ίδια ευαισθησία, κύριε
Πέτσα, και όσον αφορά τον απαραίτητο έλεγχο που πρέπει να
κάνει η Τράπεζα της Ελλάδος, σχετικά µε τη διαδικασία που βρί-
σκεται σε εξέλιξη από συστηµικές τράπεζες, στις οποίες η Κυ-
βέρνηση έχει λόγο. Γιατί, όπως ξέρετε, η Κυβέρνηση µετά την
επανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, µέσω του Ταµείου Χρηµα-
τοπιστωτικής Σταθερότητας, έχει λόγο.

Και θα περίµενα η Τράπεζα της Ελλάδος και ο Διοικητής της
Τράπεζας της Ελλάδος, που έχει λόγο για τα πάντα, ακόµα και
για τη µη µείωση των συντάξεων, όταν οι ίδιοι οι θεσµοί είχαν
συµφωνήσει πριν έναν χρόνο, να έχει και την ευαισθησία να δει
τι κόστος θα σηµάνει ένα τέτοιο κούρεµα του χρέους, το οποίο,
όπως είπατε σωστά, δεν έχει ολοκληρωθεί. 

Ερχόµαστε, λοιπόν, εδώ να προλάβουµε καταστάσεις, εφόσον
-λέµε και εµείς- ολοκληρωθεί και επαληθεύονται τα στοιχεία που
οι συνάδελφοι είπαν ότι αγγίζει το 80% µε 85% του χρέους της
«FORTHNET». Και βέβαια, δεν θέλουµε να πιστέψουµε –εδώ θα
είµαστε να σας κρίνουµε- ότι θα αγγίξετε το µαξιλάρι, όπως νο-
µίζω είπε πριν ο κ. Αλεξιάδης πριν, των 9 δισεκατοµµυρίων ευρώ
που θέλετε να προσανατολίσετε στις τράπεζες για τέτοιου εί-
δους διευθετήσεις. Δεν θέλουµε να το πιστέψουµε. Αναµένουµε.

Όσον αφορά την ΕΡΤ, θα ήθελα να αναφέρω τρία σηµεία και
να κλείσω. Πρώτα από όλα, πρέπει να είστε πολύ προσεκτικοί
όταν µιλάτε για τη δηµόσια τηλεόραση γιατί βαρύνεστε µε το
«µαύρο» στην ΕΡΤ, το οποίο δεν έχει προηγούµενο σε καµµία ευ-
ρωπαϊκή χώρα και είχε καταδικαστεί από όλες τις ευρωπαϊκές
χώρες τότε και από την αντίστοιχη Ένωση των Δηµοσίων Ραδιο-
φωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισµών της Ευρώπης.

Επίσης, χωρίς να θέλω να κάνω δίκη προθέσεων, κύριε Πέτσα,
µε την επιλογή σας να αποχωρήσουν, µε δική σας πολιτική από-
φαση, δύο οµάδες –και µάλιστα µεγάλες οµάδες- από την ΕΡΤ,
είναι φυσικό και εµείς να θέτουµε ένα εύλογο ερώτηµα, όταν βλέ-
πουµε την εξέλιξη. Εµείς δεν σας κατηγορούµε, εξηγήσεις ζη-
τάµε για το αν νιώθετε τώρα ότι σας δικαιώνει αυτή η εξέλιξη ή
µήπως εύλογα δηµιουργεί βαθύτατες ανησυχίες.

Επίσης, θα περίµενα να αποδεχτείτε και να αναδείξετε εδώ ότι
η ΕΡΤ αυτή τη στιγµή –τα είπε ο συνάδελφος, ο κ. Παππάς- έχει
200 εκατοµµύρια ευρώ αποθεµατικό και για πρώτη φορά µετά
από πάρα πολλά χρόνια ισοσκελισµένους ισολογισµούς. Και γι’
αυτό κιόλας ερχόµαστε εµείς µε την πρόταση, που είπε ο κ. Παπ-
πάς, να δώσουµε και ένα αδιέξοδο σε αυτή τη συζήτηση, γιατί
φυσικά κανείς δεν θέλει αυτή τη στιγµή -επειδή το υπαινιχθή-
κατε- ούτε να αποβεί άκαρπη αυτή η ιστορία, µιας που υπάρχουν
αυτά τα χρέη, ούτε να απολυθεί κανένας εργαζόµενος.

Εµείς τι λέµε; Το πολύ απλό, και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε. Η ΕΡΤ µε το αποθεµατικό που έχει, µπορεί να προχωρήσει
σε αυτή την εξαγορά, που είναι υπέρ του δηµοσίου συµφέρον-
τος, δεν θίγει τον ελεύθερο ανταγωνισµό, δεν δηµιουργεί πρό-
βληµα ευρωπαϊκής νοµοθεσίας. Μιλάµε για τις δυνατότητες που
ήδη έχει από τα ανταποδοτικά τέλη.

Επίσης, το πιο κρίσιµο στο οποίο πρέπει κάποια στιγµή να το-
ποθετηθείτε, είναι ότι µέσα από την ελεύθερη αναµετάδοση των
αγώνων που θα έχει η ΕΡΤ, στην ουσία κατοχυρώνουµε και το
ελεύθερο δικαίωµα του ελληνικού λαού χωρίς να πληρώνει, να
παρακολουθεί το πιο αγαπηµένο λαϊκό άθληµα, όπως είναι το πο-
δόσφαιρο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι οι απαντήσεις δεν
ήταν οι ανάλογες. Θέλω να πιστεύω ότι θα υπάρξει η δυνατότητα
να έχουµε πιο ξεκάθαρες τοποθετήσεις, παρ’ ότι οφείλουµε να
πούµε ότι ανησυχούµε και να δεσµευτούµε, κύριοι Υπουργοί, ότι

εµείς θα σας παρακολουθούµε στενά και ως προς την ολοκλή-
ρωση, εφόσον υπάρξει, αυτής της διαδικασίας και ως προς τον
σεβασµό της Επιτροπής Ανταγωνισµού. Ελπίζουµε να µην ήταν
µια προληπτική καρατόµηση, µε βάση αυτές τις εξελίξεις, αυτό
που ζήσαµε το προηγούµενο διάστηµα.

Θέλουµε και µια σαφή απάντηση για την πρότασή µας όσον
αφορά την εξαγορά της «FORTHNET-NOVA» από την ΕΡΤ.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασί-
λειος Κεγκέρογλου, Βουλευτής Ηρακλείου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πριν µπω στο θέµα, κύριε Πρό-
εδρε, θα ήθελα να πω σε κάποιον κύριο συνάδελφο που είπε ότι
λείπουµε, ότι είµαστε εδώ. Θα µπορούσα κατά τον ίδιο τρόπο να
ρωτήσω που είναι οι εβδοµήντα συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ που λεί-
πουν, µιας και η επερώτηση που συζητάµε σήµερα είναι του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και, κυρίως, γιατί δεν έχουν υπογράψει οι γνωστοί
Ολυµπιακοί, κύριε Πρόεδρε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτό είναι ένα θέµα, θα το διευθετή-
σουµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να επιληφθείτε.
Κοιτάξτε, υπάρχουν Ολυµπιακοί και εκτός και εντός εισαγωγι-

κών. Τώρα να µην πάµε σε εξηγήσεις τι είναι το «εκτός» και τι
είναι το «εντός». Τους γνωρίζετε πολύ καλά αυτούς που σας αρ-
νήθηκαν, κύριε Παππά, να υπογράψουν. Άρα όχι παιχνιδάκια, όχι
λογοπαίγνια µε εµάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ξεκινήστε την τοπο-
θέτησή σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αφήστε τα υπονοούµενα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σήµερα συζητούµε στην ουσία

µια απλή ερώτηση προς την Κυβέρνηση, που κατατέθηκε από
τον ΣΥΡΙΖΑ ως επερώτηση. Είναι απλή ερώτηση, διότι βάζετε ένα
σκεπτικό και ρωτάτε την Κυβέρνηση και διάφορους Υπουργούς
τι σκέφτονται να κάνουν ή τι γνώµη έχουν για διάφορα θέµατα.
Αυτή είναι απλή ερώτηση, κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι επερώ-
τηση.

Έχουµε, όµως, ζητήµατα που αφορούν και την κυβερνητική
περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ, διότι αυτό το θέµα δεν ήρθε τώρα, αλλά
ήταν από παλιότερα. Νοµίζω ότι έχει σηµαντική οπτική, βεβαίως,
το θέµα της εξαγοράς της «FORTHNET» από την «ALTER EGO»,
σύµφωνα µε την προσφορά που έχει δοθεί, αλλά είναι και δια-
σφάλιση της προοπτικής της «FORTHNET» και ολόκληρης της
εταιρείας και όχι µόνο της «NOVA» και λοιπών, που είχε ένα πρω-
τοποριακό ξεκίνηµα, που δηµιούργησε θέσεις εργασίας, που
είναι στην αιχµή της τεχνολογίας.

Από τον Νοέµβριο του 2017 ξεκίνησε η διαδικασία πώλησης
και νοµίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ως Κυβέρνηση δεν έλαβε κανένα µέτρο,
δεν προχώρησε σε καµµία θεσµική παρέµβαση ή µεταβολή σχε-
τικά µε τις διαδικασίες πώλησης και εξεύρεσης στρατηγικού
επενδυτή. Σήµερα θυµηθήκατε το θέµα και νοµίζω ότι το περιε-
χόµενο της ερώτησής σας τα λέει όλα.

Εµείς τοποθετούµαστε απλά και καθαρά. Να εφαρµοστούν
όλες οι προβλεπόµενες διαδικασίες κατά γράµµα και οι προβλε-
πόµενοι έλεγχοι νοµιµότητας απ’ όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες,
αρχές και οργανισµούς.

Ιδιαίτερη σηµασία, βεβαίως, έχει η απόφαση της Επιτροπής
Ανταγωνισµού, η οποία είναι και απαραίτητη, απ’ όσο γνωρίζω,
για να ολοκληρωθεί η διαδικασία, όπως απαραίτητη είναι και η
γνώµη της άλλης επιτροπής που ρυθµίζει τον χώρο των ταχυ-
δροµείων και των τηλεπικοινωνιών, της ανεξάρτητης Εθνικής Επι-
τροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων.

Λέµε δηλαδή να γίνουν τα νόµιµα και τα προβλεπόµενα, αυτά
που έγιναν και επί ΣΥΡΙΖΑ, υποθέτω, για τις άλλες εξαγορές του
ίδιου επιχειρηµατία, ΔΟΛ, «MEGA» κ.λπ., εκτός εάν µου πείτε ότι
υπάρχουν και άλλες µέθοδοι, εκτός από τις θεσµοθετηµένες,
που ως ΣΥΡΙΖΑ τις χρησιµοποιήσατε ή δεν τις χρησιµοποιήσατε,
τις αφήσατε για αργότερα και µπορούµε να τις πούµε στην Κυ-
βέρνηση, για να τις χρησιµοποιήσει.

Εάν δεν είναι οι θεσµοθετηµένες, τότε ποιες; Υπάρχουν κά-
ποιες που είναι κάτω από το τραπέζι; Δεν νοµίζω ότι υποστηρί-
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ζετε κάτι τέτοιο σήµερα, για να υπάρξει τέτοια διαδικασία. Μέσα
από την ερώτησή σας δεν προέκυψε τίποτα τέτοιο, ως µια συγ-
κεκριµένη πρόταση δηλαδή για κάτι που δεν προβλέπεται από
τον νόµο, παρά µόνο διέκρινα µια αντιπαράθεσή σας µε ένα πρό-
σωπο, τον κ. Μαρινάκη -εσείς τον ονοµατίσατε- και όχι µε το σύ-
στηµα, κύριε Παππά, το οποίο, όχι µόνο διατηρήσατε άθικτο για
τεσσερισήµισι χρόνια, αλλά το υιοθετήσατε και το αξιοποιήσατε
στο έπακρο, θεωρώντας ότι έχετε να κάνετε µε δικούς σας αν-
θρώπους. Νοµίσατε ότι έτσι µπορούσατε να παρέµβετε και να
καθοδηγείτε αναλόγως τους θεσµούς και τις ανεξάρτητες αρχές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μας βοηθούσαν όλοι…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το σύστηµα ευρύτερα, κύριε

Παππά, όχι το σύστηµα του Μαρινάκη. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μας βοήθησαν όλοι, ήταν υπέρ µας!
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τα όσα αποκαλύπτονται συνε-

χώς για τις χονδροειδείς παρεµβάσεις των Υπουργών σας,
ακόµα και αυτές τις ηµέρες, είναι αποτέλεσµα αυτής της επιλο-
γής σας. Το πολιτικό ερώτηµα, λοιπόν, που έχει σχέση µε τη
στάση των κοµµάτων είναι: Αλλαγή πολιτικής και µεταρρυθµίσεις
στους θεσµούς και αλλαγές που οδηγούν στην πρόοδο ή απλή
αντικατάσταση προσώπων, τοποθέτηση εγκάθετων, όπως τους
λέει ο λαός, και διαχειριστικές διευθετήσεις; Αυτό είναι το ερώ-
τηµα, το οποίο αφορά βεβαίως πρωτίστως την εκάστοτε κυβέρ-
νηση, αλλά και όλο τον πολιτικό κόσµο.

Για τη σηµερινή Κυβέρνηση αποδεικνύεται, µέρα-µέρα που
περνά και όσο κατακάθεται η χρυσόσκονη του επικοινωνιακού
βοµβαρδισµού, ότι όχι µόνο δεν διαθέτει σχέδιο για αλλαγή πο-
λιτικής αλλά και αυτό που έλεγε «είµαστε πανέτοιµοι» αποδει-
κνύεται γράµµα κενό.

Η ίδια πολιτική και αντίληψη συνεχίζεται. Ναι, στους τρεις σχε-
δόν µήνες είδαµε επί µέρους διευθετήσεις -υπήρξαν- και σπορα-
δικές µοντερνιές για επικοινωνιακή χρήση, αλλά ούτε
µεταρρυθµίσεις είδαµε ούτε αλλαγή πολιτικής.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο κ. Τσίπρας σάς κατηγορεί, κύριοι
Υπουργοί, ότι τα βρήκατε έτοιµα. Και βεβαίως, ταυτόχρονα απο-
δέχεται -και µάλιστα χωρίς «ξύλο» ο ίδιος- ότι αυτός τα ετοίµασε.
Ναι, είναι αλήθεια ότι σας ετοίµασε τα µατωµένα πλεονάσµατα.
Ναι, είναι αλήθεια ότι έστησε την υπερφορολόγηση. Ναι, είναι
αλήθεια ότι είναι δικό του έργο η Συµφωνία των Πρεσπών. Ναι,
είναι αλήθεια ότι η περικοπή των κοινωνικών παροχών, η µείωση
του εισοδήµατος των µικροσυνταξιούχων, η εξαφάνιση του ΕΚΑΣ
και η κατάργηση του κατώτερου πλαφόν στις συντάξεις είναι
έργο του ΣΥΡΙΖΑ και του κ. Τσίπρα. Τον νόµο Κατρούγκαλου σάς
τον έδωσε έτοιµο και λέτε ότι θα τον αλλάξετε µόνο αν υπάρξουν
δικαστικές αποφάσεις.

Ναι, λοιπόν, τα βρήκατε έτοιµα, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας,
από τον κ. Τσίπρα και όχι µόνο τα διατηρείτε, αλλά τα αξιοποιείτε
και ως άλλοθι. «Μα, αφού τα έκαναν οι προηγούµενοι» λέει.

Βρήκατε τις «Μόριες» και τις διατηρείτε. Δεν ξέρω αν το τρα-
γικό χθεσινό γεγονός σάς ταρακουνήσει ή αν σας ταρακούνησε.

Βρήκατε την έλλειψη συνεννόησης στα εθνικά και στα µείζονα
και τη συνεχίζετε. Αν επρόκειτο για καλώς κείµενα, βεβαίως η
διατήρηση είναι ευκταία, αν και οι εξελίξεις θέλουν συνέχεια βελ-
τίωση. Εσείς, όµως, διατηρείτε τα κακώς κείµενα που παραλά-
βετε από τους προηγούµενους.

Επανέρχοµαι, όµως, στο συγκεκριµένο θέµα, γιατί στα τεσσε-
ράµισι χρόνια –είναι ενδιαφέρον- η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
δεν έκανε κάτι για να ενισχύσει τους θεσµούς και τις διαδικασίες
ελέγχου των οικονοµικών συγκεντρώσεων, αλλά και για την κα-
τάχρηση της δεσπόζουσας θέσης.

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού είχε ενδυναµωθεί το 2010 - 2011 µε
το νέο εσωτερικό σύστηµα λειτουργίας και λειτουργεί σύµφωνα
µε το Ελληνικό Δίκαιο που έχει ενσωµατώσει το αντίστοιχο ευ-
ρωπαϊκό. Πρέπει, όµως, συνεχώς να ενισχύεται και να εκσυγχρο-
νίζεται. Δεν κάνατε ούτε µία θεσµική αλλαγή ούτε κάποια τοµή
και δεν προσθέσατε κανόνες για την αντιµετώπιση της δηµιουρ-
γίας καρτέλ ή υπερσυγκεντρώσεων. Φέρατε κάποιον νόµο για
την ενίσχυση του ρόλου της Επιτροπής Ανταγωνισµού, τη θωρά-
κισή της ή την επέκταση της αρµοδιότητάς της και δεν τον ξέρω;
Δεν κάνατε τίποτε από όλα αυτά. Κοροϊδεύατε τον ελληνικό λαό
επί τεσσεράµισι χρόνια ως δήθεν Αριστερά που συγκυβερνού-

σατε µε την ακροδεξιά. Αυτό που σας ενδιέφερε ήταν η τοποθέ-
τηση δικών σας ανθρώπων.

Μοναδική εξαίρεση η διαδικασία επίτευξης συνεννόησης για
το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, όπου παίξαµε καθορι-
στικό ρόλο. Διότι µετά το πρώτο κραχ µε την απόφαση του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας συνήλθατε εν µέρει κι εµείς στέρξαµε
στο να υπάρξει συνεννόηση, παρά την κριτική που δεχτήκαµε
από πολλούς τότε, κύριε Παππά.

Εσείς δεν παραλείψατε να µεθοδεύσετε την τοποθέτηση δικών
σας ανθρώπων σε όλες τις ανεξάρτητες αρχές, στις επιτροπές,
νοµίζοντας ότι θα µπορέσετε από εκεί να διευθετήσετε τα πράγ-
µατα. Συντάσσεστε απόλυτα µε τη λογική την παραδοσιακή της
Νέας Δηµοκρατίας που έχει την ίδια αντίληψη για τον ρόλο του
κράτους: Εγκαθιστούµε δικούς µας ανθρώπους -αυτούς που ο
λαός ονοµάζει εγκάθετους- και όλα γίνονται µέσω αυτών. Γι’
αυτό γινόταν και ο τσακωµός για το αν είναι καλύτερη η Θάνου
ή ο Κυριτσάκης και όχι για το αν η επιτροπή έχει καλό θεσµικό
πλαίσιο ή όχι. Αυτή ήταν η συζήτηση και η αντιπαράθεσή σας το
προηγούµενο διάστηµα.

Τώρα, λοιπόν, τι ακριβώς ζητάτε; Με αφορµή µια εξαγορά από
persona non grata κατ’ εσάς, θέλετε να θεσµοθετήσει η Νέα Δη-
µοκρατία τους κανόνες στην αγορά τους οποίους δεν θεσµοθε-
τήσατε εσείς τεσσεράµισι χρόνια; Αυτό ζητάτε; Μα, η πολιτική
της φιλοσοφία είναι να µην υπάρχουν και τόσο πολλοί κανόνες
και κυρίως κρίσιµοι, παρά µόνον οι τυπικοί, οι γραφειοκρατικοί,
στο πλαίσιο της διαδικασίας που ισχύει.

Το κρίσιµο ζήτηµα και το πραγµατικό πρόβληµα για τη δική
µας οπτική είναι η πραγµατική συγκέντρωση διαφόρων µορφών
εξουσίας, οικονοµικής, πολιτικής, σε λίγα χέρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και αυτό δεν είναι µονοπρόσωπο. Δεν είναι ένας. Συνέβησαν

πολλά και στη θητεία σας. Ο ΣΥΡΙΖΑ, αντί των ρήξεων και των
τοµών, επέλεξε απλώς να στήσει δικούς του ανθρώπους και στην
αγορά, να τους δώσει τη δυνατότητα συγκέντρωσης τεράστιας
εξουσίας, αρκεί να τον στηρίξουν πολιτικά, κοµµατικά και µε άλ-
λους τρόπους. 

Νοµίσατε ότι αν καταφέρνατε να στήσετε τον κ. Καλογρίτσα
και άλλους δυο-τρεις, θα παραµένατε για πάντα στην εξουσία;
Αυτός ήταν ο σκοπός σας; Πήρατε τη συνταγή της παραδοσια-
κής Δεξιάς, αλλά το τσικνίσατε το φαγητό, παρ’ ότι πήρατε και
µαγείρους της Δεξιάς, «Παπαγγελόπουλος και ΣΙΑ». Αυτό κάνατε
κι έτσι αποτύχατε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τι πρέπει να γίνει σήµερα; Και ολοκληρώνω. Ποιο είναι το
εθνικό και το δηµόσιο συµφέρον; Οι εξελίξεις στην οικονοµία κά-
νουν το πρόβληµα θωράκισης του ανταγωνισµού ακόµα πιο σύν-
θετο. Το θεσµικό πλαίσιο πρέπει να εκσυγχρονίζεται συνεχώς και
να θωρακίζεται από τις αθέµιτες πρακτικές.

Έχουµε ισχυρό πλαίσιο, έχουµε ενσωµατώσει όλο το ευρω-
παϊκό, χρειάζεται όµως συνεχή ενίσχυση. Προϋπόθεση είναι να
υπάρχει βούληση για να αξιοποιηθεί η δύναµη της πολιτικής και
των πολιτών σε αυτή την κατεύθυνση, ούτως ώστε να ενισχυθούν
οι κανόνες, να θεσπιστούν και να εφαρµοστούν νέοι, που είναι
αναγκαίοι και βέβαια να υπάρξει αλλαγή πολιτικής, να υπάρξει
δοµική αλλαγή του συστήµατος. Και εσείς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ,
αποδείξατε ότι δεν µπορείτε και δεν θέλετε.

Για τη Νέα Δηµοκρατία το θεωρούµε δεδοµένο και είναι δεδο-
µένο ότι θα διατηρήσει το σύστηµα, δεν θα το ενισχύσει, γιατί
αυτός ήταν ο κανόνας της. Όµως, τον εφαρµόσατε εσείς µε τον
χειρότερο τρόπο.

Γι’ αυτό, λοιπόν, το Κίνηµα Αλλαγής είναι εδώ, για ουσιαστικό
έλεγχο της Κυβέρνησης και προγραµµατική αντιπολίτευση -γι’
αυτό κατέθεσα προτάσεις-, για να εκφράσει τις σύγχρονες ανάγ-
κες της κοινωνίας και της χώρας, για να εκφράσει τις γνήσιες
αγωνίες των πολιτών και όχι των πελατών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος
Μπουκώρος, Βουλευτής Μαγνησίας.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καταλήγω αβίαστα στο συµπέρασµα ότι η συγκεκριµένη επε-

ρώτηση κατατέθηκε µόνο για εντυπώσεις. Δεν εξυπηρετεί κανέ-
ναν ουσιαστικό σκοπό. Αλλά πριν µπω στο περιεχόµενο της
επερώτησης των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, θα ήθελα να πω ότι
πάει πολύ εδώ τα στελέχη της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης να
κουνούν το δάχτυλο στην Κυβέρνηση για τη Μόρια που είναι ένα
αποκλειστικά δικό τους δηµιούργηµα.

Βεβαίως, όλοι θλιβόµαστε για τα χθεσινά περιστατικά και για
τον θάνατο µιας γυναίκας, όµως καλόν είναι να αναλογιστείτε
πόσοι άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους σε αυτό το δηµιούργηµα,
πόσοι σκοτώθηκαν, πόσοι κάηκαν, πόσοι ξεπάγιασαν επί των ηµε-
ρών σας σε ένα κέντρο το οποίο αποτέλεσε την ντροπή όχι της
Ελλάδος, αλλά της Ευρώπης ολόκληρης.

Να περάσουµε στο περιεχόµενο της επερώτησης. Έλεγα προ-
ηγουµένως ότι κατατέθηκε αυτή η επερώτηση γιατί δεν έχει αν-
τιπολιτευτικό αντικείµενο ο ΣΥΡΙΖΑ και το αναζητεί εναγωνίως.

Βεβαίως, ακούσαµε µε πολύ ενδιαφέρον Βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να µιλάνε για δηµιουργία φαινοµένων µπερλουσκονισµού.
Αναρωτιέµαι, όµως, ο επιχειρηµατίας µε τον οποίο έχετε ανοίξει
βεντέτα -και αυτό αφορά εσάς, δεν αφορά το Κοινοβούλιο και
την ελληνική κοινωνία- πότε εξαγόρασε το in.gr; Πότε εξαγόρασε
«ΤΟ ΒΗΜΑ», «ΤΑ ΝΕΑ» και όλα τα µέσα του ιστορικού Οµίλου
Λαµπράκη; Με ποιες διαδικασίες πήρε την τηλεοπτική άδεια;
Τώρα θα γίνει Μπερλουσκόνι ο συγκεκριµένος επιχειρηµατίας,
µε τη «FORTHNET»; Με τη σειρά µέσων ενηµέρωσης που εξα-
γόρασε επί των ηµερών σας δεν δηµιουργήθηκαν φαινόµενα
µπερλουσκονισµού;

Μας λέτε, κύριε Παππά, για το πρακτορείο διανοµής Τύπου.
Πραγµατικά όλοι θα θέλαµε να λειτουργούν και δύο και τρία πρα-
κτορεία διανοµής Τύπου, για να λειτουργεί ο ανταγωνισµός, η
εύρυθµη διανοµή των εντύπων και των εφηµερίδων. Σας ερωτώ,
όµως: Τεσσεράµισι χρόνια κυβέρνηση ήσασταν, γιατί δεν ευδο-
κίµησε η δηµιουργία δεύτερου ανταγωνιστικού πρακτορείου επί
των ηµερών σας και ζητάτε να ευδοκιµήσει σε δυόµισι µήνες, επί
των ηµερών της Νέας Δηµοκρατίας; Γιατί άραγε;

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Μας λέτε σήµερα εδώ να εξαγοράσει µε τα χρήµατα του ελ-

ληνικού λαού η ΕΡΤ τη «FORTHNET». 
Προφανώς θα υποστηρίζετε και τη δηµιουργία ενός κρατικού

πρακτορείου Τύπου, ενδεχοµένως να µας πείτε αύριο, µεθαύριο,
να εξαγοραστούν από το κράτος και όλα τα ζηµιογόνα -που δεν
είναι λίγα, είναι πολλά, λόγω εποχής και λόγω κρίσης στον Τύπο-
µέσα ενηµέρωσης.

Ξέρετε, αυτά µπορεί να συµβαίνουν σε άλλα καθεστώτα και
ίσως και σε κάποιες άλλες εποχές. Στη σοβιετία και στη Βενε-
ζουέλα, αν θέλετε, κύριε Παππά, µπορεί να συµβαίνουν αυτά.
Πάντως σε µια αστική δηµοκρατία δυτικού τύπου δεν µπορεί να
συµβαίνουν.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας άκουσα όλους µε ιδιαίτερη προσοχή. Το να υποβάλλετε

ερωτήσεις χωρίς να επιζητάτε απαντήσεις καταντάει βαρετός
µονόλογος.

Κατά συνέπεια το περιβάλλον που σήµερα καταγγέλλετε, εν
πολλοίς δηµιουργήθηκε επί των δικών σας ηµερών και δεν κά-
νατε ούτε µία κίνηση. Και απορώ: Προχθές εγκαταλείψατε την
κυβέρνηση. Δεν γνωρίζετε ότι κάθε συµφωνία τελεί υπό την έγ-
κριση της Επιτροπής Ανταγωνισµού; Δεν γνωρίζετε ότι πριν τε-
λεσφορήσει η συµφωνία δεν µπορεί να αποφανθεί η Επιτροπή
Ανταγωνισµού; Δεν γνωρίζετε, ενώ µέχρι χθες κυβερνούσατε τη
χώρα, ότι, ακόµα και αν αποφανθεί η Επιτροπή Ανταγωνισµού,
καµµία θιγόµενη επιχείρηση δεν χάνει το δικαίωµα εκ νέου προ-
σφυγής, όταν παραβιάζονται οι κανόνες ανταγωνισµού; Δεν γνω-
ρίζετε ότι υπάρχει και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισµού;

Για ποια, όµως, Επιτροπή Ανταγωνισµού µάς µιλάτε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, ότι τη διαχειριστήκατε αντι-
κειµενικά; Η κ. Θάνου δεν πρόλαβε να αποχωριστεί τη δικαστική
τήβεννο και φόρεσε τον µπερέ της παρτιζάνας του ΣΥΡΙΖΑ! Και
την τοποθετήσατε πρόεδρο της Επιτροπής Ανταγωνισµού! Αυτή
ήταν η αντικειµενική προσέγγιση µιας ανεξάρτητης Επιτροπής
από την Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ;

Κατά συνέπεια και η Επιτροπή Ανταγωνισµού θα αποφανθεί
και η Κυβέρνηση δεν µπορεί να προτρέξει των γεγονότων, γιατί
δεν υπάρχουν γεγονότα τώρα που συζητάµε και τώρα που βια-
στήκατε να καταθέσετε µια επερώτηση χάριν δηµιουργίας εντυ-
πώσεων.

Άκουσα, όµως, και την εκλεκτή συνάδελφο Κοινοβουλευτική
Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ να µιλάει για άναρχο ραδιοτηλεοπτικό
τοπίο σε αυτή τη χώρα, λες και δεν πέρασε χρόνια ολόκληρα στις
κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, λες και δεν έχει καµµία ευθύνη. Όπως
ακριβώς αποποιούνται τις ευθύνες τους για τη Μόρια και για την
κατάσταση στα κέντρα των µεταναστών σήµερα οι Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ, κατά τον ίδιο τρόπο λειτουργείτε και εσείς στο ζή-
τηµα του άναρχου ραδιοτηλεοπτικού τοπίου.

Είναι εύκολο να κάνεις κριτική, αλλά όταν έχεις κυβερνήσει και
µάλιστα πρόσφατα, είναι πρόσφατες και ισχυρές και οι εντυπώ-
σεις. Ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι άλλα λέτε και άλλα εννοείτε.
Γι’ αυτό και σας έστειλε από την πρώτη σας θητεία, δίνοντας αυ-
τοδυναµία µετά από πολλά χρόνια στην Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας. Δεν κατορθώσατε να πείσετε στο ελάχιστο, διότι δεν
έχετε επιχειρήµατα ή, αν θέλετε, χρησιµοποιείτε τα επιχειρήµατα
όπως και όταν σας βολεύουν.

Τι είναι αυτό που ήρθατε να µας προτείνετε εδώ σήµερα; Κόν-
τρα στα ιδιωτικά ολιγοπώλια να δηµιουργήσουµε µε χρήµατα του
ελληνικού λαού κρατικά µονοπώλια;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εµείς ερώτηση κάνουµε. Εσείς τι κά-
νετε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αυτό ακριβώς µάς προτείνατε,
κύριε Παππά.

Σε κάθε περίπτωση, η Επιτροπή Ανταγωνισµού είναι εκεί για
να αποφανθεί, αν και όταν τελεσφορήσει η συµφωνία και αν και
όταν προσφύγει κάποια θιγόµενη επιχείρηση. Έτσι γίνεται στις
δηµοκρατίες, έτσι γίνεται στο σύστηµα που πιστεύουµε εµείς. Αν
εσείς πιστεύετε ότι µπορείτε να τοποθετείτε τους εκλεκτούς σας
και να ελέγχετε τους πάντες και τα πάντα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εσείς τα κάνετε αυτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είναι µόνο η απραξία σας όσον

αφορά τα φαινόµενα που καταγγέλλετε. Στην αδειοδότηση των
καναλιών επιχειρηµατίες συµµετέχοντες στον διαγωνισµό, κύριε
Παππά, βγήκαν και οµολόγησαν ότι παρίσταναν τους «λαγούς».
Άλλοι επιχειρηµατίες είχαν εµπλοκή µε τράπεζες. Είναι γνωστή
η ιστορία. Μην µε αναγκάζετε να µιλήσω τώρα ούτε για τον κ.
Καλογρίτσα ούτε για τα βοσκοτόπια ούτε για την Attica Bank
ούτε για όλα αυτά τα φαινόµενα.

Και εν πάση περιπτώσει, για να ολοκληρώσω -γιατί είναι γνω-
στές οι θέσεις και οι πράξεις του ΣΥΡΙΖΑ, όπως και της Νέας Δη-
µοκρατίας- λέω το εξής: Μιλήσατε για τον άψογο τρόπο που
διαχειριστήκατε την ΕΡΤ.

Και καλά, εµάς µπορεί να µας πείσετε γιατί είµαστε καλόπι-
στοι. Τον Ευκλείδη Τσακαλώτο θα τον πείσετε ότι διαχειριστή-
κατε σωστά την ΕΡΤ;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εσείς την κλείσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, κύριε

Παππά, δεν διακοπήκατε καθόλου.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Εµάς µπορεί να µας πείσετε, κύριε

Παππά, ότι διαχειριστήκατε αντικειµενικά την ΕΡΤ. Τον κ. Ευ-
κλείδη Τσακαλώτο τον έχετε πείσει άραγε;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι
εµείς τον κ. Μπουκώρο.

Αποµένουν άλλοι δύο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.
Τον λόγο έχει ο κ. Συντυχάκης, Βουλευτής Ηρακλείου, από την

πλευρά του ΚΚΕ.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς το αντικείµενο της επερώτησης του ΣΥΡΙΖΑ θέτει

υπαρκτά και σοβαρά ζητήµατα σχετικά µε την πιθανή εξαγορά
της εταιρείας «FORTHNET» από την εταιρεία «ALTER EGO» µε
ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Γι’ αυτή την τόσο κραυγαλέα περίπτωση είναι προφανές ότι η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας πρέπει να πάρει καθαρή
θέση. Βεβαίως, για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, όσο
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σοβαρή είναι η επερώτηση του ΣΥΡΙΖΑ άλλο τόσο είναι και υπο-
κριτική. Διότι όλα, µα όλα τα ερωτήµατα και οι προβληµατισµοί
που θέτει -και σωστά- ως κριτική στην Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας αποτέλεσαν στοιχεία της δικής του πολιτικής ως Κυ-
βέρνησης τα προηγούµενα τέσσερα χρόνια. Και ας τα πάρουµε
ένα - ένα.

Έγιναν ή δεν έγιναν επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ εξαγορές και συγχω-
νεύσεις µεγάλων επιχειρήσεων µε χαριστικές ρυθµίσεις από τις
τράπεζες; Προφανώς και έγιναν, όπως, για παράδειγµα, η εξα-
γορά του «Μαρινόπουλου» από τον «Σκλαβενίτη». Τις τράπεζες
τις έχει πληρώσει πολλάκις ο ελληνικός λαός µε τις γνωστές ανα-
κεφαλαιοποιήσεις πολλών δισεκατοµµυρίων.

Δεν δείχνει κανείς σας, όµως, παρόµοια γαλαντοµία -και αυτό
αφορά και τον ΣΥΡΙΖΑ και τη Νέα Δηµοκρατία και τα υπόλοιπα
κόµµατα- να διασφαλιστούν στο ακέραιο οι εργαζόµενοι της
«THOMAS COOK», να µη µείνει κανείς απλήρωτος ή ανασφάλι-
στος, να χορηγηθεί επίδοµα ανεργίας για όλη τη διάρκεια της
ανεργίας, να δοθεί έκτακτο βοήθηµα, να παγώσουν τα δάνεια και
οι λογαριασµοί τους.

Υπήρξε ή δεν υπήρξε συγκέντρωση στον χώρο των µέσων µα-
ζικής ενηµέρωσης επί ηµερών ΣΥΡΙΖΑ, την οποία φυσικά όχι
µόνο δεν απέτρεψε, αλλά διευκόλυνε ο νόµος Παππά; Τρανό πα-
ράδειγµα η συγχώνευση του «ALPHA» µε το «STAR». Αλλά και
για την περίπτωση που συζητάµε που αφορά η συγκεκριµένη
επερώτηση, η απόκτηση τόσων µέσων µαζικής ενηµέρωσης επί
ηµερών ποιας κυβέρνησης έγινε; Έγιναν ή δεν έγιναν επί ηµερών
ΣΥΡΙΖΑ χαριστικές ρυθµίσεις προς ιδιοκτήτες ΠΑΕ; Προφανώς
και έγιναν, όπως ο νόµος για τη διαγραφή χρεών σε εταιρεία
συµφερόντων Σαββίδη και µάλιστα, την τελευταία ηµέρα πριν
κλείσει η Βουλή καθώς και τα εκατοµµύρια που δόθηκαν από την
Περιφέρεια Αττικής για το γήπεδο άλλης ΠΑΕ.

Εδώ φθάσαµε σε σηµείο να φέρετε νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού που ανοίγει διάπλατα την
πόρτα στις στοιχηµατικές εταιρείες να παρέµβουν πιο άµεσα,
επιτρέποντας τη συµµετοχή εκπροσώπων ή και µετόχων τους
στη µετοχική σύνθεση των ΠΑΕ, όπως και στο διοικητικό συµ-
βούλιο της Επιτροπής Επαγγελµατικού Αθλητισµού, µε το πρό-
σχηµα του περιορισµού στο 15% στους µετόχους τους για να
προχωρήσει η όλη διαδικασία.

Αυτό δεν είναι κραυγαλέα περίπτωση αθέµιτου ανταγωνισµού,
ανάλογη µε αυτή για την οποία ελέγχεται -και σωστά- η σηµερινή
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας; Το να συζητάµε για αθέµιτο
ή θεµιτό ανταγωνισµό είναι σαν να ψάχνεις ψύλλους στα άχυρα.
Δεν είναι η στρέβλωση του ανταγωνισµού που παράγει µονοπω-
λιακά ή ολιγοπωλιακά καρτέλ, αλλά είναι ο ίδιος ο ανταγωνισµός
που τα γεννά.

Άρα εδώ υπάρχει τεράστια υποκρισία και από τη µεριά της Κυ-
βέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας που κάνει αυτά για τα οποία
κατήγγελλε τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και από την µεριά του ΣΥΡΙΖΑ που
έκανε ως Κυβέρνηση αυτά για τα οποία καταγγέλλει τώρα τη Νέα
Δηµοκρατία. 

Δεν έπιασε ο πόνος ούτε τον έναν ούτε τον άλλον για τις χα-
ριστικές ρυθµίσεις από τράπεζες σε µεγαλοεπιχειρηµατίες.

Δεν σας έπιασε ο πόνος ούτε για τη συγκέντρωση στον χώρο
των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Δεν σας έπιασε ο πόνος ούτε
για την εµπορευµατοποίηση και τη διαπλοκή επιχειρηµατικών και
πολιτικών συµφερόντων στον χώρο του ποδοσφαίρου και όχι
µόνο. Τσακώνεστε Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ γιατί έχετε στοι-
χηθεί πίσω από διαφορετικά επιχειρηµατικά συµφέροντα και ο
κόσµος το καταλαβαίνει αυτό πάρα πολύ καλά.

Σταµατήστε, λοιπόν, να κρύβεστε πίσω από το δάχτυλό σας.
Είναι στη φύση του συστήµατος το µεγάλο ψάρι να τρώει το
µικρό. Το έχει ζήσει ο λαός στο πετσί του αυτό. Το έχουν ζήσει
οι φίλαθλοι που ασχολούνται µε το ποδόσφαιρο, µε το µπάσκετ,
µε άλλα αθλήµατα ότι επικρατεί ο νόµος του ισχυρού και ότι ο
σκοπός αγιάζει τα µέσα. Φυσικά οι επιχειρηµατίες κάνουν τη δου-
λειά τους. Τα συµφέροντά τους υπερασπίζονται, τα κέρδη τους.
Το ζήτηµα είναι ποια είναι η πολιτική που χαράσσεται κάθε φορά.

Όλες οι κυβερνήσεις διαχρονικά, της Νέας Δηµοκρατίας σή-
µερα, του ΣΥΡΙΖΑ χθες, παλιότερα της Νέας Δηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ, συνεχίζουν να αρνούνται την υιοθέτηση των ώριµων

προτάσεων του ΚΚΕ για τη µεταφορά των ΠΑΕ από το Υπουργείο
Πολιτισµού και Αθλητισµού, που είναι σήµερα, στο Υπουργείο
Ανάπτυξης, εκεί που πρέπει να γίνεται ο έλεγχος για τα οικονο-
µικά τους, για τα περιουσιακά τους, για τη βιωσιµότητά τους.
Επιπλέον, να αποδοθούν όλα τα χρέη στο δηµόσιο και να µην
υπάρχει ειδικό καθεστώς αδειοδότησης και να αποσυρθούν οι
ελληνικές οµάδες από το «ΣΤΟΙΧΗΜΑ». Βέβαια, ούτε αυτά αντι-
µετωπίζουν συνολικά την κατάσταση, όµως αποτελούν ένα πε-
ραιτέρω εµπόδιο στην επιχειρηµατική δράση όλων αυτών των
κυκλωµάτων, που όµως ούτε καν αυτά τολµάτε να αγγίξετε.

Όλα τα αθλητικά νοµοσχέδια που έχουν κατατεθεί κατά και-
ρούς είτε για τον αθλητισµό είτε για τα µέσα µαζικής ενηµέρω-
σης προβάλλουν ως πρόσχηµα την πάταξη των φαινοµένων
διαφθοράς, διαπλοκής, ανοµίας, αλλά η κύρια επιδίωξη είναι η
προσαρµογή του νοµοθετικού περιβάλλοντος στη στρατηγική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του κεφαλαίου να οριοθετεί το
πεδίο της επιχειρηµατικής δράσης και τη σύγκρουση παλιών και
νέων «τζακιών», να θέτει δηλαδή κάποιους κανόνες προκειµένου
να µη χαθεί η µπάλα του ανταγωνισµού µεταξύ των µεγαλοεπι-
χειρηµατιών, αλλά µε σαφή στόχο να διευκολυνθεί και σε αυτόν
τον τοµέα η καπιταλιστική κερδοφορία.

Είναι φανερό ότι στον καπιταλισµό που κυριαρχεί το κέρδος
και η ανταγωνιστικότητα, αντικειµενικά και ο αθλητισµός από κοι-
νωνικό αγαθό έχει µετατραπεί σε εµπόρευµα υποταγµένο στον
βωµό του κέρδους µε τεράστια οικονοµικά συµφέροντα, µε δια-
πλοκή και σύµφυση µε τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, µε παρα-
σιτικές επενδύσεις που έχουν συνδεθεί µε τον επαγγελµατικό
αθλητισµό, ειδικότερα µε το ποδόσφαιρο, το οποίο έχει γίνει
πεδίο πολιτικοοικονοµικής διαπλοκής και µεγάλων σκανδάλων.

Για το ΚΚΕ -και µε αυτό θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε- η πραγ-
µατική εξυγίανση του αθλητισµού και των µέσων µαζικής ενηµέ-
ρωσης προϋποθέτει την κατεδάφιση του σάπιου οικοδοµήµατος
που έχει τα στηρίγµατά του στους µεγαλοεπιχειρηµατίες, στους
πολιτικούς, αθλητικούς και µιντιακούς παράγοντες µε τους οποί-
ους διαπλέκονται και που εντάσσονται σε αυτές τις επιχειρηµα-
τικές τους διαπλοκές άλλες δραστηριότητες είτε εξαγοράζοντας
είτε στήνοντας παιχνίδια είτε ξεπλένοντας µαύρο χρήµα είτε
εξαργυρώνοντας την αγάπη χιλιάδων φιλάθλων για τα σωµατεία
τους, προκειµένου να διαµορφώσουν και να οικοδοµήσουν ένα
δήθεν λαϊκό προφίλ και να στρώνουν το έδαφος για άλλους οι-
κονοµικούς και επιχειρηµατικούς σχεδιασµούς.

Ο µόνος έλεγχος που µπορεί να φέρει ουσιαστικά αποτελέ-
σµατα είναι ο κοινωνικός εργατικός έλεγχος σε συνθήκες λαϊκής
οικονοµίας και εξουσίας, στον οποίο ο αθλητισµός θα είναι λαϊκό
δικαίωµα και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης θα υπηρετούν τη
λαϊκή ανάγκη µιας γνήσιας αντικειµενικής ενηµέρωσης πέρα και
έξω από επιχειρηµατικές επιδιώξεις και ανταγωνισµούς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Καλώ στο Βήµα τον τελευταίο από τους Κοινοβουλευτικούς

Εκπροσώπους, τον κ. Γρηγοριάδη, Βουλευτή στη Β1 του Βό-
ρειου Τοµέα Αθηνών, από το ΜέΡΑ25.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µιας και έχω το προνόµιο και την

τιµή, θα έλεγα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25
να µπορώ να µιλάω πού και πού απ’ αυτό το Βήµα, που είναι το
Βήµα της Βουλής των Ελλήνων, πρώτα-πρώτα αρπάζω από τα
µαλλιά την ευκαιρία να ζητήσω συγγνώµη εκ µέρους όλων µας
από τη διεθνή κοινότητα, από τα παιδιά µας, απ’ όλους τους πρό-
σφυγες και µετανάστες αυτού του κόσµου, όπου κι αν βρίσκον-
ται, για το µικρό εθνικό διακοµµατικό µας αίσχος που ονοµάζεται
Μόρια και που µόλις χθες βράδυ έστειλε στον θάνατο ένα µικρό
παιδάκι και τη µαµά του.

Στη φηµολογούµενη εξαγορά της «FORTHNET», η οποία µε-
ταξύ άλλων κατέχει και τα συνδροµητικά αθλητικά κανάλια «NO-
VASPORTS», από τον όµιλο «ALTER EGO» ιδιοκτησίας και
συµφερόντων του γνωστού µεγαλοεφοπλιστή Βαγγέλη Μαρι-
νάκη, πραγµατικά, φαίνεται να συµβαίνουν µερικά παράξενα
πράγµατα. 

Το πρώτο παράξενο πράγµα είναι ότι από τη στιγµή που αυτή
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η εξαγορά θα συµβεί, ο πρόεδρος της ΠΑΕ Ολυµπιακός θα έχει
αυτοµάτως τον απόλυτο έλεγχο των χρηµατορροών, δηλαδή των
βασικών εσόδων για πολλές άλλες ΠΑΕ, οι οποίες τυγχάνουν αν-
τίπαλες της δικής του ΠΑΕ. 

Το δεύτερο και ακόµα πιο παράξενο από τα παράξενα που θα
προκύψουν, αν τελικά γίνει αυτή η εξαγορά, είναι ότι ο εφοπλι-
στής Μαρινάκης θα ελέγχει πλέον έτσι µια ευρύτατη γκάµα
µέσων µαζικής ενηµέρωσης, όπως είναι τα έντυπα και οι ιστοσε-
λίδες του πρώην ΔΟΛ, η εφηµερίδα και το ραδιόφωνο «ΠΑΡΑ-
ΠΟΛΙΤΙΚΑ», το διαδικτυακό, αλλά λίαν συντόµως -από ό,τι
ακούγεται- και τηλεοπτικό κανάλι «ONE» και ακόµα -κυρίως- το
µονοπώλιο στη διανοµή του Τύπου, µέσω του ελέγχου του πρα-
κτορείου διανοµής Τύπου «ΑΓΡΟΣ». Ίσως ειδικά αυτό το τελευ-
ταίο να αποτελεί και το πιο σηµαντικό πρόβληµα για τη
λειτουργία της δηµοκρατίας µας, καθώς ο ιδιοκτήτης πλήθους
εντύπων κατέχει συγχρόνως και το µοναδικό πρακτορείο διανο-
µής όλων αυτών των εντύπων.

Η συζήτηση στην Ολοµέλεια εξελίχθηκε, όπως ακριβώς το πε-
ριµέναµε, σε µια µάχη εντυπώσεων για το ποιος είναι εντολοδό-
χος επιχειρηµατικών συµφερόντων και ποιος όχι, µέσα στα
γενικότερα πλαίσια της µετάθεσης της πολιτικής ατζέντας από
την πραγµατική πολιτική, µιας και αυτή µετά την υπογραφή του
τρίτου µνηµονίου είναι εν πολλοίς και µοιραία κοινή µεταξύ των
δύο µεγάλων κοµµάτων. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, είναι φανερό πως θέλει να οικοδοµήσει το
προοδευτικό φιλολαϊκό του προφίλ, προσπαθώντας να µας πεί-
σει ότι είναι πιο έντιµος από τη Νέα Δηµοκρατία, ότι δεν έχει δε-
σµεύσεις και πολιτικά γραµµάτια να ξεπληρώσει. Ίσως σε έναν
βαθµό να είναι και κάπως έτσι. Όµως, κατά τη γνώµη µας, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα έπρεπε, αντιθέτως, να προσπαθεί να οικοδοµήσει αυτό
το προφίλ µε βάση τις πολιτικές επιλογές του στα ζητήµατα που
έχουν τη µεγαλύτερη επίδραση στην ελληνική κοινωνία τώρα,
δηλαδή στην οικονοµία, στην απασχόληση και στην κοινωνική πο-
λιτική.

Εµείς από την άλλη µεριά, το ΜέΡΑ25, λέµε ευθέως ότι όντως
είναι εξαιρετικά ανησυχητική η συγκέντρωση του Τύπου στα
χέρια ενός επιχειρηµατία. Υπάρχει άραγε κάποια συναλλαγή µε
την Κυβέρνηση; Είναι πάρα πολύ πιθανόν. Αυτό, όµως, είναι θέµα
της δικαιοσύνης, τόσο να το εξετάσει όσο και να αποφανθεί γι’
αυτό. Ενδείξεις υπάρχουν και µάλιστα αρκετές για διαπλοκή και
στα θέµατα των τηλεοπτικών δικαιωµάτων των ΠΑΕ και της δη-
µιουργίας κυρίως ολιγοµονοπωλιακών συνθηκών στη λειτουργία
του Τύπου. Και πάλι, όµως, αρµόδια για να αντιµετωπίσει αυτά
τα ζητήµατα είναι η Επιτροπή Ανταγωνισµού, η οποία ως ανεξάρ-
τητη αρχή οφείλει να τα εξετάζει µε ενάργεια και ενδελέχεια και
φυσικά ανεπηρέαστη από πολιτικές πιέσεις ή επιχειρηµατικές.
Βέβαια, η σπουδή που επέδειξε η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας να αντικαταστήσει ταχύτατα την διοίκηση της Επιτροπής
Ανταγωνισµού µάς προκαλεί έντονη ανησυχία για τον αδέσµευτο
χαρακτήρα που αυτή επιβάλλεται να έχει.

Σας προειδοποιούµε, λοιπόν, ότι θα παρακολουθούµε στενά
τις εργασίες της επιτροπής, τις πράξεις και κυρίως τις παραλεί-
ψεις της. Για να είµαστε, όµως, απολύτως ειλικρινείς εδώ µέσα,
ακόµα και η ύπαρξη πολλών διαφορετικών καναλιών διαφόρων
ιδιοκτητών, τα οποία, όµως, προβάλλουν στον ίδιο χρόνο τα ίδια
ακριβώς µηνύµατα, δεν συνιστά τελικά κανέναν πλουραλισµό.
Είναι αντιθέτως το άκρον άωτον της επίφασης του πλουραλι-
σµού σε µια πλήρως µονοφωνική πραγµατικότητα.

Στην πραγµατικότητα, δηλαδή, το πρόβληµα είναι ότι στη
χώρα µας δυστυχώς δεν υφίσταται κανένας θεσµός ή όργανο
που να µπορεί να χαράξει µια δηµοκρατική και πάγια πολιτική για
τη λειτουργία των µέσων µαζικής ενηµέρωσης εν γένει. Μοιραία
θυµάται κανείς τα λόγια του Ουµπέρτο Έκο: «σήµερα µια χώρα
ανήκει σ’ αυτόν που ελέγχει τα µέσα µαζικής ενηµέρωσής της».
Αυτό που έχει ανάγκη, λοιπόν, το µιντιακό τοπίο στην Ελλάδα
είναι κυρίως η θεσµοθέτηση δηµοκρατικού ελέγχου του µε στόχο
να καταστεί τελικά κάποια στιγµή και στη χώρα µας απαραβίαστο
το ανθρώπινο δικαίωµα και η πρόσβαση στην αλήθεια και την
ελευθερία της έκφρασης και να µετατραπούν έτσι τα µέσα µαζι-
κής ενηµέρωσης από µηχανισµοί προπαγάνδας σε διαύλους ενη-
µέρωσης, αλληλεπίδρασης και δηµιουργικότητας.

Το ΜέΡΑ25 θα θεσµοθετήσει το διαβουλευτικό συµβούλιο κλη-
ρωτών και εκλεγµένων πολιτών για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
και το συµβούλιο αυτό θα έχει εντολή για τα εξής τέσσερα:

Ένα, την επαναξιολόγηση των κριτηρίων για την απόκτηση τη-
λεοπτικής άδειας µε επιβολή κυρίως ποιοτικών και όχι πια µόνο
ποσοτικών κριτηρίων. 

Δύο, την κοινωνικοποίηση της ΕΡΤ, η οποία, για να αποκτήσει
πραγµατικά δηµόσιο χαρακτήρα, θα πρέπει να διοικείται από δι-
οικητικό συµβούλιο το οποίο θα εκλέγεται από το διαβουλευτικό
προαναφερθέν συµβούλιο κληρωτών και εκλεγµένων πολιτών και
θα λογοδοτεί αποκλειστικά και µόνο σε αυτό χωρίς την παραµι-
κρή παρέµβαση οποιασδήποτε µελλοντικής κυβέρνησης. 

Τρία, τη µετατροπή του Εθνικού Οπτικοακουστικού Αρχείου
σε αυτοτελή δηµόσιο φορέα µε επιστηµονικό προσωπικό που να
διασφαλίζει την αξιοποίηση και τη διαφύλαξή του υπό την επί-
βλεψη πάντα του διαβουλευτικού συµβουλίου κληρωτών και
εκλεγµένων πολιτών για τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

Τέσσερα, την αναθεώρηση της σύµβασης µε την «DIGEA Ψη-
φιακός Πάροχος Α.Ε.», που αποτελεί µοναδική, ίσως παγκόσµια,
ελληνική πρωτοτυπία, να είναι δηλαδή, ταυτόχρονα πάροχος δι-
κτύου και πάροχος περιεχοµένου, καθώς, όπως όλοι εδώ µέσα
γνωρίζουµε, η «DIGEA» που παρέχει το σήµα στα ιδιωτικά κανά-
λια -και εποµένως, αφού το παρέχει, καλείται να ελέγχει και τη
σύννοµη χρήση των συχνοτήτων- ανήκει στα ίδια αυτά ιδιωτικά
κανάλια και συµφέροντα. 

Σας ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Πάµε τώρα στο τελικό στάδιο. Ακολουθούν οι δευτερολογίες.

Επειδή σε όλους ανεξαιρέτως δόθηκε η άνεση στην πρωτολογία
για να ολοκληρωθεί η σκέψη καθενός, στις δευτερολογίες θα
εφαρµοστεί απολύτως ο χρόνος. 

Ο κ. Παππάς έχει πέντε λεπτά. Οι άλλοι έχετε από τρία λεπτά,
πλην της κ. Σκούφα. Οι χρόνοι θα τηρηθούν. Οι οµιλίες θα γίνουν
από τη θέση σας για τα τρίλεπτα, µε εξαίρεση τον κ. Παππά που
έχει πεντάλεπτο. 

Μετά τις δευτερολογίες θα απαντήσουν οι Υπουργοί. Θα πάρει
τον λόγο για δευτερολογία η κ. Ξενογιαννακοπούλου και θα κλεί-
σουν οι Υπουργοί. 

Θερµή παράκληση όµως, επειδή δόθηκε ο χρόνος µε άνεση
στην πρωτολογία, να τηρηθεί στη δευτερολογία ο απόλυτος χρό-
νος. 

Ορίστε, κύριε Παππά. Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι

σύντοµος. 
Νοµίζω ότι η πλευρά της Νέας Δηµοκρατίας δεν έχει καταλά-

βει ότι η δική µας παράταξη δεν έχει βεντέτα µε κανέναν. Ή µάλ-
λον έχει µια διαρκή βεντέτα µε όποιον θίγει το δηµόσιο
συµφέρον, όπως το αντιλαµβάνεται η δική µας παράταξη. Και να
µη σας κάνει τίποτα εντύπωση. Όσοι δεν είχαν άδεια, όταν επι-
χειρήσαµε τον πρώτο διαγωνισµό, θέλανε να ολοκληρωθεί ο δια-
γωνισµός. Οι άλλοι τον υπονόµευσαν. Απολύτως λογικό. Δεν
καταλαβαίνω. Πραγµατικά, έρχεστε τώρα και κατηγορείτε τη δια-
δικασία η οποία διασφάλισε για πρώτη φορά ότι τηρείται το Σύν-
ταγµα στην ιδιωτική τηλεόραση. Διαβάστε λίγο τα ΦΕΚ των
αδειών. Λένε «λαµβάνοντας υπ’ όψιν τον ν.4339». Λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τον ν.4339 αποδίδουν άδειες. 

Και να σας πω και κάτι; Δεν έχετε πλειοψηφία; Μην κοιτάτε
που δεν φέρνετε τώρα, επειδή συζητάµε ευαίσθητα θέµατα και
είστε τρεις-τέσσερις εδώ µέσα. Έχετε πλειοψηφία. Τι θέλετε να
αλλάξετε στον ν.4339; Για πείτε µας. Γιατί ο ν.4339 εφαρµόζεται
τώρα. Αυτός ο αντισυνταγµατικός, ο αυταρχικός νόµος Παππά.
Είστε εκατόν πενήντα οκτώ Βουλευτές. Μάλιστα. Φέρτε, λοιπόν,
εδώ τον νόµο βάλτε και τον Αρχηγό σας να πει και τα ασυνάρ-
τητα, που έλεγε, όταν το συζητούσαµε, ότι πρέπει οι άδειες να
είναι δεκαέξι και είκοσι τέσσερις, και ξανασυζητάµε. 

Το δηµόσιο θα εισπράξει χρήµατα, επειδή έγινε ο πρώτος δια-
γωνισµός, κύριοι, εκείνες τις τρεις ηµέρες που έγινε η περιβόητη
δηµοπρασία. Αυτή έλαβε υπ’ όψιν του το ΕΣΡ για να πει ότι η
άδεια θα είναι 35 εκατοµµύρια. Το ΕΣΡ, γιατί εδώ ακούσαµε και
λόγους περί υπεράσπισης των ανεξαρτήτων αρχών.
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Θυµάστε πως ήταν το ΕΣΡ, όταν ξεκινήσαµε την προσπάθεια
αδειοδότησης; Ήταν µε δύο µέλη. Τέλειωναν οι θητείες και δεν
µπορούσατε ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία να τα βρείτε για να διο-
ρίσετε εκ νέου. Μας εκβιάζατε κάθε στιγµή στην Επιτροπή Θε-
σµών και Διαφάνειας και µας λέγατε «δεν πρόκειται να
συναινέσουµε στο να συγκροτηθεί το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιο-
τηλεόρασης». Μη µιλήσω για την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Γνω-
ριζόµαστε εδώ µέσα. 

Μας εγκαλείτε για την κ. Θάνου τη στιγµή που ο κ. Μυλωνά-
κης, Διευθυντής του Γραφείου του Προέδρου της Επιτροπής Αν-
ταγωνισµού, ήταν ταυτοχρόνως και σύµβουλος, µε ΦΕΚ, του
Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης, τότε, Κυριάκου Μητσο-
τάκη. Ο άνθρωπος δηλαδή, ήταν ο εξ απορρήτων του Προέδρου
της Επιτροπής Ανταγωνισµού και ταυτόχρονα έπινε και πρωινό
καφέ µε τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τι να υποθέσει κανείς; Τι πε-
ρίεργη ροή πληροφοριών θα µπορούσε να αναπτυχθεί εκεί πέρα;
Άρα, λοιπόν, µε µέτρο η υπεράσπιση των ανεξάρτητων αρχών,
πίσω από τις οποίες κρύβεστε τώρα.

Μάθαµε λοιπόν, ότι θα απαντήσει η Επιτροπή Ανταγωνισµού.
Το µάθαµε µετά την επίκαιρη επερώτησή µας. Δεν το ξέραµε
πριν. Πριν, όλα ήταν στον αυτόµατο πιλότο. Δεν πειράζει. Μια
χαρά πήγαινε το πράγµα.

Μας κατηγορήσατε για απραξία. Η «FORTHNET» - «NOVA»
είχε πάρει οµολογιακά δάνεια µε τριετή περίοδο χάριτος. Δεν
υπήρχε λοιπόν, καµµία εξέλιξη. Τελείωσε αυτή η ιστορία και ανα-
ζήτησε επενδυτή. Προέκυψε ένας επενδυτής, πήρε το αποκλει-
στικό δικαίωµα διαπραγµάτευσης και µε το που έκλεισε η
περίοδος στην οποία είχε αυτό το δικαίωµα, προέκυψε η προ-
σφορά από τον κ. Μαρινάκη. Επειδή εµείς είπαµε «για σταµατή-
στε παιδιά, υπάρχει θέµα σύγκρουσης συµφερόντων», µας
εγκαλείτε ότι δεν κάναµε τι; Εσείς τι θα κάνετε τώρα;

Αυτά τα άδεια έδρανα είναι η πολιτική και η ηθική σας ήττα.
Ξέρετε τι µήνυµα παίρνει ο επιχειρηµατίας; Ότι µπορεί να τα
αδειάζει όποτε θέλει. Να, η εικόνα, λοιπόν. Πού είναι οι λαλίστα-
τοι να µας κάνουν και µια επίθεση να αποκτήσει και ένα ενδιαφέ-
ρον η συζήτηση; Αυτό θα γίνεται; Κάθε φορά που θα τον θίγουµε,
θα εξαφανίζονται οι πρωτοκλασάτοι και από τους εκατόν πε-
νήντα οκτώ, θα είστε τρεις-τέσσερις; Προσέξτε τι γίνεται στην
παράταξή σας. Προσέξτε πάρα πολύ. Σας είπαµε και πριν. Το
1992 µε το 1994 ήταν µόνο δύο χρόνια απόσταση. Και διελύθη
εις τα εξ ων συνετέθη το κραταιό Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα.

Τέλος, θέλουµε µία καθαρή απάντηση: Η ΕΡΤ έχει 200 εκατοµ-
µύρια αποθεµατικό. Επιλέγετε να κάθεται να το κλωσάει και να
µην το αξιοποιήσει, τώρα που υπάρχει η δυνατότητα να µπει και
σε άλλες τεχνολογίες; Γιατί το κάνετε αυτό; Κοιτάξτε πόσα προ-
βλήµατα λύνονται λοιπόν, αν τελεσφορήσει αυτή η πρόταση. Και
µη µας πείτε για τα χρήµατα του ελληνικού λαού, διότι χρήµατα
του ελληνικού λαού κουρεύετε από τα δάνεια της «FORTHNET»,
για να διευκολύνετε τον εν λόγω κύριο. Χρήµατα του ελληνικού
λαού, λοιπόν, µπορούν είτε να διευκολύνουν τον κύριο, για να
πάρει την εταιρεία, είτε να διευκολύνουν τον Έλληνα φίλαθλο,
τον Έλληνα καταναλωτή ο οποίος θα µπορέσει να έχει µία δηµό-
σια τηλεόραση µε ακόµα µεγαλύτερο εκτόπισµα, την οποία εί-
χατε κλείσει εκτελώντας συµβόλαιο κανονικά. Ιδού η Ρόδος!

Πείτε µας, λοιπόν, δηµόσιο χρήµα στη µία, δηµόσιο χρήµα
στην άλλη. Υπέρ ποίου; Αλλά τα άδεια έδρανα έχουν δώσει την
απάντησή τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Τζανακόπουλος για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κάνω την εξής εκτίµηση, µετά από τις οµιλίες των κύριων Υφυ-

πουργών, του κ. Πέτσα και του κ. Παπαθανάση: Πίσω από την
αβουλία της Κυβέρνησης να δράσει στην κατεύθυνση της προ-
στασίας τού -όσο γίνεται- ανόθευτου ανταγωνισµού στο παρόν
σύστηµα, σηµατοδοτείται, κρύβεται η απόλυτη υποταγή της Κυ-
βέρνησης σε συγκεκριµένο επιχειρηµατικό συµφέρον.

Είναι καθαρό και αυτό φάνηκε από τις αµήχανες -το λιγότερο-
τοποθετήσεις, τις οποίες ακούσαµε σήµερα. 

Διότι ξέρετε, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Υφυπουργοί, οι ανεξάρ-

τητες αρχές δεν αντικαθιστούν την εκτελεστική εξουσία. Εσείς
δεν τολµήσατε καν να πείτε έστω ότι ανησυχείτε για την εικόνα
που παρουσιάζεται µπροστά σας, ανησυχείτε για το µονοπώλιο
στη διανοµή Τύπου, ανησυχείτε για µία πιθανή εξέλιξη συγκέν-
τρωσης, ανησυχείτε και προβληµατίζεστε για µία πιθανή εξέλιξη
σύγκρουσης συµφερόντων από την πιθανή εξαγορά της «FOR-
THNET» από την «ALTER EGO». Ούτε αυτό δεν τολµήσατε να
πείτε ούτε καν τολµήσατε να µας πείτε ότι θα µεριµνήσετε και
ότι θα κάνετε ό,τι προβλέπουν οι αρµοδιότητές σας, για να δια-
σφαλίσετε τον όσο γίνεται ανόθευτο ανταγωνισµό.

Αντίθετα, επιλέξατε εδώ να έρθετε να µας κάνετε µία ανά-
γνωση, υποτίθεται, των αρχών λειτουργίας των δύο ανεξάρτητων
αρχών, οι οποίες είναι αρµόδιες για το συγκεκριµένο ζήτηµα. Θα
σας πω όµως το εξής, κύριοι Υφυπουργοί: Δεν διαβάσατε καλά
τον νόµο και δεν το µάθατε καλά το µάθηµά σας.

Ύστερα από αίτηµα του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστι-
κότητας και Ναυτιλίας ή αυτεπάγγελτα η Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού εξετάζει συγκεκριµένο κλάδο της ελληνικής οικονοµίας
που υπάγεται στην αρµοδιότητα της και εφόσον διαπιστώνει ότι
στον κλάδο αυτόν δεν υπάρχουν συνθήκες αποτελεσµατικού αν-
ταγωνισµού και κρίνει ότι η εφαρµογή των άρθρων 1, 2 και 5
µέχρι 10 δεν επαρκεί για τη δηµιουργία συνθηκών αποτελεσµα-
τικού ανταγωνισµού, µπορεί µε αιτιολογηµένη απόφασή της να
λάβει κάθε αναγκαίο µέτρο κ.λπ..

Το ερώτηµα, λοιπόν, που σας τίθεται είναι το εξής: Θα το κά-
νετε το αίτηµα στην Επιτροπή Ανταγωνισµού; Θα το κάνετε; Τολ-
µάτε να απαντήσετε; Όχι να διαφύγετε, όχι να ξεφύγετε, όχι να
στρίψετε διά της ανεξαρτησίας. Το ερώτηµα είναι ευθύ: Θα το
κάνετε το αίτηµα; Ανησυχείτε; Προβληµατίζεστε ή δεν σας πει-
ράζει και απλώς παρακολουθείτε και αφήνετε τα πράγµατα να
κινηθούν έτσι όπως έχουν καναλιζαριστεί µετά από τις πρωτο-
βουλίες του επιχειρηµατία; Απλά πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Τζανακόπουλε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω σε τριάντα
δευτερόλεπτα.

Θα µπορούσα να σας πω πολλά, γιατί µας είπατε τι δεν θα κά-
νετε. Θα µπορούσα να σας πω πολλά για το τι έχετε κάνει, για
τον τρόπο που καθαιρέσατε το Διοικητικό Συµβούλιο της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Ανταγωνισµού. Εδώ υπάρχει µία υπόνοια, εδώ
υπάρχει µία υποψία, διότι θα ξέρετε πολύ καλά ότι η Επιτροπή
Ανταγωνισµού είχε αυτεπαγγέλτως προχωρήσει σε έρευνα και
σε συγκεκριµένα µέτρα για την κατάσταση που είχε διαµορφωθεί
στη διανοµή του Τύπου.

Επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, γιατί η πρωτολογία µου ήταν
ακριβώς στα πέντε λεπτά, δεν υπήρξε καµµία ανοχή από τη µεριά
σας, σας ζητώ την ανοχή σας τώρα.

Λέω, λοιπόν, τι κάνατε; Ακυρώσατε τα συµβόλαια της ΕΡΤ µε
τις οµάδες και ξαφνικά λίγες εβδοµάδες µόνο µετά βλέπει το
φως της δηµοσιότητας η πρόταση εξαγοράς της «FORTHNET»,
η οποία χρηµατοδοτεί τις υπόλοιπες ΠΑΕ µέσω συµβολαίων για
τα τηλεοπτικά τους δικαιώµατα από την «ALTER EGO», την εται-
ρεία του συγκεκριµένου επιχειρηµατία. Τι συµβαίνει άραγε εδώ;
Δεν είναι πάρα πολλές οι συµπτώσεις; Η γνώµη µου είναι ότι η
υποταγή σας στον συγκεκριµένο επιχειρηµατία είναι απόλυτη. 

Και κλείνω λέγοντας το εξής. Καταθέστε το αίτηµα στην Επι-
τροπή Ανταγωνισµού και µην αποφύγετε να απαντήσετε στην
πρόταση την οποία σας έκανε ο κ. Παππάς ότι, δηλαδή, αυτή τη
στιγµή η Κυβέρνηση έχει δυνατότητα να δράσει διαφορετικά.
Έχετε βάλει τον κ. Ζούλα στην ΕΡΤ. Συζητήστε µαζί του, πείτε
του τη γνώµη σας ότι θα πρέπει η ΕΡΤ να χρησιµοποιήσει το απο-
θεµατικό της ή κοµµάτι από το αποθεµατικό της, για να µπορέσει
να αποκτήσει εκείνη τη «FORTHNET» και έτσι να υπάρχουν και
εγγυήσεις για τη συνέχιση της εταιρείας και για τους χιλιάδες
εργαζόµενους, αλλά και να αποφευχθούν όλες εκείνες οι πιθανές
συνέπειες µιας εξαγοράς της «FORTHNET» από την «ALTER
EGO», συνέπειες που οδηγούν σε σύγκρουση συµφερόντων και
συγκέντρωση και στον Τύπο, αλλά και στο Ελληνικό Ποδοσφαι-
ρικό Πρωτάθληµα.
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Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το λόγο έχει ο κ. Μά-
ριος Κάτσης. 

Είχε δίκιο ο κ. Τζανακόπουλος, αναλογικά κρίνοντας, για τον
χρόνο. Ο κ. Κάτσης έχει κατά πολύ υπερβεί τον χρόνο. Άρα πα-
ράκληση να ολοκληρώσετε στα τρία λεπτά.  

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να απαντήσω σταχυολογώντας κάποια πράγµατα που

ακούστηκαν και που έχω συγκρατήσει. 
Κατ’ αρχάς, να απευθυνθώ στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο

της Νέας Δηµοκρατίας. Πρώτα-πρώτα, ακούσαµε την άποψή
σας, αγαπητέ συνάδελφε. Δεν ακούσαµε, όµως, την άποψη της
Κυβέρνησης. Έγινε µία σαφής πρόταση. Δεν µπορείτε να φύγετε
από αυτό το πλαίσιο. Θα απαντήσετε, είτε τώρα είτε σε εύλογο
χρονικό διάστηµα. Θα σκεφτείτε το ενδεχόµενο η ΕΡΤ να αγο-
ράσει το δίκτυο της «NOVA» και της «FORTHNET», αυτή την πρό-
ταση που καταθέσαµε εµείς; 

Γιατί αν είναι να γίνει Σοβιετία, όπως είπε ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος Νέας Δηµοκρατίας, τότε αν τελεσιδικήσει και γίνει
αυτό που δροµολογείται, µε βάση την ερώτησή µας, τι θα γί-
νουµε; Κολοµβία θα γίνουµε; Μήπως στην περίπτωση τη δικιά
σας, όταν αντικαταστήσατε την Επιτροπή Ανταγωνισµού, µε τον
τρόπο που την αντικαταστήσετε, µε ad hoc κανόνες, κόντρα στο
ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο, όταν διορίσατε άνθρωπο χωρίς πτυ-
χίο στην ΕΥΠ, εµείς τι να σας πούµε ότι µας κάνετε Βόρεια Κορέα
και ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης µπορεί να λέγεται πλέον Κιµ; Να
το πούµε;

Είστε Κυβέρνηση. Πρέπει πλέον να αναλάβετε τις ευθύνες
σας. Είναι πολύ φτηνό το επιχείρηµα να κρύβεστε πίσω από την
ανεξαρτησία των αρχών. Έχετε άποψη; Μπορείτε να πείτε κάτι,
να αρθρώσετε µια κουβέντα; Εµείς αναλύσαµε ένα συγκεκριµένο
πλάνο. Θα µπορούσε, λοιπόν, όλο το δίκτυο της «NOVA» και της
«FORTHNET» να αναπτύξει περαιτέρω όλες τις οπτικοακουστι-
κές παραγωγές. Υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο.  

Μας είπατε ότι ο Παναθηναϊκός έπαιρνε 6.200.000. Είπατε ψέ-
µατα, κύριε Υπουργέ. Το ποσό που έπαιρνε ο Παναθηναϊκός προ
ΦΠΑ ήταν 5.000.000, µε τον ΦΠΑ ήταν 6.200.000. Η καθαρή
αµοιβή ήταν 4.150.000, εκ των οποίων, κύριε Υπουργέ, τα
3.926.000 ήταν παρακρατήσεις για τις ρυθµίσεις. Επέστρεψαν
όλα στο δηµόσιο. Όλα! 

Και τι βιαστήκατε να πείτε; Τι έσοδα έφεραν από τις διαφηµί-
σεις τα συµβόλαια του Παναθηναϊκού και του Άρη; Πότε; Σε µία
χρονιά λειτουργίας; Ξέρετε τι έφεραν; Έφεραν 30% τηλεθέαση
στα πιο δυναµικά κοινά, της νεολαίας και των ανθρώπων της οµο-
γένειας, για την οποία, κατά τα άλλα, κόπτεστε. Θέλετε να φέ-
ρετε και νόµο για την ψήφο των οµογενών. Οι οµογενείς, που
κατάγονται από τη Θεσπρωτία, από τον οποιοδήποτε νοµό και
βρίσκονται στη Γερµανία, είχαν δικαίωµα µε τη δική µας πρωτο-
βουλία να βλέπουν δωρεάν την οµάδα της περιοχής τους µε τη
Super League 2 και τη Football League. Τι έχετε να πείτε γι’ αυτά; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Και µάλιστα ένα λαϊκό άθληµα, όπως είναι

το ποδόσφαιρο, να το βλέπει δωρεάν ο Έλληνας φίλαθλος. Όχι
να πληρώνει συνδροµή 40 και 50 ευρώ τον µήνα για να το απο-
λαύσει ή να αναγκάζεται να βγαίνει στις καφετέριες. Ούτε γι’
αυτά λέτε τίποτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ωραία. Κλείσατε. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Μια τελευταία πρόταση, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ειδικά εσείς είχατε

τον περισσότερο χρόνο στην πρωτολογία.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Μια τελευταία πρόταση. 
Αν όντως σας νοιάζει πάρα πολύ το δηµόσιο συµφέρον και θέ-

λετε να εξοικονοµήσετε πόρους και χρήµατα, µπορείτε να µας
πείτε στον προϋπολογισµό που θα φέρετε σε λίγες µέρες για το
οικονοµικό έτος 2020, αν θα συµπεριλαµβάνεται η εξαγγελία του
κ. Αυγενάκη για τη µείωση της φορολογίας των ΠΑΕ από το 45%
στο 22% και τι σηµαίνει αυτό για το δηµόσιο συµφέρον και τα
έσοδα του κράτους;

Εκτός αν θεωρείτε µεσαία τάξη τους µεγαλοεπιχειρηµατίες
ιδιοκτήτες των ΠΑΕ και τους παχυλά αµειβόµενους επαγγελµα-
τίες ποδοσφαιριστές, όταν ξέρετε ότι µπορούν να χορηγούνται
τα τηλεοπτικά δικαιώµατα από άλλες πλατφόρµες, ενώ η ΕΡΤ
δεν το επέτρεπε αυτό. Ζητούσε φορολογική ενηµερότητα και
ασφαλιστική ενηµερότητα. 

Είστε απόλυτα έκθετοι, λοιπόν. Είναι πολύ φθηνό το επιχεί-
ρηµά σας! Δεν θα κρυφτείτε πίσω τις ευθύνες σας! Θα είµαστε
εδώ να σας αποκαλύπτουµε καθηµερινά!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει για τρία λεπτά ο κ. Τρύφων Αλεξιάδης.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παράκληση, θέλω να

κάνω µία ερώτηση προς εσάς διαδικαστικού χαρακτήρα εκτός
χρόνου, καθώς δεν ήθελα να πάρω τον λόγο επί προσωπικού.

Κάθε φορά, δηλαδή, που εγώ θα εκφράζω ένα πολιτικό επιχεί-
ρηµα κριτικής προς την Κυβέρνηση, θα βάζετε τις υπηρεσίες να
τρέχουν στα Πρακτικά για να έχουν απαντήσεις; Μην τους βά-
λετε να πάνε να ψάξουν βραδιάτικα. Γιατί εγώ θα πω όταν έρθει
η ώρα να συζητήσουµε την επίκαιρη ερώτηση -που ήταν να συ-
ζητηθεί την Παρασκευή, αλλά δεν ήρθε το Υπουργείο Οικονοµι-
κών και περιµένω πότε θα συζητηθεί- πότε ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε
πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου 31 Δεκεµβρίου για να χαρίσει
φόρους στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης της περιόδου; Θα τους
βάλετε να ψάχνουν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώσατε την
ερώτηση; Συνεχίστε µε την τοποθέτησή σας.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ολοκλήρωσα την ερώτηση. Να πάµε
τώρα στην τοποθέτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν θα σας απαν-
τήσω, όµως. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Όποτε θέλετε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κρίνουν και συγκρί-

νουν οι πολλοί. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Παράκληση µόνο, να βοηθήσετε και

εσείς να έρθει το Υπουργείο Οικονοµικών να απαντήσει στην επί-
καιρη ερώτηση.

Ακούσαµε από τον κ. Παπαθανάση τα περί σεβασµού στους
θεσµούς. Και πραγµατικά εδώ υπάρχει ένα ερωτηµατικό. Σήµερα
εµείς αυτό ακριβώς που θέτουµε µε την επίκαιρη επερώτησή
µας, είναι η ανάγκη σεβασµού στους θεσµούς. 

Και έρχεστε εδώ και κάνετε κοινοβουλευτικά και νοµικά -νο-
µίζω- ένα µεγάλο λάθος. Καταθέσατε ένα έγγραφο από την
Εθνική Τράπεζα. Τι ήρθατε εδώ και είπατε; Ότι η Κυβέρνηση δεν
παρεµβαίνει. Και η Κυβέρνηση έστειλε έγγραφο στην Εθνική
Τράπεζα και η Εθνική Τράπεζα απαντά. Και ρωτάω εγώ: Και η
Τράπεζα της Ελλάδος; Ποιος έχει την ευθύνη για την εποπτεία
των τραπεζών; Το Υπουργείο Οικονοµικών στέλνει επερωτήσεις
κοµµάτων στις τράπεζες να απαντήσουν και δεν το στέλνει στην
ανεξάρτητη αρχή, στην Τράπεζα της Ελλάδος, η οποία θα διαπι-
στώσει εάν έχει την αρµοδιότητα ή όχι;

Και υπάρχει και ένα άλλο ερώτηµα, που δεν καταλαβαίνω. Γιατί
µόνο στην Εθνική Τράπεζα; Είναι η µόνη τράπεζα που σχετίζεται
µε την όλη ιστορία; Γιατί όχι και στις άλλες τράπεζες; Είναι βαριά
πολιτικά ζητήµατα, στα οποία πρέπει να υπάρχει απάντηση.

Και επίσης, κύριε Υπουργέ, όταν θέτετε ένα ερώτηµα σε µία
τράπεζα για την επερώτηση ενός κόµµατος και σας απαντά η
τράπεζα: «Επί του παρόντος βρισκόµαστε σε διαδικασία εξέτα-
σης της ανωτέρω πρότασης», εσείς δεν µπορείτε να πείτε ότι
εγώ δεν ξέρω τίποτα, και αυτοί «βασάνιζαν τους µαύρους» και
δεν παίρνω θέση. Διότι η τράπεζα σας απαντά και άρα είστε υπο-
χρεωµένος να πάρετε θέση.

Σε ό,τι αφορά δε αυτά που ακούστηκαν εδώ περί χειραγώγη-
σης των ανεξάρτητων αρχών και περί επεµβάσεων κ.λπ., επειδή
αγαπητέ, κύριε Παπαθανάση, ήσασταν σε θέσεις ευθύνης, σε δι-
οικητικά συµβούλια, από το 1989 - 2014 -και καλά κάνατε και
προσφέρατε στο ελληνικό δηµόσιο- θέλω να σας θυµίσω ότι το
2014 όπου συγκεκριµένοι εφοριακοί ελεγκτές, ήλεγχαν φίλο του
τότε Πρωθυπουργού, σηµαντικό σας στέλεχος -που δεν προλά-
βατε να δώσετε το όνοµά του σε δρόµο ή πλατεία και ελπίζω να
γίνει σε αυτή την περίοδο- υπήρχε βίαιη παρέµβαση στους ελεγ-
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κτές αυτούς. Και πολύ σωστά ο ένας απ’ αυτούς, κατέθεσε ανα-
φορά, όχι σαν κάποιον άλλο δικαστικό λειτουργό που, όταν πα-
ραιτήθηκε, θυµήθηκε ότι γίνονταν παρεµβάσεις στο έργο της,
αλλά δεν κατέθεσε αναφορά τότε. Αυτά τα λέω για να θυµόµα-
στε τα περί χειραγωγήσεων.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα που θίξατε, κύριε Πέτσα, στην τοπο-
θέτησή σας. Περίµενα από εσάς να απαντηθεί το ερώτηµα. Είναι
αυτό που είπε ο κ. Μπουκώρος. Ερωτήσεις χωρίς απαντήσεις.
Σήµερα εµείς θέσαµε ερωτήσεις. Απαντήσεις δεν πήραµε. Για τα
άλλα καταλάβαµε. Καταλάβαµε τι θέση έχει το ΚΙΝΑΛ στην όλη
υπόθεση. Λέει ότι για την υπόθεση αυτή φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ! Το κα-
ταλάβαµε αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνο οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εκείνο, όµως, που έµεινε αναπάντητο -και κάνω παράκληση να

απαντηθεί στη δευτερολογία σας- είναι ότι από τα 37 δισεκατοµ-
µύρια που υπάρχουν σε ειδικό λογαριασµό στο Γενικό Λογιστή-
ριο του Κράτους -έχετε πολύ καλή εικόνα του Γενικού
Λογιστηρίου του Κράτους και όλων των διαδικασιών- θα δοθούν
χρήµατα στις τράπεζες; Και εάν ναι, ποια θα είναι τα χαρακτηρι-
στικά;

Τέλος, επειδή λείπει ο κ. Κεγκέρογλου, θέλω να ξεκαθαρίσω
και να του πω ότι σαν οπαδός του Ολυµπιακού, προτιµώ η οµάδα
µου, η οµάδα του Νίκου Γόδα -για όσους δεν ξέρουν από ιστο-
ρία- να κερδίζει τα πρωταθλήµατα µέσα στα γήπεδα και όχι έξω
απ’ αυτά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Γε-

ώργιος Τσίπρας, ο οποίος στην πρωτολογία ήταν ακριβής στον
χρόνο του. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το πιάσαµε, το καταλάβαµε, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εξάλλου είµαστε και
από την ίδια περιφέρεια. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, ένα εισαγωγικό σχόλιο για τα 40 δισεκατοµ-

µύρια κόστος του 2015. Επειδή συµβαίνει να είµαι και συνάδελ-
φος µε τον κ. Παπαθανάση, µηχανολόγοι και οι δύο, από δικά
σας στελέχη έχουν ακουστεί εξήντα, ογδόντα, ογδόντα έξι, ενε-
νήντα, εκατό, εκατόν είκοσι και διακόσια. Το γεγονός ότι για
πρώτη φορά σας ακούω να κατεβαίνετε στα σαράντα, κατ’ αρχάς
είστε σε καλό δρόµο, απλά να σας πω ότι έχετε ακόµα και άλλον
δρόµο µπροστά σας. Επειδή είστε µηχανολόγος, εύκολα αποδει-
κνύεται µαθηµατικά ότι όλα αυτά είναι φληναφήµατα. Είναι µα-
θηµατικά, πριν καν µπει κανείς στην πολιτική. Όσο το συνεχίζετε,
εκτίθεστε. Και εκτίθεστε, βέβαια, µε τους πολλούς αριθµούς που
ακούµε. Όταν ισχύει και το εκατό και το διακόσια κ.λπ., είναι
λάθος όλος ο συλλογισµός και αυτογελιοποιείται ο συλλογισµός. 

Επί της ουσίας: Επιλέξατε να κρυφτείτε πίσω από το δάχτυλό
σας, και εσείς και ο κ. Πέτσας. Τι µας είπατε; Ότι σέβεστε τις
ανεξάρτητες αρχές. Επιλέξατε να ταυτιστείτε µε έναν συγκεκρι-
µένο σήµερα ολιγάρχη. 

Κοιτάξτε να δείτε: Υπάρχουν και άλλες χώρες στη Ευρωπαϊκή
Ένωση. Υπάρχουν και άλλες κυβερνήσεις και υπάρχουν και
άλλες ανεξάρτητες αρχές και υπάρχουν, αν θέλετε, και ανεξάρ-
τητες αρχές της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν ισχύουν
αυτά τα οποία λέτε. Η δικαιοσύνη µπορεί να έχει την αρµοδιό-
τητα να πάρει απόφαση σε ένα δικαστήριο για µια συγκεκριµένη
υπόθεση, αλλά για το αν γενικά υπάρχει νοµιµότητα ή αποδίδεται
δικαιοσύνη στη χώρα, την πρώτη ευθύνη την έχει η Κυβέρνηση.
Το αν λειτουργεί σωστά η αγορά γενικά, την πρώτη ευθύνη την
έχει η Κυβέρνηση. Το αν οι τράπεζες λειτουργούν σωστά, την
πρώτη ευθύνη την έχει η Κυβέρνηση. Το αν τα κανάλια µέχρι το
2015 λειτουργούσαν όπως λειτουργούσαν, δεν έχει την ευθύνη
πρώτιστα το ΕΣΡ, αλλά την είχαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις.
Μην κρυβόµαστε πίσω από τα δάχτυλό µας.

Δεύτερον, γνωρίζετε πολύ καλά ότι έχουν υπάρξει δεκάδες πε-
ριστατικά σε όλη την Ευρώπη τα πρόσφατα χρόνια. Υπάρχουν
deals που ενισχύονται από µια κυβέρνηση, υπάρχουν deals που
αποτρέπονται από µια κυβέρνηση, υπάρχει συγκεκριµένη οικο-

νοµία από χώρα που είναι παγκόσµια δύναµη -δεν θέλω να πω
ποια είναι- που τα τελευταία χρόνια έχουµε παρεµβάσεις κυβερ-
νήσεων και δεν έχει τις ίδιες δυνατότητες και δικαιώµατα -να το
πω έτσι- που είχε πριν µερικά χρόνια κ.ο.κ.. 

Δεν σας ζήτησε κανείς να παρέµβετε στην Επιτροπή Ανταγω-
νισµού παρ’ όλα αυτά. Κανείς δεν ζήτησε κάτι τέτοιο. Όµως,
έχετε το δικαίωµα να υποβάλετε ερώτηµα στην Επιτροπή Αντα-
γωνισµού. Και για να το διευκρινίσουµε, γιατί µάλλον θα είναι το
επόµενο δάχτυλο πίσω από το οποίο θα κρυφτείτε, έχετε το δι-
καίωµα να υποβάλετε ερώτηµα ακόµη και πριν κλείσει η συµφω-
νία. Και αυτό είναι το σηµαντικό. Όπως είχε γίνει και για πολλές
άλλες υποθέσεις στην Ευρώπη. Θα το κάνετε ή το θέλετε πολύ
αυτό το deal; 

Και επειδή µας είπατε ότι έχουν γίνει ατελέσφορες προσπά-
θειες µέχρι τώρα και επιτέλους βρέθηκε ένας επενδυτής, να σας
πω ότι υπάρχουν και άλλες επιχειρήσεις που έχουν βρεθεί επεν-
δυτές, αλλά, παραδόξως πώς, έχουν παγώσει. 

Για το Ναυπηγείο Ελευσίνας έχει υπάρξει µνηµόνιο κατανόη-
σης µετά από πολύ µεγάλη προσπάθεια δική µας µέσα στο κα-
λοκαίρι ανάµεσα σε τράπεζες, στην Κυβέρνηση, στο Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας, στον προηγούµενο ιδιοκτήτη και στον νέο επεν-
δυτή, για να προχωρήσει µια συµφωνία που θα καταστήσει τα
ναυπηγεία βιώσιµα και να εξασφαλίσει τη δουλειά σε εξακόσιους
εργαζόµενους εκεί. Αυτό γιατί έχει παγώσει; 

Προσέξτε, το κούρεµα είναι πολύ πιο µικρό από το 80%, που
προβλέπεται για την περίπτωση του Οµίλου Μαρινάκη. Άρα συ-
νεχίζετε για όλα τα ζητήµατα να κρύβεστε πίσω από το δάχτυλο.

Και έρχοµαι και σε κάτι τελευταίο: στο περί ολιγαρχών. Κατ’
αρχάς σηµειώστε το εξής: Κανείς δεν µας κατηγόρησε επί τεσ-
σεράµισι χρόνια ότι στηρίζουµε κάποιον ολιγάρχη, ακόµη και οι
χειρότεροι αντίπαλοί µας. Πείτε µας έναν ολιγάρχη! Κανένας! Το
θέµα των ολιγαρχών είναι εξαιρετικά σηµαντικό, γιατί, ξέρετε,
ολιγάρχες υπάρχουν κυρίως σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης,
εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όπου και να ρωτήσετε πο-
λιτικό αναλυτή σε ολόκληρο τον κόσµο, θα σας πει δύο πράγ-
µατα: Πρώτον, ποτέ κανείς ολιγάρχης δεν ενισχύθηκε χωρίς τη
βούληση της Κυβέρνησης, ανεξάρτητα αν τσακώθηκαν µετά -και
ειπώθηκαν πράγµατα γι’ αυτό, δεν θέλω να επεκταθώ- και, δεύ-
τερον, όπου υπάρχουν ισχυροί ολιγάρχες, κάπως χειρότερα λει-
τουργούν οι Επιτροπές Ανταγωνισµού.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και κλείνουµε τις δευ-
τερολογίες µε τον κ. Μπουρνούς για δύο λεπτά. Στην πρωτολο-
γία είχατε 50% επαύξηση, τα τρία λεπτά έγιναν τέσσερα λεπτά
και είκοσι ένα δευτερόλεπτα. Πάει αναλογικά, δεν πάει αριθµη-
τικά. Τα γράφουν εδώ οι Υπηρεσίες… 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Με αναγκάζετε να σας κάνω ξανά
την παρατήρηση ότι το επίθετο κλίνεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Έκανε και πάλι λόγο ο κ. Πέτσας για
το περιβόητο επιχείρηµα ότι διασώζονται εκατοµµύρια ευρώ των
Ελλήνων πολιτών µε την απόσυρση της ΕΡΤ από τα τηλεοπτικά
δικαιώµατα. 

Και το λέει αυτό ποια Κυβέρνηση; Η Κυβέρνηση που εξήγγειλε
από τις πρώτες µέρες της θητείας της τη µείωση στο µισό της
φορολογίας των επαγγελµατικών συµβολαίων στο ποδόσφαιρο,
των ακριβών επαγγελµατικών συµβολαίων στο ποδόσφαιρο. Τι
εξοικονοµούν, λοιπόν; Όχι µόνο δεν εξοικονοµούν, αλλά χαρί-
ζουν λεφτά στις ΠΑΕ, χωρίς κανένα ανταποδοτικό όφελος για
τον λαό.

Δεύτερον, δεν επιστρέφετε ούτε 1 ευρώ στην τσέπη των φο-
ρολογουµένων. 

Κύριε Πέτσα, δεν ξέρω πού µένετε, αλλά στη γειτονιά που
µένω εγώ στην Αθήνα και στη Μυτιλήνη ο συνταξιούχος, ο δι-
καιούχος του ΚΕΑ, ο άνεργος ή ο φοιτητής µετράει τα λεφτά για
να βγει κάθε µήνα και τώρα εσείς τον σπρώχνετε να αγοράσει
συνδροµή στη συνδροµητική, για να µπορεί να βλέπει τους αγώ-
νες του ποδοσφαίρου, που µέχρι φέτος έβλεπε δωρεάν.

Τρίτον, κόπτεστε για τα έσοδα της ΕΡΤ. Εάν κόπτεστε πραγ-
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µατικά, ας ξεφύγουµε από το ελληνικό πρωτάθληµα, που µπορεί
να είναι και αντιεµπορικό µε τα κριτήρια άλλων µεγάλων ξένων
πρωταθληµάτων και ας αναρωτηθούµε, γιατί είναι η πρώτη φορά
που επί Νέας Δηµοκρατίας το EURO 2020, µε τεράστια τηλεο-
πτικά έσοδα από τη διαφήµιση για τα κανάλια που παίζουν τέ-
τοιες διοργανώσεις, δεν θα µεταδοθεί από την ΕΡΤ, αλλά από
τον «ΑΝΤ1»; Ήταν τόσο ακριβή η βόλτα µε το ελικόπτερο του κ.
Κυριακού; 

Τελειώνω µε ένα ρητορικό ερώτηµα. Εγώ ως φίλαθλος θεωρώ
πεµπτουσία του ποδοσφαίρου το γεγονός ότι στα τέσσερα χρό-
νια θητείας του ΣΥΡΙΖΑ, υπήρξαν τρεις διαφορετικές ποδοσφαι-
ρικές οµάδες που κέρδισαν το ποδοσφαιρικό πρωτάθληµα. Σας
πληροφορώ ότι  καµµία απ’ αυτές τις τρεις δεν είναι η οµάδα που
υποστηρίζω, αλλά το θεωρώ πεµπτουσία που ανεβάζει το επί-
πεδο του ποδοσφαιρικού πρωταθλήµατος. Θέλω να κάνω ένα
ρητορικό ερώτηµα προς τους Βουλευτές Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης
της Νέας Δηµοκρατίας: Αλήθεια, επικροτούν ή συµφωνούν µε τη
δήλωση περί πρωταθλήµατος των Πρεσπών και επιστροφής στην
κανονικότητα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο επί

της διαδικασίας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Μπουκώρο,

έχετε τον λόγο επί της διαδικασίας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν θα αναφερθώ στην ουσία, κύριε

Πρόεδρε, αλλά επειδή οδεύουµε προς το τέλος της συζήτησης
αυτής της επίκαιρης επερώτησης των Βουλευτών της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης, θα ήθελα για λόγους, εάν θέλετε, κοινοβου-
λευτικών εντυπώσεων και κοινοβουλευτικής εικόνας και µιας και
ακούστηκε πάρα πολλές φορές από τα έδρανα των Βουλευτών
του ΣΥΡΙΖΑ για τη µη παρουσία των Βουλευτών της Νέας Δηµο-
κρατίας, να υπενθυµίσω στους αγαπητούς συναδέλφους ότι δεν
βρισκόµαστε σε συνεδρίαση της Ολοµέλειας. Συζητάµε µία επί-
καιρη ερώτηση, την οποία υπέγραψαν εβδοµήντα Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ και παρίστανται µόλις δώδεκα τώρα εδώ, την ώρα που
µε βάση τον Κανονισµό οι κυβερνητικοί Βουλευτές δεν θα είχαν
δικαίωµα λόγου. Δηλαδή τι µας λένε οι κύριοι συνάδελφοι του
ΣΥΡΙΖΑ; Να έρθουν εδώ οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας,
να γίνουν κοµπάρσοι στην επιχείρηση εντυπώσεων που έστησαν
σήµερα, επειδή ο αντιπολιτευτικός τους λόγος χωλαίνει και φθί-
νει συνεχώς;

Λέµε, λοιπόν, ότι εβδοµήντα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ υπέγρα-
ψαν την επίκαιρη επερώτηση…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Σαράντα τέσσερις
Βουλευτές. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σαράντα τέσσερις και είναι στην Αί-
θουσα µόλις δώδεκα και διαµαρτύρονται για την ολιγοµελή πα-
ρουσία των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας, που δεν έχουν
και δικαίωµα λόγου! Πρόκειται για απόλυτη διαστρέβλωση της
πραγµατικότητας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ.
Ο Υφυπουργός κ. Παπαθανάσης έχει τον λόγο για πέντε

λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σαφώς εδώ, κυρίες και κύριοι, µιλήσαµε για σεβασµό στους

θεσµούς και στις ανεξάρτητες αρχές και, πραγµατικά, είδα την
αγωνία του κ. Αλεξιάδη, όταν αναζήτησε εάν αυτή είναι η πρώτη
φορά που δύο Υφυπουργοί έρχονται να απαντήσουν σε επερώ-
τηση.

Κύριε Αλεξιάδη, το «πρώτη φορά» είναι δικό σας brand name.
Σας το χαρίζουµε. Απεδείχθη ότι δεν είναι πρώτη φορά. Είναι
αυτό το «πρώτη φορά» που οδήγησε την Ελλάδα σε δεινά, που
σήµερα εµείς προσπαθούµε να αποβάλλουµε. Σας χαρίζουµε,
λοιπόν, το «πρώτη φορά».

Απαντώντας στην κ. Ξενογιαννακοπούλου, η οποία αναφέρ-
θηκε σε µία βαλκανικού τύπου δηµοκρατία, θέλω να σας πω, σε-
βαστή κυρία Ξενογιαννακοπούλου, ότι από την αρχή η Νέα
Δηµοκρατία είχε ως σκοπό την ένταξη της Ελλάδας στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και είχε σαφή ευρωπαϊκό προσανατολισµό.

Βεβαίως και στη δύσκολη στιγµή, τον Αύγουστο του 2015, ψή-
φισε έτσι ώστε να µη βγει η Ελλάδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Θα πρέπει, λοιπόν, να αναζητήσετε στο πρώτο εξάµηνο της δια-
κυβέρνησής σας, το πού θα οδηγείτο η χώρα, σε ποιου είδους
βαλκανικού τύπου οικονοµία, αλλά βέβαια όχι σύγχρονη βαλκα-
νικού τύπου οικονοµία αλλά βαλκανικού τύπου οικονοµία Χότζα
και Ζίβκοφ. Εποµένως σας το επιστρέφουµε και αυτό.

Να µιλήσουµε, τώρα, για τις ανεξάρτητες αρχές και τον σεβα-
σµό που είπε ο κ. Τζανακόπουλος ότι δεν υποκαθιστούν την Κυ-
βέρνηση.

Κύριε Τζανακόπουλε, νοµίζω ότι µιλάτε για σκοινί στο σπίτι του
κρεµασµένου. Θέλω να σας πω ότι το θέµα της Επιτροπής Αντα-
γωνισµού εσείς το αναδείξατε σε σπουδαίο ζήτηµα, φέρνοντας
την κ. Θάνου µε ένα βαρύ βιογραφικό. Και δεν αναφερόµαστε
στις δικαστικές ικανότητες αλλά στο γεγονός ότι πρώτα την επέ-
λεξε ο τέως Πρωθυπουργός για τη θέση της προϊσταµένης στο
νοµικό του γραφείο και στη συνέχεια διορίστηκε Πρόεδρος της
Επιτροπής Ανταγωνισµού…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτά τα ξέρουµε. Μας τα
έχετε πει! 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Ακούστε τα λίγο για να τα θυµηθείτε. Δεν πειρά-
ζει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, µη
διακόπτετε!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων):…µιας ανεξάρτητης αρχής η οποία απαιτείται να
είναι υπερκοµµατική. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μας τα έχετε ξαναπεί αυτά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, µη

διακόπτετε, κύριοι συνάδελφοι. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Κύριε Τζανακόπουλε, µη µε διακόπτετε. Θα τα
ακούσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν διακόπτουµε, αλλά εδώ γίνεται διά-
λογος κωφών. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Τώρα ρωτάτε αν θα πρέπει να επιληφθεί της υπό-
θεσης η Επιτροπή Ανταγωνισµού. Μα αυτό προβλέπεται από τον
νόµο. Όταν θα έρθει η ώρα, θα επιληφθεί η Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού.

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε!
Τι θέλετε; Γιατί διαµαρτύρεστε; Αφήστε τον Υπουργό να απαν-

τήσει. Θα απαντήσει ο Υπουργός χωρίς διακοπές, όπως ακου-
στήκατε κι εσείς. Σας παρακαλώ!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Ξέρετε γιατί άλλαξε η επιτροπή, κύριε Τζανακό-
πουλε; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Στην ερώτηση θα απαντή-
σετε; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αγνοούν τον ρόλο τους!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Μη συγχύζεστε. Θα τα πούµε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ µια χαρά είµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θερµή παράκληση

προς τους συναδέλφους να µη διακόπτουν. 
Συνεχίστε, κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Η σύνθεση της Επιτροπής Ανταγωνισµού άλλαξε,
γιατί δεν επιτρέπεται σε αυτή την επιτροπή, να υπάρχει πρόσωπο
που θα υπηρετούσε και θα µπορούσε να το ταυτίσει κάποιος µε
ένα πολιτικό κόµµα. Τα νέα πρόσωπα που απαρτίζουν αυτή την
επιτροπή είναι υπερκοµµατικά και υπεράνω οποιασδήποτε αµφι-
σβήτησης. Είναι επαγγελµατίες και επιστήµονες εγνωσµένου κύ-
ρους και θα κριθούν για τη δουλειά τους όταν έρθει η ώρα τους.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Στην ερώτηση θα απαντή-
σετε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Συνεχίζουµε, επειδή είδα την αγωνία σας. 

Βεβαίως, κύριε Τσίπρα, για την Ελευσίνα µη βιάζεστε. Διότι αν
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είχατε λύσει το θέµα, θα είχε λυθεί. Εδώ έρχεται σε αυτή την Κυ-
βέρνηση προς επίλυση το θέµα της Ελευσίνας. Θα δούµε στη
συνέχεια πώς θα εξελιχθεί. Διότι τεσσεράµισι χρόνια δεν λύσατε
το θέµα, κύριε Τσίπρα. Και τόσο πολύ αγωνιάτε σήµερα για το
πότε θα λυθεί. Δυόµισι µήνες Κυβέρνηση είµαστε. Προσπαθούµε
να επιληφθούµε όλων αυτών των ζητηµάτων που αφήσατε. Και
την ολοκλήρωση του Νεωρίου της Σύρου και τον Σκαραµαγκά
και την ΕΛΒΟ. Σας θυµίζω και την ΕΛΒΟ µήπως την ξεχάσατε! 

Θέλω να µαζέψω λίγο την αγωνία σας και να σας πω σχετικά
µε τις τράπεζες. Οι τράπεζες έχουν ένα κανονιστικό πλαίσιο, το
οποίο ρυθµίζεται σύµφωνα µε τις οδηγίες και τις κατευθυντήριες
γραµµές της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Το γνωρίζετε
πολύ καλά. Μιλήσατε για το τι θα συµβεί και πώς θα εξελιχθεί η
συµφωνία. Σας είπαµε ότι η συµφωνία βρίσκεται σε εξέλιξη. Πή-
ρατε τα δύο γράµµατα από τις τράπεζες.

Να σας πω και κάτι. Σεβασµός στους θεσµούς σηµαίνει ότι ερ-
χόµαστε εδώ και φέρνουµε µαζί µας όποια έγγραφα είναι ικανά
και απαραίτητα, για να µπορείτε να ενηµερωθείτε, κύριε Αλε-
ξιάδη. Δεν είναι µία η επιστολή. Σας φέραµε έγγραφα και από
την «ΕΘΝΙΚΗ» και από την «ΠΕΙΡΑΙΩΣ» και από την Επιτροπή Αν-
ταγωνισµού.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Στην ουσία, κύριε Υπουργέ!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Δεν έχει σηµασία. Σας φέραµε τα έγγραφα, τα
οποία προέκυψαν από την επερώτησή σας, ακριβώς για να ενη-
µερωθείτε. Αυτό δεν έπρεπε να κάνουµε; Ήταν κακό το ότι φέ-
ραµε τα έγγραφα στο Σώµα; 

Στη συνέχεια -ακριβώς για να δούµε τη διαδικασία και να γίνει
κατανοητή- η Τράπεζα της Ελλάδος ασκεί εποπτεία στα πιστω-
τικά ιδρύµατα της χώρας. Εξυπακούεται ότι η διοίκησή της και
όλα τα όργανα της δεν ζητούν ούτε δέχονται οδηγίες από την
Κυβέρνηση. Είναι και αυτά ανεξάρτητα όργανα.

Σε κάθε περίπτωση το σενάριο εξαγοράς µιας εταιρείας σε
σύγκριση µε την περίπτωση της βίαιης ρευστοποίησής της -και
το ξέρετε καλά- οδηγεί σε λιγότερες απώλειες τόσο για τα ίδια
τα ιδρύµατα, όσο και για ολόκληρη την αγορά. Και αναφέροµαι
στα πάντα, σε ό,τι υπάρχει σε µία εταιρεία και, κυρίως, βεβαίως
στην προστασία των εργαζοµένων.

Είδα ότι είχατε µια αγωνία για το θέµα της βιωσιµότητας και
γενικά των επιχειρήσεων. Θέλω να σας πω ότι αυτή τη στιγµή η
ελληνική οικονοµία εξέρχεται από µια κρίση την οποία εσείς επι-
βάλατε.

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εσείς την επιβάλατε και µη γελάτε. Σεβασµό στους θεσµούς,

κύριοι!
Η παρούσα Κυβέρνηση από την πρώτη στιγµή…
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θέατρο σκιών!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Δρίτσα, µε συγ-

χωρείτε, αλλά πρώτη φορά βλέπω αυτή την ανησυχία. Μη θορυ-
βείτε, σας παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Μη βιάζεστε, θα τα ακούσετε όλα. 

Η παρούσα Κυβέρνηση ξεκίνησε να δουλεύει σκληρά από την
πρώτη µέρα, διότι η χώρα δεν αντέχει να δώσει περίοδο χάριτος.
Στόχος µας είναι να υλοποιήσουµε ένα πρόγραµµα, που θα µε-
ταµορφώσει την Ελλάδα σε έναν φιλοεπενδυτικό και φιλοεπιχει-
ρηµατικό τόπο -και αυτό είναι που σας ενοχλεί προφανώς-
εκτινάσσοντας την ανάπτυξη και δίνοντας έτσι δηµοσιονοµικό
χώρο για ευηµερία και για υλοποίηση του προγράµµατός µας.

Προωθήσαµε πολλές µεταρρυθµίσεις. Να σηµειώσω το νοµο-
σχέδιο το οποίο έρχεται για την απλοποίηση των διαδικασιών,
την ταχύτερη αδειοδότηση των επιχειρήσεων, τη µείωση της φο-
ρολογίας των επιχειρήσεων στο 24% για το 2020 και στο 20% το
2021, τη στήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, για να ενδυ-
ναµώσουµε την ανταγωνιστικότητά τους και να πατάξουµε τη
γραφειοκρατία. Στο πολυνοµοσχέδιο φέρνουµε και τις ρυθµίσεις
για το γενικό εµπορικό µητρώο, την αξιολόγηση των νέων τεχνο-
λογιών και διοικητικών εργαλείων.

Αν σας προβληµατίζει, λοιπόν, η βιωσιµότητα και η επιχειρη-
µατικότητα, σας απαντάµε ότι εσείς δεν κάνατε τίποτα για να τις
διαφυλάξετε. 

Τώρα έρχοµαι στο θέµα του ελέγχου της αγοράς των µέσων
µαζικής ενηµέρωσης. Πράγµατι έχετε µια ευαισθησία αλλά
θεωρώ ότι είναι πολύ υποκριτική. Να σας θυµίσουµε, λοιπόν, ότι
εσείς παραβιάσατε εµµέσως το Σύνταγµα µε τον νόµο σας, κύριε
Παππά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μα εφαρµόζεται! Αλλάξτε τον!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Επενδύσετε πολλά, προκειµένου να ελέγξετε τον
χώρο της ενηµέρωσης. Κινηθήκατε µε αυταρχικές αντιλήψεις σε
µια απόπειρα χειραγώγησης και ευτελισµού του ρόλου του ΕΣΡ.
Επιχειρήσατε µάλιστα µε την ανακήρυξη των τεσσάρων υπερθε-
µατιστών, να βάλετε λουκέτο στους λειτουργούντες σταθµούς
που δεν είχαν πλειοδοτήσει, παρά το ότι εκκρεµούσε η απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας, µια ρύθµιση που θα οδηγούσε
στην ανεργία χιλιάδες εργαζόµενους. Αυτά όλα τα σταµάτησε η
Νέα Δηµοκρατία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κυβερνούσαµε, όµως! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Επενδύσεων): Τα κανάλια θα είχαν κλείσει στη βάση αυτού του
αντισυνταγµατικού διαγωνισµού, για να ικανοποιήσετε τα σχέδιά
σας.

Κυρίες και κύριοι, η Νέα Δηµοκρατία, η Κυβέρνηση βρίσκεται
σε µία πορεία ισχυρής ανάπτυξης ευρωπαϊκού προσανατολι-
σµού. Η ισχυρή ανάπτυξη θα δώσει τη δυνατότητα του δηµοσιο-
νοµικού χώρου, έτσι ώστε και οι φόροι να µειωθούν και να
ενισχύσουµε τα κοινωνικά στρώµατα που πραγµατικά έχουν
ανάγκη. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Υφυ-
πουργός κ. Στέλιος Πέτσας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω
µια ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν µπορείτε να την
υποβάλλετε στη διαδικασία αυτή. Αν θέλετε, θα έχει τον λόγο
µετά µε άνεση η Κοινοβουλευτική σας Εκπρόσωπος. Θέστε την
ερώτηση, ώστε να την υποβάλει, µια κι έχετε το δικαίωµα.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να πω προκαταβολικά φυσικά ότι όταν θα αναφέροµαι σε κά-

ποιο όνοµα επερωτώντα Βουλευτή, το κάνω καθαρά πολιτικά και
χωρίς καµµία προσωπική διάθεση. Και θα το κάνω απλώς για την
κατανόηση των απαντήσεων που θα δώσω στις ερωτήσεις που
δέχτηκα, πλην ενός. 

Ο κ. Κάτσης είπε ότι είπα ένα ψέµα. Στο χωριό µου είναι βαρύ
αδίκηµα να λένε σε κάποιον ότι είπε ψέµα. Στην επόµενη φράση
σας είπατε ακριβώς αυτό του είπα και εγώ, ότι στην ΕΡΤ κόστισε
6,2 εκατοµµύρια ευρώ ο Παναθηναϊκός. Έχετε την ευκαιρία να
το ανακαλέσετε για την αξιοπρέπειά σας. Μπορείτε να επανέρ-
θετε και τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, αυτή
τη διαδικασία εγώ δεν την εγκρίνω.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Έδωσα την ευκαιρία να ανακαλέσει. Είπε ακριβώς το ίδιο νού-
µερο που είπα κι εγώ. 

Όσον αφορά το θέµα του πρακτορείου «ΑΡΓΟΣ», που άκουσα
ότι υπήρξε διάθεση συζήτησης, πότε αγόρασε η «ALTER EGO»
το πρακτορείο «ΑΡΓΟΣ»; Μήπως έγινε το 2016; Πότε έδωσε ορι-
στική έγκριση η Επιτροπή Ανταγωνισµού µε επικεφαλής την κ.
Θάνου; Μήπως ήταν το 2018; Υποκρισία διακρίνω και όχι κάτι πα-
ραπάνω όσον αφορά το πρακτορείο.

Όσον αφορά την ΕΡΤ, έθεσαν το ερώτηµα και ο κ. Τζανακό-
πουλος και ο κ. Μπουρνούς. Ρώτησαν γιατί πήρε το EURO 2020
o «ANT1». Πότε το πήρε; Μήπως τον Μάιο; Μήπως οριστικοποι-
ήθηκε τον Ιούνιο; Ποιος ήταν κυβέρνηση τότε;

Όσον αφορά το θέµα της «βοήθειας σε φίλους», «to friends di-
rective investments», όπως είπε ο κ. Τσίπρας, πρέπει κάτι να ξέ-
ρετε για «friends with collaterals». To «βοσκοτόπια» σάς λέει κάτι
ίσως ή άλλοι που λειτουργούσαν ως «λαγοί» για άλλους; Τέτοι-
ους φίλους δεν έχουµε εµείς. Υποκρισία και εδώ.
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Όσον αφορά αυτό που είπε ο κ. Αλεξιάδης- ότι µπήκαν 150
εκατοµµύρια ευρώ στην άκρη για επιδότηση στεγαστικών δα-
νείων, ανθρώπων που είχαν αδυναµία να τα εξυπηρετήσουν-
πολύ σωστά το είπε. Μπήκαν στην άκρη. Πόσα εκταµιεύτηκαν;
Εκταµιεύθηκαν 2 εκατοµµύρια ευρώ. Παραπέµπω σε δηλώσεις
του αρµόδιου για τα θέµατα αυτά Υφυπουργού, του κ. Σκυλα-
κάκη, που σηµαίνει ότι ήταν µία ανεφάρµοστη ρύθµιση. Μακάρι
να µπορέσουµε να τη διορθώσουµε αυτή τη ρύθµιση και εδώ
είναι όλες οι πτέρυγες της Βουλής να βάλουν πλάτη γι’ αυτό.

Είπε η κ. Ξενογιαννακοπούλου -τα ίδια είπε και ο κ. Παππάς
στην αρχή- ότι έχει λόγο η Κυβέρνηση για τις τράπεζες όσον
αφορά τις πωλήσεις ή τις διευθετήσεις κόκκινων δανείων. Αυτό
κατάλαβα από την τοποθέτησή σας. Τι ακριβώς είπατε εσείς,
αφού είχε λόγο η Κυβέρνηση, στις 5-10-2017 όταν πούλησε η Eu-
robank 1,5 δισεκατοµµύριο κόκκινα δάνεια για 45 εκατοµµύρια;
Με ένα απλό «γκουγκλάρισµα» θα βρείτε ακριβώς αυτό που λέω:
στα 45 εκατοµµύρια 97% «κούρεµα» στην «Instrum». Δεν θυµάµαι
να είπατε κάτι. Ίσως δεν ήσασταν τότε στον ΣΥΡΙΖΑ, ίσως ήσα-
σταν σε κάποιο άλλο κόµµα. Πάντως δεν είπατε τίποτα. Είναι
υποκριτικό να µας εγκαλείτε τώρα, για κάτι που µπορεί να γίνει
και που θα το κάνουν οι τράπεζες.

Όσον αφορά το θέµα του «µαξιλαριού», ερωτώ: Από πού δη-
µιουργήθηκε το «µαξιλάρι»; Το «µαξιλάρι» δηµιουργήθηκε γιατί
πήρατε πολλαπλάσια µέτρα από αυτά που σας ζήτησαν µε το
τρίτο αχρείαστο µνηµόνιο αλλά µε πολύ λιγότερη χρηµατοδό-
τηση και στο τέλος του προγράµµατος µπήκαν στην άκρη αυτά
τα χρήµατα, γιατί η Ελλάδα δεν είχε αξιοπιστία, ώστε να δανει-
στεί µε ανεκτά επιτόκια από τις αγορές. Βάλαµε στην άκρη χρή-
µατα, επειδή ακριβώς δεν µπορούσαν να µας δανείσουν οι
αγορές. Πρόκειται για την οριστική οµολογία αποτυχίας του τρί-
του µνηµονίου. Όταν θα τελείωνε, θα βγαίναµε στις αγορές. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Αυτό δεν το έχει πει κανείς στην Ευ-
ρώπη. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Τα
χρήµατα του «µαξιλαριού» είναι των Ελλήνων πολιτών που τα
πλήρωσαν µε αίµα, µε πολλαπλάσια µέτρα λιτότητας από αυτά
που προέβλεπε το µνηµόνιο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Τι θα τα κάνετε;
Πού θα τα δώσετε;

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):
Όσον αφορά, κυρία Ξενογιαννακοπούλου, το θέµα νεοφιλελεύ-
θερη Νέα Δηµοκρατία, να πω ότι πραγµατικά τα τσιτάτα έχουν
κουράσει τον κόσµο. Η Νέα Δηµοκρατία είναι ένα ανοιχτό κόµµα,
κεντροδεξιό λαϊκό κόµµα. Δεν έχει καµµία σχέση µε αυτό που
λέτε εσείς νεοφιλελεύθερο. 

Θα ήθελα να κλείσω λέγοντας κάτι για τον κ. Βελόπουλο, ο
οποίος έκανε ένα σόου για το θέµα του µεταναστευτικού. Ό,τι
είπαµε εµείς, το κάνουµε. Είπαµε ότι θα επιταχύνουµε τις διαδι-
κασίες ασύλου. Αυτό αποφασίστηκε σήµερα. Είπαµε ότι θα
έχουµε κλειστά προαναχωρησιακά κέντρα για όσους δεν δι-
καιούνται άσυλο ή για όσους είναι παράνοµοι. Το κάνουµε. 

Είπαµε ότι θα αυξήσουµε τις επιστροφές στην Τουρκία σε
εφαρµογή της κοινής δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης – Τουρκίας.
Το κάνουµε. Είπαµε ότι θα φυλάξουµε τα θαλάσσια σύνορά µας.
Ναι, έχουµε θαλάσσια σύνορα και θα τα φυλάξουµε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Πώς το κάνατε; Έναν επιστρέψατε.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό): Θα

το δούµε, κύριε Μπουρνού.
Είπαµε για δέκα χιλιάδες επιστροφές µέσα στο 2020. Χίλιους

οκτακόσιους έξι επέστρεψε η προηγούµενη κυβέρνηση σε διά-
στηµα τεσσεράµισι ετών. 

Όσον αφορά τα υπόλοιπα ζητήµατα που ακούστηκαν για την
ΕΡΤ, έχω να πω το εξής: Η ΕΡΤ θα κριθεί για την αµεροληψία και
την αντικειµενικότητά της. Ας της δώσουµε τη δυνατότητα να το
κάνει. Εσείς µε τα συµβόλαια που είχατε υπογράψει ή είχατε
υποσχεθεί, δεν της δίνατε καµµία δυνατότητα ούτε να κάνει πρό-
γραµµα. Είχε 88 000 ευρώ για τη διαµόρφωση προγράµµατος.
Πώς θα έκανε πρόγραµµα; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Έχει 200 εκατοµµύρια αποθεµατικό.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Όσον αφορά τα 200 εκατοµµύρια ή όσα ταµειακά διαθέσιµα έχει

η ΕΡΤ, λέω ότι ο σοσιαλισµός τελειώνει µε τα λεφτά των άλλων.
Είναι γνωστή η ρήση αυτή. Τα λεφτά των άλλων τελείωσαν. Οι
φορολογούµενοι δεν έχουν λεφτά, για να κάνουν µικροπολιτική
τα κόµµατα. 

Τα χρήµατα της ΕΡΤ, τα χρήµατα των Ελλήνων φορολογουµέ-
νων δεν θα δοθούν όπου νοµίζουν οι εκάστοτε κυβερνώντες για
να κάνουν µικροπολιτική. Η ΕΡΤ- όπως γνωρίζετε και όσοι ήσα-
σταν και στη συνάντηση που έγινε για τον ορισµό της διοίκησής
της- οφείλει να παρουσιάσει ένα πλάνο, το πλάνο θα εξετάσει ο
µέτοχος και θα δώσει στη διοίκηση την ευκαιρία να κριθεί µε
βάση το πλάνο υλοποίησης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κάτση, θα σας δώσω ένα λεπτό να µου πείτε σε τι συνί-
σταται το προσωπικό.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Μου ζήτησε ο κύριος Υπουργός…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Αυτό δεν είναι προ-

σωπικό. Κατάλαβα τι ζήτησε, αλλά εν πάση περιπτώσει –γιατί και
εµείς εδώ ακούµε- έχετε ένα λεπτό για να απαντήσετε.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ που µου δίνετε
τον λόγο. 

Κύριε Υπουργέ, ξέρετε γιατί δεν ανακαλώ; Για τον απλούστατο
λόγο ότι στην οµιλία µου, από το Βήµα, σας ανέφερα και συνέ-
κρινα οµοειδή ποσά. Μίλησα, λοιπόν, για καθαρά. Σας ανέφερα,
αναγιγνώσκοντας τα ποσά, ότι τα καθαρά που δαπάνησε η ΕΡΤ
για τον Παναθηναϊκό είναι 4,150 εκατοµµύρια, εκ των οποίων τα
3,926 εκατοµµύρια γύρισαν πίσω στο ελληνικό δηµόσιο εξαιτίας
των παρακρατήσεων των ρυθµίσεων της ΠΑΕ που έχει κάνει ως
προς το ελληνικό δηµόσιο. 

Αν εσείς, λοιπόν, θέλετε να υπολογίζετε στα έξοδα τον ΦΠΑ
το οποίο αποδίδετε, είναι δικαίωµά σας. Σε κάθε περίπτωση,
όµως, δεν απαντήσατε, κύριε Πέτσα, γιατί ο Παναθηναϊκός µε
καθαρό ποσό από τα 4,15 εκατοµµύρια πήγε στα 5,5 εκατοµµύ-
ρια στην «NOVA» από την ΕΡΤ. Σε αυτό δεν απαντήσατε για την
ταµπακιέρα. 

Άρα η κριτική µου είναι ότι προσπαθείτε να παρουσιάζετε ως
απαξιωµένο προϊόν τον Παναθηναϊκό και τον Άρη, ότι θα χτυπού-
σαν δηλαδή στην αγορά φθηνότερες τιµές, ενώ επί της ουσίας
χτύπησαν ακριβότερες, κύριε Πέτσα. 

Ευχαριστώ.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Πέτσα.

Να µη µακρύνουµε όµως την κουβέντα αυτή.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Ευχαριστώ.
Δεν ανακαλέσατε, αν και σας έδωσα την ευκαιρία. Είπατε ακρι-

βώς 6,2 εκατοµµύρια ευρώ. Ο ΦΠΑ δεν εκπίπτει από την ΕΡΤ.
Ρωτήστε την προηγούµενη διοίκηση, αν θέλετε, αν δεν εµπι-
στεύεστε την καινούργια. Ρωτήστε όποιον θέλετε τέλος πάντων. 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ο ΦΠΑ δεν αποδίδεται;
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Είπα 6,2 εκατοµµύρια, είπατε 6,2 εκατοµµύρια. Είχατε το δι-
καίωµα να ανακαλέσετε. Μετά είπατε για την τηλεθέαση, συγκρί-
νοντας το ποσό µε την τηλεθέαση. Είναι τελείως ανόµοια
πράγµατα. Εσείς συγκρίνατε ανόµοια πράγµατα όχι εγώ. Σας
είπα το πόσο κόστισε στην ΕΡΤ ο Παναθηναϊκός και τα νούµερα
που είπα κι εγώ ήταν ακριβώς τα ίδια µε αυτά που είπατε εσείς.

ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ για ένα
λεπτό τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν χρειάζεται
άλλος διάλογος. Όταν τελειώσετε, βρείτε τον Υπουργό.

Κυρία Ξενογιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς είναι απόλυτα κατανοητή η αµηχανία και η δύ-

σκολη θέση των δύο παριστάµενων Υπουργών, σε ένα θέµα που
είναι σαφές ότι η Κυβέρνηση δείχνει ότι δεν έχει αποφασίσει
ακόµα πώς θα εκδηλώσει δηµόσια την τοποθέτησή της.
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Ακούσαµε καινοφανή πράγµατα. Πρώτα απ’ όλα έγινε µια κρι-
τική στην Αξιωµατική Αντιπολίτευση, επειδή χρησιµοποιεί το δι-
καίωµα- που έχει από το Σύνταγµα και τον Κανονισµό- να ασκεί
αντιπολίτευση. 

Και φυσικά το ότι επιλέξαµε η πρώτη µας επίκαιρη επερώτηση
να είναι γι’ αυτό το θέµα, είναι ακριβώς γιατί πιστεύουµε ότι είναι
ένα κρίσιµο ζήτηµα για τη δηµοκρατία, για τον τρόπο που λει-
τουργούν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, για το θέµα των τραπε-
ζών µετά από δέκα χρόνια κρίσης που κι εσείς οµολογήσατε
προηγουµένως και γιατί, βέβαια, υπάρχουν ανοικτά θέµατα στα
οποία δεν λάβαµε τις απαντήσεις που θα περιµέναµε να λά-
βουµε. Όχι αναγκαστικά τις απαντήσεις που θέλουµε, αλλά του-
λάχιστον να λάβουµε απαντήσεις. 

Και ακούσαµε, επίσης, και µια άλλη καινοφανή θεωρία, κύριε
Πρόεδρε, από τους δύο παριστάµενους Υπουργούς ότι οι κυβερ-
νήσεις, κατά τη γνώµη τους, είναι ουδέτερες απέναντι στη λει-
τουργία της αγοράς, ότι ενώ ο νόµος προβλέπει τη δυνατότητα
και την υποχρέωση εποπτείας και των τραπεζών και φυσικά των
ανεξάρτητων αρχών, οι ανεξάρτητες αρχές δεν έρχονται να αν-
τικαταστήσουν την έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας ούτε φυσικά
την υποχρέωση που έχετε, ως εκφράζοντες τη λαϊκή κυριαρχία
και την πλειοψηφία της Βουλής, να ανταποκρίνεστε στις συνταγ-
µατικές αυτές υποχρεώσεις. 

Κι εγώ, κύριε Παπαθανάση, δεν µίλησα για βαλκανική δηµο-
κρατία, µίλησα για βαλκανική άποψη του νεοφιλελευθερισµού
που τον ασκείτε α λα καρτ, δηλαδή είσαστε νεοφιλελεύθεροι
όταν είναι να υποβιβάσετε τα εργασιακά δικαιώµατα, το κοινω-
νικό κράτος ή τον δηµόσιο τοµέα, αλλά έχετε άλλες αντιλήψεις
παραδοσιακές, όσον αφορά τις πελατειακές και διαπλεκόµενες
σχέσεις ή την αποχή από οποιαδήποτε ελεύθερη αγορά που είναι
κατ’ εξοχήν δείγµα ευρωπαϊσµού, γιατί όπως ξέρετε πολύ καλά,
η καρδιά της ευρωπαϊκής συνθήκης είναι η εσωτερική αγορά και
η νοµοθεσία περί ανταγωνισµού.

Μπορεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για πολλά άλλα πράγµατα, δυ-
στυχώς, να κλείνει τα µάτια, όπως να παγώνει το κεφάλαιο για
τα κοινωνικά δικαιώµατα και την κοινωνική Ευρώπη, αλλά είναι
άτεγκτη στα θέµατα ανταγωνισµού και θα τη βρείτε µπροστά
σας.

Τώρα, από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα ζητήµατα που ετέ-
θησαν, όπως το γιατί θέτουµε τώρα αυτά τα ερωτήµατα και γιατί
τώρα ασκούµε αυτή την επερώτηση, να σας πω το εξής. Το είπε
και ο αγαπητός συνάδελφος, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Πλειοψηφίας. 

Διότι, κύριοι Υπουργοί, αυτή τη στιγµή, κάτω από το φως των
εξελίξεων, ερµηνεύουµε διαφορετικά και συµπληρωµατικά την
πραξικοπηµατική κίνηση που κάνατε µε την τροπολογία που ήταν
και φωτογραφική και αναδροµική και αντισυνταγµατική και εναν-
τίον της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας, ανεξάρτητα από το πώς κρί-
νετε ή δεν κρίνετε θετικά ή αρνητικά την κ. Θάνου ή τα πρόσωπα.
Δεν είναι θέµα προσώπων εδώ. Είναι θέµα θεσµικό, είναι θέµα
νοµικό και θέµα Ευρωπαϊκού Δικαίου. 

Είµαστε υποχρεωµένοι να θέσουµε τα ερωτήµατα, γιατί τώρα
πέφτει αυτό το φως. Είµαστε τώρα υποχρεωµένοι να θέσουµε τα
ερωτήµατα, γιατί µιλάµε για το «µαξιλάρι» των 37 δισεκατοµµυ-
ρίων. Αυτό το «µαξιλάρι» σαφώς ήταν από τις θυσίες του ελληνι-
κού λαού, αλλά εµείς γιατί αναγκαστήκαµε να περιφρουρήσουµε
αυτό το «µαξιλάρι»; Διότι ήταν ακριβώς η εγγύηση της ανεξαρτη-
σίας και της αυτονοµίας ξανά της χώρας µας, της οικονοµίας µας,
της εξόδου στης αγορές για την οποία εσείς τώρα επαίρεστε που
έχει γίνει. 

Να σας υπενθυµίσω, επειδή τώρα έχετε προσγειωθεί στην
πραγµατικότητα, ότι την έξοδο από τα µνηµόνια τώρα την παρα-
δέχεστε, ενώ την αρνιόσασταν όσο ήσασταν αξιωµατική αντιπο-
λίτευση τα προηγούµενα χρόνια, αλλά πολύ περισσότερο εσείς
τώρα έχετε εγκαταλείψει την περίφηµη διαδικασία επαναδια-
πραγµάτευσης για τα δηµοσιονοµικά πλεονάσµατα, που πάλι να
σας θυµίσω ότι το 2014 είχατε αφήσει 4,5% τα πρωτογενή πλε-
ονάσµατα µε µια πρόβλεψη –φυσικά ανέφικτη κάτω από τη δια-
δικασία και τις συνθήκες της κρίσης- ανάπτυξης 4%. Όσο για την
αναπτυξιακή πορεία της οικονοµίας τώρα -που πάλι σωστά την
παρατηρείτε και την οµολογείτε- να σας θυµίσω ότι είναι το δέ-

κατο τρίµηνο αναπτυξιακής ανάκαµψης και πορείας. Άρα, λοι-
πόν, εφόσον προσγειωθήκατε στην πραγµατικότητα, να τα λέτε
όλα όχι µονοµερώς. 

Επειδή µας ψέξατε όσον αφορά την ΕΡΤ ή την αδειοδότηση,
εδώ χρωστάω µια απάντηση στον αγαπητό Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί κάνατε µια υπόνοια όσον
αφορά την τοποθέτησή µου. Επειδή, ως γνωστόν, εγώ προέρχο-
µαι από τον χώρο του ενιαίου ΠΑΣΟΚ της εποχής, είπα το από-
λυτα ιστορικά ακριβές ότι, δηλαδή, η κυβέρνηση του αείµνηστου
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν σας έψεξα γι’ αυτό. Για τον κ.
Τσακαλώτο σας έψεξα.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Όχι, είπατε και για
εµένα. Είπατε όσον αφορά την αδειοδότηση. Αφήσατε µια αιχµή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Υπάρχουν συνολικές ευθύνες.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω, λοιπόν, να υπεν-

θυµίσω ότι η κυβέρνηση του αείµνηστου Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη την περίοδο 1990 - 1993 έχει αφήσει δύο πράγµατα, ένα
άναρχο τότε τοπίο όσον αφορά τις ραδιοτηλεοπτικές άδειες, που
ο ίδιος υποχρεώθηκε στο τέλος να εισάγει τον όρο «διαπλοκή»
όταν είδε τις συνέπειες, όπως επίσης είχε εξαιρεθεί ο ΟΤΕ, ο δη-
µόσιος τότε ΟΤΕ …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Τα υπόλοιπα έντεκα χρόνια τι κά-
νατε;

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μη διακόπτετε. 
Κύριε Μπουκώρε, σας παρακαλώ.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε συνάδελφε, εγώ

σας σεβάστηκα, παρ’ ότι κάνατε µια προσωπική αιχµή και σας
απαντάω κοινοβουλευτικά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Καθόλου προσωπική αιχµή.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Λέω, λοιπόν, ότι ήταν

µια παθογένεια του πολιτικού µας συστήµατος, το οποίο δεν
µπόρεσε για τρεις δεκαετίες να λύσει το θέµα της ρύθµισης των
τηλεοπτικών αδειών. 

Αντί να κάνετε κριτική, ας παραδεχθείτε ότι µε τα όποια προ-
βλήµατα η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, µπόρεσε για πρώτη φορά να
εγκαθιδρύσει ένα καθεστώς αδειών και λειτουργίας αυτού του
τοπίου µε ρύθµιση, που έχει ήδη επιφέρει στην Κυβέρνηση και
στο ελληνικό δηµόσιο 150 εκατοµµύρια ευρώ και µάλιστα συνε-
χίζεται. Άρα, λοιπόν, ας έχουµε και λίγη γενναιότητα στην κριτική
µας.

Καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε, και χωρίς να θέλουµε να κά-
νουµε κατάχρηση, εµείς ζητάµε από την Κυβέρνηση να ασκήσει
το δικαίωµα και την υποχρέωση εποπτείας, να µην κρύβεται πίσω
από την ανεξαρτησία της Επιτροπής Ανταγωνισµού. Ζητάµε να
ζητήσει από την Τράπεζα της Ελλάδος, να ασκήσει και τη δική
της εποπτεία όσον αφορά τα 37 δισεκατοµµύρια, γιατί για όλα
αυτά που φηµολογούνται και λέγονται για τα 9 δισεκατοµµύρια,
ή δεν ξέρω τι άλλο, που θα πάνε στις τράπεζες, οφείλετε ως αρ-
µόδια και υπεύθυνη Κυβέρνηση να βάλετε πλαίσιο και να ενηµε-
ρώνετε τη Βουλή γύρω απ’ όλα αυτά τα θέµατα. Σας υποβάλαµε
µια πρόταση. Οφείλετε κι εκεί να απαντήσετε. 

Σε κάθε περίπτωση εµείς θέλουµε να δηλώσουµε, κύριε Πρό-
εδρε, ότι ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση έχουµε τη δηµοκρατική
υποχρέωση, να ελέγχουµε την Κυβέρνηση και να ελέγχουµε
κάθε διαδικασία η οποία µπορεί να έχει αρνητικά αποτελέσµατα
είτε για τη δηµοκρατία είτε για την ενηµέρωση του ελληνικού
λαού είτε πολύ περισσότερο για τις θυσίες του ελληνικού λαού,
όπως αποτυπώνονται στα 37 δισεκατοµµύρια, που επαναλαµ-
βάνω ότι είναι η εγγύηση της κυριαρχίας και της αυτονοµίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχετε δικαίωµα τρι-
τολογίας. Θέλει κανείς εκ των Υπουργών;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Παπα-
θανάση, έχετε τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Κυρία Ξενογιαννακόπουλου, νοµίζω ότι θα πρέπει

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 30 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019 2697



να επαναπροσδιορίσουµε τι σηµαίνει ελεύθερη αγορά, εσωτε-
ρική αγορά. Νοµίζω ότι σε αυτή τη φάση της οµιλίας σας, ενώ
υπήρχε µια -κατά κάποιον τρόπο- στροφή από την προηγούµενη
φάση, δεν θα µπορούσαµε να καταλήξουµε, γιατί ακριβώς υπάρ-
χει µια ιδεολογική διαφορά µεταξύ µας.

Ερµηνεύετε τις πελατειακές διαπλεκόµενες σχέσεις και µετά
έρχεστε και λέτε ότι η ελεύθερη αγορά, η εσωτερική αγορά και
η Επιτροπή Ανταγωνισµού πρέπει να ελέγχονται. Δεν µπορώ να
καταλάβω πώς αυτά τα δύο ταυτίζονται, δηλαδή πώς ταυτίζεται
η ελεύθερη αγορά, η εσωτερική αγορά και η Επιτροπή Ανταγω-
νισµού, µε τον τρόπο έτσι όπως αναλύσατε στη συζήτησή σας
την ελευθερία.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι ελεύθερη αγορά και ανταγωνισµός, σηµαί-
νει ότι δεν παρεµβαίνει το κράτος σε θεσµικά όργανα. Τα θε-
σµικά όργανα είναι ανεξάρτητα και ασκούν τα δικαιώµατα που
τους δίνει ο νόµος, γι’ αυτό λέγονται και ανεξάρτητες αρχές, αλ-
λιώς δεν θα λέγονταν ανεξάρτητες αρχές, αλλά «διεύθυνση»
ενός Υπουργείου. 

Θέλω επίσης να σας πω ότι θα πρέπει να συµφωνήσουµε σε
κάτι. Τι είναι πιο ελεύθερο και πιο καθαρό; Μια Επιτροπή Αντα-
γωνισµού που στελεχώνεται µε µέλη που δεν έχουν σχέση µε πο-
λιτικά κόµµατα ή µια Επιτροπή Ανταγωνισµού όπου η πρόεδρος
διετέλεσε στο γραφείο του πρώην Πρωθυπουργού; Θα ήθελα να
µου απαντήσετε σ’ αυτό, γιατί αυτή είναι η ειδοποιός διαφορά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Σαν τον κ. Μυλωνάκη λέτε; Δεν τον ξέ-
ρετε τον κ. Μυλωνάκη; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων): Εποµένως για να για να ολοκληρώσω, θα ήθελα
να σας δηλώσω ξανά την άποψή µας. Για εµάς ελεύθερη αγορά
σηµαίνει ότι ελέγχεται από τις αρχές της ελεύθερης αγοράς και
αυτό πρεσβεύει η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως είπατε. Ανταγωνι-
σµός σηµαίνει ότι λειτουργούµε σε µια ελεύθερη αγορά και Επι-
τροπή Ανταγωνισµού σηµαίνει µια ανεξάρτητη αρχή, για να
δώσουµε τους ορισµούς.

Κύριε Τζανακόπουλε, Επιτροπή Ανταγωνισµού σηµαίνει ανε-
ξάρτητη επιτροπή ανταγωνισµού χωρίς παρέµβαση από κόµ-
µατα, αποκοµµατικοποιηµένη και έξω από την επιρροή της
οποιασδήποτε κυβέρνησης.

Σας ευχαριστώ. 
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Πέτσας. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό):

Πολύ σύντοµα, κύριε Πρόεδρε, θα δώσω µια απάντηση που ξέ-
χασα προς τον κ. Τσίπρα και την κ. Ξενογιαννακοπούλου. 

Ο κ. Τσίπρας µίλησε για 40 δισεκατοµµύρια ευρώ κόστος, ενώ
έχουµε δώσει άλλες εκτιµήσεις, άλλοι έχουν δώσει άλλες εκτι-
µήσεις για το πόσο κόστισε η διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝΕΛ τουλάχιστον στο πρώτο διάστηµα. 

Μην µπερδευόµαστε! Εδώ µιλήσαµε για τα 40 δισεκατοµµύρια
ευρώ που κόστισε η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Είναι
πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. Είκοσι πέντε δισεκατοµµύρια
ευρώ στο ελληνικό δηµόσιο δηλαδή στους Έλληνες φορολογού-
µενους µέσω του ΤΧΣ που εξαϋλώθηκε η αξία του και 15 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ για τους Έλληνες µικροµέτοχους. 

Όσον αφορά αυτό που είπε η κ. Ξενογιαννακοπούλου, το πρό-
βληµα είναι ότι η προηγούµενη τριετία, η περίοδος 2016, 2017
και 2018, ήταν µια τροµερή ευκαιρία ώστε η Ελλάδα να ακολου-
θήσει τους ρυθµούς που είχαν άλλες οικονοµίες, γιατί υπήρχε
µια έκρηξη του τουρισµού, καθήλωση των τιµών του πετρελαίου
και µεγάλη ανάπτυξη σε όλες τις χώρες και της Ευρωζώνης και
της παγκόσµιας οικονοµίας. Εµείς χάσαµε αυτή την ευκαιρία.

Τώρα η νέα Κυβέρνηση καλείται να επιτύχει ρυθµούς ανάπτυ-
ξης της τάξης του 4% µεσοπρόθεσµα, όπως είπατε, µέσα στην
επόµενη πενταετία, σε ένα πολύ πιο δυσµενές περιβάλλον και θα
το καταφέρουµε µε την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 1/1/24-9-2019 επίκαιρης επερώτησης,
σχετικά µε την εξαγορά της εταιρείας «FORTHNET» από την
εταιρεία «ALTER EGO» και τη συγκέντρωση του ελέγχου µέσων
µαζικής ενηµέρωσης.

Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρτης 31 Ιουλίου 2019
και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 31 Ιουλίου 2019 επικυρώθηκαν.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 21.57’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 1η Οκτωβρίου 2019 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

2698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


